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NÉPLAP Mai számból:
A francia kormányhoz intézett szovjet jegyzék visszhangja (2. 
oldal). — Nemzetközi szemle (2. oldal). — A görbeházi Kossuth 
tsz példamutatása (4. oldal). — Uj ország született tíz évvel ez­
előtt (6—7. oldal). — Tiltakozások a német militarizmus fel­

fegyverzése ellen (11. oldal)
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Debrecen h ügyömú nyai
(o. gy.) Két nap múlva lesz tíz 

éve annak, hogy a debreceni 
ősi kollégium falai között meg­
alakult az új magyar élet első 
hajtása, az Ideiglenes Nemzet- 
gyűlés.

Az ország jelentős részében 
még ropogtak a fegyverek. Gép­
puskák és karabélyok halálos ze­
néje bénította a szíveket. Még 
német martalócok és nyilaskar- 
szallagos pribékek masíroztak 
fővárosunk utcáin egyre rende­
zetlenebből és egyre nyugatabb­
ra. Az egykor békés családi ott­
honok még sokhelyt lángokban 
álltak és anyjukat vesztett árvák 
jajszava sikoltott az ólom nehéz 
éjszakában. Még le sem ült a 
sok korom és pernye, a detoná­
ciók vad förgetege még az ide­
gekben vibrált a fasiszta fene­
vadaktól megtisztított területe­
ken is; még nemrég bújtak csak 
elő az emberek a romok alól, 
még olyan volt az egész város, 
mint egy nagy-nagy temető, 
amelynek a sírjait valamilyen 
csodálatos feltámadás nyitotta 
meg — amikor a nemzet követel 
már a jövőről beszéltek, a hol­
napról szőttek terveket.

A debreceni kollégium orató­
riumában ültek össze a nemzet 
képviselői, közel 95 évvel azután, 
hogy Kossuth kormánya ülése­
zett itt. Budapestet, most is, 
mint akkor, idegen bitorlók tan 
Ttitták'"leigázva és Debrecen vet­
te át a főváros szerepét. Most 
is, mint akikor, Debrecen sugá­
rozta a szabadság és független­
ség magasztos eszméjét ország, 
világ felé. Debrecen a haladó 
gondolatok és haladó eszmék, a 
szép és forrongó szabadságtörek­
vések nemes városa.

Micsoda véletlenje a történel­
mi sorsnaik, a magyar történelem 
talán legszebb, legfelemelőbb 
eseményeinek csodálatos találko­
zása az Oratórium ősi falai kö­
zött. 1849-ben elindult itt egy 
szándék, hogy 1944-ben ugyan­
innen vigyék tovább a végleges 
megvalósításig.

De vájjon véletlen-e ez? Nem. 
Semmi esetre sem. Ennek így 
kellett lennie. így kívánta a nép 
által formált történelem.

Kossuth szelleme, nem csupán 
egy nagy államférfi törekvései­
nek tükre, hanem egy egész nép 
legőszintébb és legigazibb törek­
véseinek összessége. Kossuth 
szelLme a nép szelleme. Egyet­
len emberi karakter talán soha 
nem. tud tisztábban és teljeseb­
ben jellemezni egy egész népet, 
mint Kossuthé. Kossuth szelle­
me, Kossuth hagyatéka maga a 
nép, a szabadság törekvésektől 
legbelsőbb lényegéig áthatott 
magyar nép. Az Ideiglenes Nem­
zetgyűlés a nép akaratéból ült 
össze és ez vezérelte ide, Kos- 
suthélc egykori tárgyalásainak 
színhelyére, a debreceni kollé­
gium oratóriumába. Egyben ki­
fejezője volt ez annak is, hogy 
az ügy, amelyet folytatnia kell, 
Kossuth ügye, a nép ügye.

1944. december 21-én ült ösz- 
sze az Ideiglenes Nemzetgyűlés, 
hogy pár nap múlva már rz 
Ideiglenes Nemzeti Kormány 
megalakulásának hírét vihessék 
széjjel a bombakráterektől szab­
dalt országutakon, mint egykor, 
a modern technikát megelőző 
korokban a gyalogos és szekeres 
vándorok. Ha nem is röpítette 
telefon és rádió a különböző tá­
jak felé, gyorsan terjedt a hír. 
Az emberek szívébe visszaköltö­
zött a bizalom és reménység. 
Lesz magyar újjászületés.

Egyre dinamikusabb erővel in­
dult meg az élet. A káoszt és 
fejetlenséget egyre erőteljeseb­
ben váltotta fel ismét a rend. 
Uj, másfajta rend volt ez, mint 
a régi. Az uraik rendje helyett a 
nép rendje. Még sok maradvá­
nya volt ugyan a réginek, a ma­
gyar újjászületés vezető ereje, a 
kommunisták pártja azonban 
egyre erőteljesebben hallatta 
hangját és a nép megtanult élni 
a szabadsággal..,

Tíz év telt el azóta. Egy év­
ezredes nemzet történelmében 
röpke, rövid idő. Ha azonban 
nem a hónapokat és éveket vesz- 
szük számba, hanem az elért 
eredményeket, évszázadoknak 
tűnik ez a tíz év. Megvalósult 
mindaz, amiért Dózsa, Táncsics, 
Petőfi, Kossuth, a magyar nép 
legjobbjai harcoltak. Megszűnt 
az úri bitangság, ledőltek a pa­
loták és kastélyok, és ha felra­
gyog az érlelő tavaszi napfény, 
Dózsa unokáinak kalászaira hinti 
sugarát.

Mindez akkor indult, ott, a 
kollégium oratóriumának dicső 
történelmet sugárzó falai között.

Tíz év. Nem nagy idő. Még 
frissen élnek bennünk az akkori 
és az azt megelőző napok nyo­
masztó emlékei. Még nem felej­
tettük el a könnyeket és romo­
kat, a tengernyi vért és keserű­
séget. Még felrémil'ik tudatunk­
ban az SS csizmák tompa dü­
börgése, időnként még belehasí- 
tanak agynukba a monoton, re­
kedt vezényszavak: „Links,
rechts, links, rechts ...“

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
10. évfordulója éppen ezért nem 
csupán emlékezést jelent, hanem 
tiltakozásit is. Tiltakozást az 
újkori SS legények tervei, tilta­
kozást egy újabb véres ferge.eg 
ellen. Tiltakozást a romok között 
■megindult és sok-sok kemény 
küzdelem árán kiteljesedett élet, 
az Ideiglenes Nemzetgyűlés mun­
kájával születő és azóta -.igyre 
gyarapodó és növekvő eredmé­
nyeink védelmében.

Tiltakozást, de mert a tiltako­
zás nem elég, egyúttal kemény 
elhatározást is. Elhatározást sza­
badságunk és függetlenségünk, 
elért eredményeink kemény és 
rendíthetetlen védelmében.

Erre tanít bennünket 1849 ^ és 
1944, erre tanítanak bennünket 
Debrecen nemes, szép hagyomá­
nyai.

A DECEMBER 21-1 VERSENY GYŐZTESEI
AZ IPARBAN

A megyei és városi pártbizottság 
a Néplappal és a szakszervezet 
területi bizottságaival karöltve 
pén'eken, illetve szombat délután 
értékelte, hogy kik dolgoztak a de­
cember 21-i versenyben legjobban, 
kik érdemesek a megyei pártbizott­
ság versenyzász.óira, amit a leg­
jobb üzemeknek ajánlottak fel. (A 
versenyben több, mint 90 üzem 
dolgozói vettek részt.)

Az értékelésnél nagyon nehéz 
volt a sorrendet megállapítani, 
mert igen sok azoknak az üzemek­
nek a száma, akik kiválóan és pél­
damutatóan dolgozlak. Az összes 
feltété eket, adottságokat, valamint 
a vállalásokat figyelembe véve a 
megyei pártbizottság vándorzászlóii 
az Orvosi Műszergyár, a Tiszán­
túli Dohánybeváltó és a Ruhagyár 
nyerte.

Orvosi Műszergyár
A december 21-i versenyben az 

Orvosi Műszergyár dolgozói évi 
teljes termelési tervüket novem­
ber 29-én, készárú és befejezett 
termelési tervüket december 2-án 
teljesítették. A negyedik negyed­
évi kötelezettségüknek is decem­
ber 18-án eleget tettek.

Az önköltségcsökkentésnél a 
harmadik negyedév első két hó­
napjához viszonyítva, októberben 
és novemberben 21.8 százalékos 
javulást értek el. Az üzemben 
emelkedett a termelékenység, ja­
vult a minőség. Kedvezően ala­
kul a béralapfelhasználás, igazo­

latlan hiányzás az utóbbi félévben 
nem fordult elő.

Az üzem terven felül október­
ben és novemberben 501.150 forint 
értékű körömcsípőt, körömresze­
lő t, bőrcsipeszt állított elő. főleg 
hulladékanyagok felhasználásával. 
Az orvosi műszerek terén decem­
ber 18-ig bezárólag terven felül 
1,600.000 forint értékű injekciós- 
tűt, fogfogót, stb. gyártottak le.

Tiszántúli Dohánybeváltó
November 30-ig a Tiszántúli 

Dohánybeváltó dolgozói 146 száza­
lékban tettek eleget évi vállalá­
suknak. A béralapfelhasználás az 
ossz dolgozókhoz viszonyítva, 114.9 
százalék. A minőség 99 százalék. 
Az üzem december 31-ig terven 
felül további 7 és fél millió forint 
értékű nyersdohányt ad feldolgo­
zásra az iparnak.

Debreceni Ruhagyár
Legnagyobb könnyűipari üze­

münk a Debreceni Ruhagyár 15 
nappal a határidő előtt, decem­
ber 13-án fejezte be az évi ter­
vét. Az üzeni dolgozói exportter­
vüket november 30-ig bezárólag 
131.2 százalékra teljesítették. A 
negyedik negyedévi önköltségi 
tervhez viszonyítva, októberben és 
novemberben 2.2 százalékos meg­
takarítást értek el. Költségkiadá­
saikat az előző negyedévhez vi­
szonyítva, 83.000 forinttal csök­
kentették. A termelékenység 7.7 
százalékos emelkedést mutat a 
harmadik negyedévhez viszonyít­

va. (Egy főre eső termelési érték 
alapján.) A minőség szintén jó.

Az üzem dolgozói az év hátra­
lévő napjaiban előirányzatukon 
túl további 2388 blúzt, 2124 aljai, 
11.160 nőiruhát, 2640 pantalőí, 480 
gyermekkabátot, 11.298 egyéb 
munkadarabot gyártanak, 3 mil­
lió 113.000 forint értékben a la­
kosságnak.

A megyei és a városi pártbizott­
ság tervszerű jó munkájukért, az 
önköltségcsökkentésben, a takaré­
kosságban, a minőségben és a bér­
alap felhasználásban elért figye­
lemreméltó eredményükért emlék­
lappal tüntette ki a következő üze­
meket: Debreceni Villamos vasúi. 
Debreceni Gyógyszergyár, Hajdú­
sági Gyógyszergyár, Bútorgyár, 
Kefegyár, Rakodási Főnökség, Já­
róműjavító, Sertéstenyésztő és 
Hizlaló Vállalat, Fűtőház, Hajdú­
nánási Malom.

Megyei és városi párt- 
bizottsági dicséretben részesültek 
évi tervük határidő előtti befeje­
zéséért: az Építőgépkarbantartó 
Vállalat, Gépifermentáló, a Gáz­
mű, a Baromfifeldolgozó Vállalat, 
Textilruházati KTSZ, Alföldi 
Nyomda, Berettyóújfalui Szabó 
KTSZ, TIT ASZ sä1 Patyolat Vál­
lalat, BELSPED, továbbá Mező- 
gazdasági Gí , ' vító Vállalat. Do­
hánygyár (novemberi jó eredmé­
nyükért) és a Szabadság úti épít­
kezés.

A megyei pártbizottság selyem 
zászlóinak ünnepélyes átadására 
hétfőn kerül sor. Az emléklapok 
kiosztása későbbi időpontban tör­
ténik.

A MEZŐGAZDASÁGBAN

Kedden ünnepi tanácsülés lesz 
Debrecenben

December 21-én kedden reggel 8 órakor Debrecen város tanácsa 
a tanácsháza dísztermében az Ideiglenes Nemzetgyűlés megala­
kulásának tízéves évfordulója alkalmából ünnepi tanácsülést tart. Ün­
nepi beszédet mond Bencsik István, a Hazafias Népfront^ debreceni 
bizottságának elnöke, a Mezőgazdasági Akadémia igazgatója.

November 18-án délelőtt kö­
zös értekezletre ültek össze a 
megyei versenybizottság tagjai, 
hogy a december 21-i verseny- 
mozgalom eredményei alapján 
megállapítsák, kik kapják meg 
mezőgazdaságban a megyei párt- 
bizottság és a megyei tanács ver­
senyzászlóit. A versenybizottsági 
tagok komoly tanácskozásának 
döntése alapján a megyei tanács 
három zászlóját, melyek a me­
gye legjobb járását, városát és 
községét Illetik, a következők 
kapják:

I püspökladányi járás
A járások között legszebben a 

püspökladányi járás szerepelt a 
verseny során. A begyűjtésben 
többször volt első. Az utóbbi há­
rom hét alatt a járás dolgozó pa­
rasztjai közül 1862-en tettek vál­
lalást december 21 tiszteletére, 
melynek eredményeképpen ez 
elmúlt héten 900 sertéssel növe­
kedett a beadás. Ezzel sikerülj a 
járásnak a megyei begyűjtési 
versenyben a november 30-án el­
vesztett első helyet újra biztosí­
tani. A mezőgazdasági munkáik 
végzésében is a püspökladányi 
járás a legjobb a megyében, ott 
található a legegészségesebb ver­
senyszellem és a legeredménye­
sebb versenymozgalom. Rászol­
gált tehát a legjobb járást meg­
illető versenyzászlóra.

Haidűszobaszló
A városok december 21-i ver­

senyében Hajdúszoboszlóé az e.- 
sőség. Bár a város lakói a me 
tógazdasági munkák végzésében 
kissé elmaradtak, adófizetésben 
azonban nemcsak a három város 
között, de megyei viszonylatban 
is elsők. Begyűjtési eredményein 
is aránylag elég jók, több cikk­
ből túlteljesítéssel dicsekedlhet-

[ nek. A tojás beadással 108 száza- j 
j lókra állnak, ami nagy szó, ment j 

a tojás begyűjtése a legnehezebb, 
j Évi vágómarha beadásukat is j 
I 120 százalékra teljesítették.

üjifáz község
j A megye községei közül, mint 
i már annyiszor, úgy most is Uj- 
1 iráz szerezte meg az elsőséget.
I Büszkék lehetnek Ujiráz dolgo- 
I zói arra, hogy minden feladatu­
kat határidő előtt teljesítették. 
Begyűjtésben elsők a megyében, 
a mezőgazdasági munkáik vég­
zésében is kiváló az eredményük, 
s a pénzügyi terv teljesítésében 
is az elsők között szerepelnek. 
Ujinázra jellemző, 'hogy az évi 
begyűjtési terv teljesítésében 
már két héttel ezelőtt csak egy 
hátralékos volt.

Az MDP Hajdú-Bihar megyei 
Bizottságának három verseny­
zászlóját a megye legjobb állami 
gazdasága, gépállomása, és ter­
melőszövetkezete kapja.

Ofoati állami gazdaság
Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 

megalakulásának tizedik évfor­
dulója tiszteletére indított ver­
senyben az állami gazdaságok 
között az oih a ti állam i gazdaság 
dolgozói érték ei a legjobb ered­
ményt. A beadást példamutatóan 
teljesítették csaknem minden be­
gyűjtési cikkből, különösen az 
állat és állati termékek beadá­
sában kimagaslóak eredményeik, 
lsen szépek a törzsálla[tenyész­
tés terén, továbbá a szakaszos 
trágyakezelésben és a szikes ta­
laj megjavításában elért eredmé­
nyek. Dolgozói a decembre 21-i 
verseny során a trágyázást 113 
százalékra teljesítették, őszi 
mélyszántás! tervüket pedig még 
92 holddal meg is toldották. A 
verseny során 5009 köbméter si­

lót készítettek, s a tehenészek 
a tejhozamot 6.6 literi':1 7.4 liter­
re emelték.

nádudvari gépállomás
A gépállomások munkájának 

értékelésénél a december 21-i 
verseny eredményein kívül fi­
gyelembe vették az egész évi tel­
jesítést. E szerint első az egyelő 
gépállomás 119.1 százalékos, «má­
sodik a nádudvari gépállomás 
109.1 százalékos évi tervteljesí­
téssel. A versenyzászlót ennek 
ellenére is a nádudvari gépállo­
másnak ítélték, mert sokkal ne 
hezebb körülmények között har­
colt a verseny sikeréért. Mis 
tudniillik Egyeben 16 erőgépei 
kell irányítani, addig a 33 erő­
géppel rendelkező nádudvari 
gépállomáson sokkal nehezebb a 
munka szervezése. irányítása. 
Megkönnyítette az e gyeknek 
munkáját az is, hogy sokat dol­
goztak állami gazdaságokban, 
ahol tudvalevőleg sokké! köny- 
nyebb a tervteliesítés. A külön­
böző munkakörülményeket, helyi 
adottságokat figyelembe véve 
tehát a n-wyei elsőség és ezzel 
együtt a versenyzászló a nádud­
vari gépállomást illeti.

Kismarisi Bocshsi tsz
A tsz-ek december 21-i verse­

nyében a kismarjai Bocskai tsz 
dolgozott a legeredményesebben. 
November 15-re mindenből tél­
iesítetté beadását, mezőgazdasági 
feladatait példamutatóan végez­
te. mélyszántás! tervét befejezte, 
silózásban is jóval felül teljesí­
tette a megyei átlagot. Munka- 
szervezése igen jó.

A versenyzászlókat a decem­
ber 21-i versenymozgalom győz­
teseinek december 19-én és 
20-án adják át a megyei párt- 
bizottság, illetve a megyei ta­
nács megbízottai.

I
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A frunda kormányhoz intézett 
szo¥|st fo^yzék wissziisrigi^

Párizs (TASZSZ). A francia 
kormányhoz intézett szovjet jegy­
zék, — amely hangsúlyozza, hogy 
a párizsi egyezmények ratifikálá­
sa összeegyeztethetetlen a fran­
cia-szovjet szövetségi -és kölcsö­
nös segélynyújtási szerződéssel — 
mély benyomást gyakorolt a fran­
cia társadalmi és politikai körök­
re. A párizsi lapok bőven kom­
mentálják a jegyzéket, amelyet 
teljes terjedelemben közöltek, 
vagy igen részletesen ismertettek.

A jobboldali sajtót rendkívül 
aggasztja az a hatás, amelyet _ a 
jegyzék gyakorolhat a francia köz­
véleményre és a nemzetgyűlés 
képviselőire. A Figaro-nak a szov­
jet* jegyzék komoly érvelése okoz 
gondot.

A L'Aurore idézi Mendes-Fran- 
ce-nak a szovjet jegyzékkel kap­
csolatos kijelentését: E jegyzék 
miatt — jelentette ki — nem 
szándékozom elhalasztani a nem­
zetgyűlési vita megkezdésének 
időpontját. E kijelentéstől függet­
lenül Mendes-France beismerte 
Az 1044. december 10-i francia- 
szovjet szerződésben Franciaor­
szág kötelezte magát arra. hogy 
nem lép be a Szovjetunió _ ellen 
irányuló semmiféle szövetségbe 

A Combat felhívja a figyelmet 
azoknak az államférfiaknak hi­
báira. akik „őszintén hiszik, 
hogy a tárgyalások újrafelvétefo 
kelettel könnyebb lesz, ha a nyu­
gat szilárd katonai védelmet te­
remt, vagyis, ha Németországot 
felfegyverzik”.

A Le Monde cáfolja a burzsoá 
lapoknak azokat az állításait, 
amelyek a nyugatnémet felfegy­
verzésre irányuló terveket védel­
mezve kijelentik, hogy a párizsi 
egyezmények nincsenek ellent­
mondásban a francia-szovjet szer­
ződéssel. „Felfegyverezni Nyugaí- 
Németorsz'ágot. Németország egyik 
fő legyőzőjének akarata ellenére, 
_írja a Le Monde — annyit je­
lent, mint hivatalosan törvényesí­
teni a szövetség felmondá­
sát."

A szovjet kormány jegyzékére 
nyomban reagáltak a francia par­
lamenti körök is. A L’Hum-amte

JUHÁSZ GÉZA 60 ÉVES
JJ oIna\1 legrégibb8 ésDér^to? Ktilég”S^ Csokonai legendái- 
ff, egyik legrégibb es embereit harcaiba, sirass t-
1 súgunk egy* m, évét taposta a vá-

harcosai •luhaM ^a- So ^ m fe;s3abadnlásak3r, s talán
‘sálai “Is1Ä, emlékeinek nem. is kaphatott volna

reScezményeiről“:
A L'Huir. a rúté közölte a szo-vje, 

jegyzék teljes szövegét és a jegy­
zékkel foglalkozó vezércikkében 
többek között ezeket írta: „A 
Szovjetunió kormánya több ízben 
hangsúlyozta, hogy levonja a kö-

ék
formájú legények kerültek az 

j val eí, dolgozik, egyetemre, kikkel bizony baj volt
1 Nem fs tudjuk hirtelen, hogy olykor-olykor. S jó volt. hogy olt. 

beszéltünk, melyek volt Géza bácsi, aki
▼ Npm 13 tudiUK niuc’icii, - . , . .. i. v „ _, „ § I in t Aiblnk melyek volt Géza bácsi, aki seguett eg pa-„Bonn veszélyes ufón halead va^y műnkásságá- rclt velünk^ és mindig szeretett

Berlin rAS7SZ) A nyugat,né-1 rint Németország egyesítése <w|r6i, amit mi szeretünk és. becsa- ^enniinkev. ^ o eiendes "szívTz»'

moszkvai értekezlet deklaráció­
ját, valamint a három nyugati 
hatalomhoz, intézett december 9-1 
szovjet jegyzéket kommentáljak, 
egyre gyakrabban találunk olyan 
felhívásokat, amelyek a jelen­
legi helyzet komoly megfontolá­
sára, a hírhedt „erőpolitika“ el­
vetésére szólítanak fél. Ezenkí­
vül azt követelik, hogy a párizsi 
egyezmények ratifikálása előtt 
folytassanak tárgyalásokat Né­
metország egyesítéséről.

„A moszkvai értekezlet — ’.'.'ja 
a Westfälische Rundschau című 
szociáldemokrata lap — nem ha­
gyott kétséget afelől, hogy Nyu­
gat felfegyverzését Kelet felfegy­
verzése követi. Szerte foszlottak 
azok az ábrándők, amelyek szs-

- „lünk. Élete emípd, u»«. ? b rijlti pedagógiának, and mégis amegjelenő Parla- ^MÄs  ̂ l^bb szenved és izzást

S-lSdfo! 2ÄÄ I, helyik nap találkám

■faló szélesbe tárja a kapukat'“f perc irodalmának, akár az ellen- vole a vil ameson Néhány
LlMrtív bizton-5 forradalmi politikának. Meg alt- * szót váltottam vele. s egy 

03 összeülöm koMMv M.on .io ha az irodalmat Herczeg kézfogást, úgy, ahogy barátok,
sági rendszer megtel„é 5 Ferenc,’vagy Harsány! Zsolt pro- emberek szoktak. Már akkor sze- 
30 torgydosok, valamunt a ■ | Mt a a politikát az úri zsan- reifem volna neki megmondani.
met kertesek e kotUktw ,Urek keVerték. amit ma megírok, hogy vigyázzon
sági rendszer keieteioen 101 uaw * „ ma«*á*a ro^-rt rn szeretjük ot es
békés megoldása előtt. » IjS (’l5Í m$nSi8 Bl?1,assl; I nagyon’szükségünk van a m-mká-

A Fuldaer Volkszeitung s| ffr nah Arany jelentette az »££<>tanítását. őszinte véiemé-
december 9-1 szovjet jegyzéket? jrodalmat. s koianak wo nyére amit munkánkról, írásartk-
teomimenitálva hangsúlyozza: <t|dalmaiban ingadozás a“1 '*> ré! mond ciyan keményen és szc- 
szóidét jegyzék újabb bizonyíté- * Iotía, hogy leg job 7 1 » a.* ret eltel., mint azt mindig tette éle-
ka annak, hogy Adenauer „erő-$ Móricz Kórai törtem*
yoliUkája“ minden perspektívátXmehen szinte egyi - Hatvanadik születésnapján az-
nélkülöz. A lan keréken kijelenti,2piesek mosgalmaya , s J/ zai a szeretettel köszönt jük, amUnélkülöz. A lap keréken kijei 
,hogy „Bonn veszélyes úton ha- 
lad

—....... .....
hirdetője za* a szeretettel köszöntiük, amit 
mozgalom az ember a lelkében ^ őriz _ tóok

Ä német evangélikus egyfiá^ képviselői 
a párizsi szerződések ehaíasíiá&éra 

szólították fel a nyugatnémet 
. szövetségi gyűlést

Berlin (MTI). A német evangé­
likus egyház 300 ismert vezető 
képviselője, köztük Niemöller, a 
hessen! egyházkerület elnöke né­
hány nappal ezelőtt levélben szó­
lította fel a nyugatnémet szövet­
ségi gyűlést, hogy ne ratifikálja 
a párizsi militarista szerződése­
ket, amelyeknek

megakadályozná a német problé- 
ma békés megvalósítását.

Gerstenmaier, a bonni parla­
ment elnöke, akinek a levelet cí­
mezték, Adenauer utasítására el­
titkolta az egyház képviselőinek 
levelét, hogy ne gördítsenek aka­
dályokat a párizsi szerződések ra-

piesek
sebb irodalompolitikái
de bírálója is lett- e mániára, akit szeret, s amirö
womak. Elfogulatlanal, es a szc nehéz írni is, beszélni is.
mélyes baratsag lelkesedesevel is- •> , .........
merte fel Veres Péter és Szabó £-■ köszöntik mindazok a 
Pál irodalmi tehetségét, s kriti- Q, kommunisták cs nem Itom- 
káiban vallotta, hegy ezek a nép- mumstak, akik ismerik ot,
bői felnőtt írók. a nép igazi írói. annak örülnek, aminek o orv!, s 

Juhász Géza élete itt él Delire- azért harcoltak és harcolnak, 
centien s éveinek gyökerei mé- amiért Juhász Géza harcolt és 

ilyen, talán legmélyebben kötőd- harcol ma is. (B. I.)

Küldöttségek százai keresik fel a francia nemzetgyűlési 
képviselőket:

végrehajtása 11 ifi hálásának útjába
iílWWWS

Szavazzanak a i
Párizs (MTI). Ahogy közeledik 

a párizsi egyezmények ratifikálási 
vitája, egyre nagyobb sürgés-for-

A londoni és a párizsi egyez­
mények államainak fővárosaiban 
versenyt futnaik az idővel: lázas 
sietséggel igyekeznek elfogadtat­
ni a parlamentekkel az egyezmé­
nyeket, még mielőtt a gyorsan 
bontakozó népi ellenállás hullá­
mai és a józanabb burzsoa kö­
rök növekvő aggályai ezt lehe­
tetlenné tennék. Mint a dicste­
lenül ki-múlt Európai Védelmi 
Közösség esetében, most is Fran­
ciaország az az ország, amelynek 
pulzusán rajta tartják kezüket a 
német felfegyverzés összes hívei, 
Dullestől Adenauerig. És ennek 
most épp úgy megvan a -magya­
rázata, mint ahogyan akkor meg­
volt; a Frankfurter Zeitung című 
nyugatnémet lap néhány nappal 
ezelőtt aggodalmaskodva írta. 
hogy „A francia politika ismét 
visszasüllyedt a bizonytalanság, 
sőt majdnem a tanácstalanság 
állapotába.“

„A miniszterelnök többsége 
minden egyes szavazásnál kisebb 
és kisebb.“

Ilyesféle aggályokról Mendes- 
France helyzetével kapcsolatban 
2—3 hónappal ezelőtt aligha le 
hetett beszélni. Hogy most le­
het, annak számos oka van. Oka 
elsősorban az azóta nagyra nőve 
kedett népi ellenállás; a józa­
nabb és felelősségtudattal rendel­
kező polgári körök sokasodó ag­
gályai és Adenauerék mind lep­
lezetlenebbé váló agresszivitása. 
A polgári aggályok teljesen indo­
koltak, hiszen Adenauer tó-aga 
jelentette ki például a nyugat­
berlini választási hadjárat alatt, 
hogy „a párizsi megállapodások 
ratifikálása sokkal hatékonyab­
ban előmozdítja majd a német 
területi követelések érvényre ju­
tását :..“ és hogy ilyen területi 
Követeléseket Adenauerék nem-

NEMZETKÖZI SZEMLE
csak kelet felé támasztanak, azt német szövetségi gyűlésben,

. . . .   * * 1 •    I     "I 1 «.J* TTCll VI O 0*7.0 FInagyon jól tudják Franciaország 
ban, Belgiumban és Hollandiá­
ban.

Oka ezeknek az aggályoknak 
legfőképpen a moszkvai deklará­
ció, az abban foglalt tárgyalási 
javaslat és komoly figyelmezte­
tés. E deklaráció hatása napról 
napra jobban megmutatkozik.

Ha mindemellett tekintetbe 
vesszük azt, ami a bonni parla­
mentben a napokban lejátszódott 
láthatjuk, hogy a -helyzet távol­
ról sem a Mendes-France kívánta 
irányban fejlődik. A bonni par­
lament csütörtökön első olvasás­
ban elfogadta a párizsi és londo­
ni egyezményeket. A vita koránt­
sem zajlott le simán, a szociál­
demokraták részéről komoly sza­
vak hangzottak el, olyan szavak, 
amelyek arra figyelmeztettek, 
-hogy ezeknek az egyezményeknek 
az elfogadása veszélyt hoz Euró­
pára és elzárja az utat Német­
ország egységének -helyreállítása 
előtt. Volt azonban ennek a vitá­
nak egy igen visszataszító voná­
sa: Megszólalt Hitler és Göbbels 
hangja. Immár nem a katona.szö- 
vetsége'k gyűlései, nem müncheni 
söröspincékben, hanem, a bonni 
parlament tanácstermében uszí­
tottak a bonni koalíció pártjai­
nak képviselői a háborúra; a 
bonni parlament szószékéről 
hangoztatták a ném.et imperializ­
mus területi követeléseit, onnan 
citálták Hitler „Mein Kampf“- 
jánafk részleteit. Ez az arcátlan­
ság még a nyugati sajtótudfisító- 
kat is felháborította. Kijelentet­
ték ezek az újságírók, hogy ilyen 
nyílt fasiszta fenyegetések még 
so-hasem hangzottak el a nvugat-

Pe-
d-ig nem kellett volna ezen cso- 
dálkozniok, hiszen a szónokok 
nagy része a náci párt tagjai kö­
zül és a Wehrmacht tisztjei és 
tábornokai közül került ki.

Akiben van becsület és józan 
ész, annak — ha eddig nem iatfe.

mostmár igazán nem nehéz

solta. Aume-ran tábornok függet­
len képviselő szintén a vita el­
halasztását kérte.

A december 18-i szovjet jegy­
zék, mely újabb figyelmeztetés 
volt Franciaországhoz és^ bejelen­
tette, -hogy a Szovjetunió kormá­
nya érvénytelennek fogja tekin­
teni a francia—szovjet háború 
utáni együttműködést és kölcsö­
nös segélynyújtási szerződést, ha

világosan látni, hová visz Dulles, 
Eden, Adenauer és Mendes- 
France útja.

Mendes-France és támogatói 
azonban vaknak és süketnek tet­
tetik magukat. Igyekeznek _ to­
vábbra is a maguk útján járni, 
nem törődve azzal, hogy a Bi- 
dault, Pleven, Pinay és a többiek 
útján járó Mendes-France tekin­
télye, politikai súlya olyannyira 
csökkent, hogy Dulles amerikai 
külügyminiszter szükségesnek 
tartotta előbbrehozni párizsi lá­
togatását Mendes-France helyze­
tének megerősítése végett.

Franciaországban a moszkvai 
deklaráció és a francia tömegek 
nyomása következtében távolról 
sem úgy alakulnak a dolgok, aho­
gyan a jelenlegi kormánykörök 
és külföldi szövetségeseik óhaj­
tanák. A nemzetgyűlés bizottsá­
gaiban a párizsi és londoni egyez 
mények körül folyó viták meg 
mutatták, hogy az óhajtott szi­
lárd többség nincs meg a rat ifi 
kációhoz, Loustanau-Lso.au pót 
sári képviselő, a hadügyi bizott­
ságban azt javasolta, hogy ha­
lasszák el az egyezmények végre­
hajtását. a négyhatalmi tárgyalá­
sok eredményeitől függően, majd 
amikor Lonstaním-Lacau lemon­
dott előadói tisztéről, az utána 
megválasztott Badie előadó, a ra­
dii ikációs vita elhalasztását java-

a francia parlament ratifikálja a 
londoni és a párizsi egyezménye­
ket, újból megerősítette meggyő­
ződésükben az egyezmények el­
lenfeleit és újabb politikai kö­
röket ejtett gondolkodóba. Na­
gyon sok francia burzsoá kép 
viselő teljes igazat adott a szov­
jet álláspontnak. így például 
Aumcran tábornok lényegileg az 
a gondolatot fejtegette, hogy nem 
lehet egyszerre két vonaton ülni, 

'llönösen ha ez a két vonat hóm- 
Idkegyenest ellenkező irányban 
halad. Louis Vallon volt gaulleis 
la képviselő kijelentette, hogy ,,a 
szovjet kormány legújabb jegyzé­
ke nekünk címzett figyelmezte­
tés, amelynek lehetőségével ko­
rábban sokan talán nem akartak 
komolyan számolni

A burzsoá lapok zavarukban 
..látványos propagandának“ neve 
zik a jegyzéket és „nyugalomra“ 
intenek, de éppen ez teszi vilá­
gossá a jegyzék óriá&i hatását. 
Azt is kénytelenek elismerni, 
•hogv a Franciaországhoz intézett 
ismételt jóakaratú szovjet figyel­
meztetéseknek — mint az AFP 
írja — logikusan erre az állás­
foglalásra kellett vezetniük.

Holnap kezdődik Párizsban a 
ratifikációs vita. A tények egész 
sora szól amellett, hogy a béke 
és a népek ellenségeinek nem 
lesz könnyű dolguk a francia 
nemzetgyűlésiben. (MTI)

atfflkátás elless
gás tapasztalható a Bourbon-pa- 
lota (a nemzetgyűlés épülete) kör­
nyékén. A párizskörnyéki és vi­
déki küldöttségek szinte egymás­
nak adják a kilincset. A küldött­
ségek felkeresik a képviselőket és 
közlik velük választóiknak azt a 
kívánságát, hogy szavazzanak a 
végzetes párizsi szerződések rati­
fikálása ellen. A küldöttségjárás 
már olyan méreteket öltött, hogy 
az utóbbi napokban azt az utasí­
tást adták ki a parlamenti őrség 
tagjainak, ne engedjenek be több 
küldöttséget, mondják azt., hogv 
„egyetlen képviselőcsoport sem 
akar már küldöttségeket fogadni, 
mivel az utóbbi napokban a sok 
küldöttség fogadása kifárasztotta 
őket”.

De a francia nép nem engedi, 
hogy elfojtsák szavát és. vasár­
naptól kezdve még több küldött­
ség indul majd vidékről Párizsba. 
A küldöttségjárás az. egész ratifi­
kációs vita alatt folytatódni fog, 
—• bármenyire nem tetszik ez a 
német újrafelfegyverzés híveinek.

9, fcárc-m nvngatl hatalom
itüliigYiBmisziereÉissk

msg'aeszéSéselrSS
Párizs (TASZSZ). Dulles, az 

Egyesült Államok külügyminisz­
tere és Eden angol külügyminisz­
ter, még az atlanti tanács ülés­
szakának kezdete előtt csütörtö­
kön, megbeszélést folytatott Men­
des-France francia miniszterel­
nökkel és külügyminiszterrel. 
Számos szemleíró véleménye sze­
rint a megbeszélések során Hal­
les főcélja volt. újabb nyomást 
gyakorolni Franciaország vezető 
köreire, hogy a francia parlament 
ratifikálja a Nyugat-Németorsza­
got felfegyverző londoni és pári­
zsi egyezményeket..

Mint az United Press amerikai 
hírügynökség közleményéből ki­
tűnik, Dulles ismét az amerikai 
„biztosítékok” ígérgetéséhez fo­
lyamodott^
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ÜLÉSEZIK AZ IDEIGLENES NEMZETGYŰLÉS
«SBSfc.

A itayúHQydúalt e-mük^ne-k
A 416 éves debreceni kollé­

gium könyvtárában eredeti ok­
mányok szemléltetik az Ideigle­
nes Nemzetgyűlés megalakulásá­
nak körülményeit. A kiállítás 
hírt ad arról is, hogy a Járómű- 
iavító munkásai már a felszaba­
dulás után néhány nappal felvet­
ték a munkát és megkezdték a 
romolt eltakarítását. Annyi ok­
mány, fénykép van itt a vagon- 
gyári munkások helytállásáról az 
1941 őszén romokban heverő gyár

egyes vonalakon a menetrendsze­
rű közlekedés.

Január 28-án (1945-ben) pedig a 
Néplap „A MÁV főműhely dol­
gozik ..című tudósításában a 
többek között a következőket ol­
vashatjuk: „Több mint két tucat 
megrongált vasúti mozdonyt, 
nagyszámú vasúti kocsit helyez­
tek újra üzembe. Közel 200 a szá­
ma a kijavított gépkocsiknak ... 
Az újjáépítés nemcsak a műhe­
lyekre, a gyártelepekre terjedt ki,

<i£iK
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ltom és rom mindenütt. A kocsiszerelde egy óriási romhalmaz. A lég­
nyomás még a fákat is kitépte a földből.

újjáépítéséről, hogy az emberben 
önkéntelenül felvetődik a kér­
dés? Vájjon, hogy dolgoznak 
most ezek a munkások, hogy dol­
gozik most tíz év után a megye 
legnagyobb üzeme? Mielőtt a 
gyárba kimennék, még feljegyzek 
néhány fontos adatot a gyár tíz 
év előtti idejéről. Az egyik ere­
deti átiraton — melyet a gyár 
vezetősége küldött a MÁV igaz­
gatóságnak arról szól, hogy a 
gyár 1944 október 24-én 400 mun­
kással felvette a munkát.

Csak a fent említett levél alap­
ián lehet megérteni, hogy a telje­
sen romokban heverő vasútállo­
másról, a tönkrement pályán ho­
gyan lehetett hamarosan megin­
dítani a vasúti közlekedést, sőt a 
kiállítás anyagában ott láthatjuk 
az 1944 december 15-i kiadású 
:Kis Menetrend” könyvet, ami azt 
ielenti, hogy akkor indult meg

hanem a munkáslakásokra, isko­
laépületekre. is . . .”

Nagyon sokszor jártam
már a Járómű javítóban, de most 
mégis valami furcsa érzés vesz 
rajtam erőt. Világért sem akarok 
most tíz év után háborús nyo­
mok után kutatni A gyárban, úgy 
érzem mégis beszélnem kell né­
hány olyan emberrel, akik itt él­
ték le életük nagy részét, akik 
1944 őszén utolsóknak hagyták el 
a gyárat, s az elsők között fogtak 
lapátot, hogy a nácik kiűzése 
után kikaparják a romok alól a 
gépeket és megkezdjék a felsza­
badult városban a munkát.

A decemberi első dekád ver­
senyének győztes osztályára, az 
üzemosztályra megyek. A műszak 
befejezése után az osztályveze­

tői szobában ülünk össze egy kis 
beszélgetésre néhány végi mun­
kással: Balogh Andrással, Rajna 
Józsefiéi, Vékony Jánossal és 
Kardos Zoltánnal, az osztály ve­
zetőjével. Eleinte nehezen indul 
a beszélgetés. Rajna elvtárs 
töri meg a csendet.

— Ha jól emlékszem 1944 ok­
tóber 17-én már alig voltunk né- 
hányan a gyárban. Öt-hat em­
ber ha dolgozott egy-egy osztá- 

• lyon, jórészt olyanok, akik már 
hosszú évek óta itt dolgoztak. A 
németek már napokkal előbb 
megkezdték az előkészületeket a 
gyár felrobbantására. Ki volt, 
nem tudjuk, de az eszterga­
műhely villanyvezetékét valaki 
elvágta, így menekült meg az 
üzem egy része a robbanástól.

Október 18-án már nem en­
gedtek be a németek senkit az 
üzembe. A gyár területén volt 
négy vagon ruha (kabát és be­
kecs), kértük, hogy ne gyújtsák 
fel, hanem osszák ki az üzem dol­
gozói között. Az SS fenevadak 
mitsem törődtek ezzel. Felgyúj­
tották a ruhás vagonokat, a kul- 
túrházat, robbantottak, pusztítot­
tak mindenütt, amíg a Vörös 
Hadsereg ki nem űzte őket a 
városból.

Október 22-én talán két­
százan gyűltünk össze a mozdony­
szereidében. Megalakult egy tíz­
tagú bizottság, s ml pedig elha­
tároztuk, hogy azonnal megkezd­
jük a munkát. Amikor bejártuk a? 
üzemet, bizony majdnem sírtunk. 
Rom és pusztulás mindenütt. 
Szovjet tisztek jöttek közénk és 
biztattak, hogy csak dolgozzunk, 
jó lesz itt minden hamarosan.

— Később jöttek ki hozzánk a 
városból kommunisták beszédet 
tartani. Balogh Elemér elvtárs 

I december elején itt volt és az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés megala­
kításáról beszélt. Mi lelkesedtünk 
érte és nemsokára ott is álltam a 
30 tagú vagongyári énekkarban a 
Kollégium oratóriumában és éne­
keltük az Internacionálét.

Ennyit beszél Rajna elvtárs a 
tíz év előtti időkről, csupán eny- 
nyit tesz hozzá a mából:

— A felszabadulás óta sok 
versenyszakasz volt már itt 
az üzemben is, de merem 
állítani, hogy ilyen lelkesedéssel 
mint most, még talán soha nem 
versenyeztek a gyár dolgozói.

Néma csönd fogadja Rajna 
elvtárs szavait. Mintha senki sem 
akarná megtörni az ünnepi csen­
det, az emlékezés hangulatát. Pe­
dig biztosan sokat tudnának mon­
dani személyes élményeikről is. 
Balogh András elvtárs 28 éve 
dolgozik itt. ' Most mégis, mintha 
semmi mondanivalója nem lenne.

Csak nehezen indul meg újra a 
beszélgetés. Balogh elvtárs aztán 
elmondja, hogy már 1919-ben 
harcolt a szabad Magyarországért. 
Mint vörös katona ott volt Salgó­
tarjánban és harcolt a cseh in­
tervenciósok ellen, majd a román 
betolakodók ellen küzdött. Talán 
senki nem ismeri jobban nála a 
gyár vízvezetékhálózatát. A gyár 
víztornyát is ő állította helyre 
tíz évvel ezelőtt néhányad ma­
gával.

iioz, egyre fokozódó követelmé­
nyeihez szükséges. Jelenleg olyan 
építkezésen dolgozik az osztály, 
amit a múltban csak ígérgettek, 
de soha nem valósítottak meg. A 
futón dolgozók részére négy vá­
gány szélességben 80 méter" hosz- 
•szan egy u. n. röptető épül. Az 
építkezést december 31-re fejez­
zük be. Bár a dolgozók lelkesedé­
séből arra lehet következtetni, 
hogy pár nappal megrövidítik azt 
a határidőt. Uj üzemrészek is

m

A felszabadult munkások vasakarata úrrá lett a romokon. A kovács- 
műhely 1090 kg-os gőzkalapácsát megszabadították a romok alól 

és üzembe helyeztek.
Lassan aztán kialakul a beszél­

getés. Vékony elvtárs elmondja, 
hogyan segítették a gyár dolgo­
zói' már az első napokban a szov­
jet hadsereget. Javították a gép­
kocsikat, de a szovjet hadsereg is 
nagy segítségére volt a vagongyá­
riaknak.

örömmel és büszkeséggel be­
szélnek arról, amikor 1945 elején 
Rákosi elvtárs az üzemben járt. 
A beszélgetés fonala aztán eljut 
a mai naphoz. Ezekről Kardos 
elvtávs beszél a legtöbbet.

— Az üzemoszláiyra
nagy feladatok várnak — mond­
ja Kardos elvtárs. — Az idén már 
jelentősen emelkedett a felújí­
tásra fordított összeg, jövőre ez 
még magasabb lesz. A mi osztá­
lyunknak kell gondoskodni min­
denről, ami az üzem fenntartásá-

épülnek, pl. egy armatúra mű­
hely van most készülőben.

Sok mindenről szó esett még. 
De a végén mindig csak a 21-i 
ünnepségnél kötöttünk ki.

— Nem szeretnénk szégyent 
vallani, sőt elsők akarunk lenni, 
— mondja Kardos elvtárs.

Erre minden alapjuk meg is 
van. Az előző dekád tervét 118 
százalékra teljesítette az osztály. 
A gyár évi globális tervét már 
befejezte. De a tervet részletei­
ben is teljesíteni kell. Ezen a té­
ren is az üzemosztály áll a leg­
jobban. De nemcsak itt, ezen a 
beszélgetésen jelenlévőknek, de 
az ő véleményük alapján az osz­
tály dolgozóinak is az a meggyő­
ződése, hogy teljesítik adott sza­
vukat, mint tíz évvel ezelőtt és 
tíz év alatt ki tudja hányszor.

Pallas Imre.
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A görbeházi Kossuth tsz példamutatása
A megye termelőszövetkezetei 

nek zárszámadásai egyre-másra 
szemünk elé tárják a szövetkezeti 
gazdálkodás jó eredményeit, de 
szemünk elé tárják a számok igaz 
tükrében azt is, hol van még hiba 
a vezetésben, a munkához való jo 
viszony kialakításában.

A zárszámadások közül példa­
mutató eredményeket tár elénk a 
görbeházi Kossuth termelőszövet­
kezet. A jó munkát, a szorgalom 
gazdag gyümölcseit bizonyítják a 
számoszlopok. Érdemes felfigyelni 
erre a zárszámadásra. Komoly ta­
pasztalatokat szerezhetnek mások, 
olyan termelőszövetkezetek tagjai, 
ahol a zárszámadás nem adott ki­
elégítő eredményt, de még most 
sem önmagukban keresik a tubát, 
nem önmagukat okolják _ elsősor­
ban azért, mert nem lett úgy telve 
a kamarájuk, ahogyan szeretnek.

A görbeházi Kossuth tagjainak 
telve van a kamarája, de telve 
van a pénztárcája is, mert meg­
dolgoztak érte.

57,000 fariéit a szorgalmas 
munka lutahna

A Kossuth tagsága — ezt min­
denki elismeri Görbeházán 
nagy barátságban van a munká 
val íme a bizonyíték : a tagsag 
nak több mint fele 300 munka­
egységnél többet szerzett. Ennek

szoros barátságnak egyenes kö­
vetkezménye az, hogy munkaegy­
ségenként 70 forint értékét kap 
nak a szövetkezet tagjai. Ez pedig 
azt jelenti, hogy a tagok átlagos 
jövedelme több mint 2000 forint

havonta. Idős Molnár László 73 
éves, de neki is a munkája után 
havonta 1200 forint jut.

Brendzsák András es Zoltán 
fia, ketten dolgoztak az elmúlt 
gazdasági évben, és mindent ös­
szevetve 57.000 forint értékű a jö­
vedelmük. Ebbe a jövedelembe 
nem számít be a háztáji gazdaság 
hozama, pedig az is jó néhány ezer
forint. „ ,

Hogyan érték el a szövetkezet 
tagjai ezt a magas jövedelmet .

Ifjú Tunyi Mihály adta 
meg erre a választ a zarszámadó 
közgyűlésen a következőkben .
_ Én nagyon meg vagyok ele-

gedve a szövetkezeti munkával 
és annak eredményével. A sikert 
abban látom, hogy a területet fel­
osztottuk egyénekre. Ez buzdítot­
ta a tagokat, mert senki sem 
akart szégyenbe maradni, hogy 
nem jól műveli a földet. így ér­
tük el, hogy tengeriből bár 15 
mázsát terveztünk holdanként, 
21 mázsás átlagot értünk el. Meg; 
adtuk a tengerinek a négyszeri 
kapálást. Mi raktuk el a termést, 
nem a gaz ölte el előlünk.

Mezei Ferenc arról beszélt 
hogy a 33 holdas rizstelepnek ket­
tős haszna volt. Holdanként adott 
18 mázsa 20 kiló rizst, s azonfelül 
mivel szomszédos volt a tengeri­
földdel. bőséges harmatot kapott 
a tengeri abban az időben, mikor 
a nedvességre nagy szüksége volt.

Id. Molnár László emlí­
tette, hogy aratáskor megmérte a 
cukorrépát, átlagban egy kilót 
nyomott a . orrépa, s kiszámí­
totta, hogy 4U0 mázsás termeshez

járnak majd közel, ha így fejlő­
dik továbbra is a répa. A nagy 
forróság azonban beleszólt a do­
logba és „csalt“ 146 mázsás ter- 
más lett holdanként.

Kél debreceni professzort beválasztottak 
a Finnugor Társaságba

m 1952-ben sír?, 
az BUGSt boldogan neve!
Markovics Ferenc őszin­

tén elmondotta, hogy 1952-ben, 
amikor belépett a szövetkezetbe, 
a felesége két hétig nem szolt 
hozzá, alig evett és sokat sírt, 
annyira sajnálta az egyéni gaz­
dálkodást és félt a szövetkezet­
től. Azt hitte, hogy ott a nyomo 
rúság vár reá.
_ Ma — mondotta — az a

helyzet, hogy a feleségem boldo­
gan nevet és nem cserélne senki­
vel. Jobb a dolga sokkal, mint

A Kossuth termelőszövetkezet 
tagjai megelégedett, s valóban 
boldog emberek. Maguknak érzik 
a szövetkezetét, s úgy is dolgoz­
nak a barázdákban.

Murvai László, a termelő 
szövetkezet elnöke a gazdálko­
dást részletesen ismertető beszá­
molója után bejelentette a tag­
ságnak, hogy Dobos And rá s 
középparasztnak, ö z v. P á z- 
mándi Fere nőnének, va­
lamint ifj. Pázmándi Fe 
rencnek az a kérésük, hogy 
vegyék fel őket a tagok sorába.

Egyhangú szavazással felvették 
az új tagokat. Ez is a jó munka 
eredménye, ezzel is gazdagabb 
lett a görbeházi Kossuth.

Bencze Mihály

A nagyimúltú Finnugor i ársa- 
ság az 1954. évi ülésén, decem­
ber 2-án tudományos eredmé­
nyeik elismeréseképpen külső 
tagnak választotta meg Kálmó.n 
Béla és Papp István professzo­
rokat, a Kossuth Lajos Tudo­
mányegyetem nyelvész tanárait. 
Ezzel kapcsolatban az Uu-si 
Suomi c. finn napilap a követ­
kezőket közli: ,

„A Finnugor Társaság évi ülé­
sén, december 2-án tartotta meg 
Paavo Ravila ünnepi előadását 
a finnugor nyelvek időproblé­
máiról.

A társaság új tiszteletbeli tag­

jaivá választották meg a Finx 
Tudományos Akadémia tagját, 
y. H. Teivonen professzort Hej 
sdnkntből, Fuchs D. R. doktort és 
Né'ineth Gyula professzort Bu­
dapestről, valamint a kaliforniai 
egyetem professzorát, Arsher 
Taylort. Uj külső tagoknak vá­
lasztották meg a zágrábi egye­
tem professzorát, Milovan Ga 
vazzit, dr. Hajdú Pétert és dr 
Korompay Bertalant Budapest­
ről, Kálmán Béla és Papp 1st 
ván professzorokat Debrecenből, 
továbbá az indiánai egyetem pro- 

. fesszorát, Charles Frederick 
1 Voegelint.“ ■ (Jakab László)

Sz ingyenes álíaiorvesi vizsgálat óla csäkkeat 
HajtiA-BHiarban a ferlözö betsgségali száma

A kormányprogram óta meg­
sokszorozódott a 84 Hajdú-Biha.r 
megyei állatorvos munkája. Az 
ingyenes állatorvosi vizsgálat be­
vezetése óta sokkal több bete-g 
állat kerül kezelésre, mint az­
előtt. A rendelet megjelenése óta 
eltelt idő ala-tt 25 ezer 770 lovat, 
48 ezer 280 szairvasmanhát, 145 
ezer 682 juhot, 124 ezer 380 ser­
tést és 350 ezer baromfit vizs­
gáltaik meg.

Ezek a vizsgálatok nagyban 
'hozzájárultak a fertőző betegsé­
geik- tovább terjedésének meg­
akadályozásához. Emlékezetes, 
hogy 1946—47-ben a baromfi- 
pestis járvány a baromfiállo­
mány háromnegyedét pusztította

el a megyében. Ez évben is 
pusztított a járvány. De most 
már sikerült meggátolni i:a- 
gyobbmérvű elterjedés-ét.

A 3 millió baromfiból még 
8000 sem került kényszervágás­
ra, vagy elhullásra. Különösen 
kitűnt a baromfipestis megakadá­
lyozása terén elért jó munkájá­
val két állatorvos: Uzonyi Kiss 
Sándor és Rózsa Bertalan, akik 
Balmazújvároson három fertő­
ződött baromfi kiirtásával megaka­
dályozták a betegség terjedését.

A sertéspestis pusztítását is si- 
-k-erült már lecsökkenteni, s ez 
évben mér Igen minimális volt 
a sertéspes-tises elhullás.

tárSZÁMADÁSI híseic
————*—»»*«— ........
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A DOHÁNY 68.680 FORINTOT 
JÖVEDELMEZETT A TÉGLÁS!

ELŐRE TSZ-NEK
A téglási Előre tsz-ben még ed­

dig nem volt jövedelmező a do­
hánytermelés, mert nem jól g
dozták a Palántákat kesve kápái­
tok és akkor törtek, mikor mai 
a nap megégette a leveleket 
Ilyen gondozás mellett termett ta 
valy 10 holdon 20 mázsa dohány. 
Már a betakarításkor elhatározta 
a tsz tagsága, hogy inkabb lasebb 
területen termel dohányt, és azt 
jól megmunkálja. Ügy Is tettek. 
Az idén csak 3 holdon termeltek 
dohányt, jól elkészített földbe ve­
tették, jól gondozták. Minden 
munkáját idejében vegezte el a 
két dohánykertész, Juhász László 
és Pincés János. Az 6 jó munká­
juk eredményeképpen termett a 
3 holdon 30 mázsa 28 kilo Jó- 
minőségű szabolcsi dohány. _

A jól sikerült termésnek mázsá­
ja több mint ezer forintot jöve­
delmezett, azonkívül minőségi 
prémiumként 33.200 forintot ka­
pott a tagság. A 3 hold dohány 
termése összesen 68.680^ forintot 
hozott a tsz-nek. A jó munka 
meghozta gyümölcsét.

Kiss Sándor, Téglás.

ágy, sürgették a tsz-t a vetéssellékű jövedelem munkaegységen-
és emiatt alacsonyabb volt a ga­
bonatermés. ,,

A beszámoló után felszólaló ta- 
gok elmondták, hogy megelége 
dettek az évi jövedelemmel. Ele­
get tettek az állammal szembeni 
kötelezettségnek, adótartozását is 
kifizette a tsz, ezenkívül még ju­
tott a tagságnak is 28.59 forint él­

ként.
Megtárgyalta a tagság az 1955. 

évi tervet is. A terv elkészítésére 
ifj. Nagy Antalt, Kenéz Jánost, 
Csíki Andrást és Háti Ferencnél 
jelölték ki, de a kijelölt szemé­
lyek mellett az egész tagság részt 
vesz a terv elkészítésében.

Pocsai Sándor.

A szovjet szovhozok-ban idén 
több mint 200 új villanytelepet 
helyeztek üzembe. A szovhoz- 
vill-anytelepek áramának több 
mint 70 százalékát az év első 
-kilenc hónapjában a gabona fel­
dolgozására, takarmányelőkészí­
tésre, vízellátásra, fejesre és gép­
javításra használták fel. Körül­
belül 90 ezer villanymotor mű­
ködik a szovhozokban. A na­
gyobb szovhozoMba most 500 ló­

erős Diesel-áramfejlesztő telepe­
ket szállítanak. Kazahsztán szev- 
hozai 20 ilyen áramfejlesztő­
telepet kapnak. Ezekután a főbb 
termelési folyamatokat teljesen 
gépesíthetik. A szűzföldeken ala­
kult 124 szo-vhoz többszáz 15, 30 
és 60 kilowattos szállítható áram­
fejlesztő telepet kapott. Ezek 
biztosítják a lakótelepek világí­
tását és részben az ipari áram- 
szükségletet.

A GÄLL-CSALÄ»
ÉVI JÖVEDELME 
27 EZER FORINT

Nálunk, a tiszagyulaházi Kos­
suthban is meg volt már a zar­
számadó közgyűlés — írja Gall 
Margit levelezőnk. A gazdasági 
beszámolóban az elnök a mi csa­
ládunkat dicsérte meg a jó mun- 
kájáért. Úgy éreztük, rá is szol- 
gáitunk a dicséretre, mert négyen 
1005 munkaegységet szereztünk. 
Munkánk után 45 mázsa búza, 7 
mázsa árpa, 12 mázsa csöves ten­
geri, azonkívül leveles^ csutka,,, ta­
karmányrépa és egyéb apróság 
jutott. Minden munkaegységre 22 
forint készpénzt kaptunk, összes 
jövedelmünk pénzbe átszámolva 
27 ezer forint. Nincs okunk pa­
naszkodni.

★
December 10"én este tartotta 

zárszámadó közgyűlését a szerepi 
Kossuth tsz tagsága. Egri Károly, 
a tsz elnöke ismertette a tagok­
kal a tsz ez évben elért eredmé­
nyeit és az elkövetett hibákat, 
amelyek akadályozták a tsz-t ab­
ban, hogy nagyobb jövedelemhez 
jusson. Egri elvtárs a beszámoló­
ban bírálta a községi, járási ta­
nácsot, amiért tekintet nélkül ar­
ra. hogy van elkészítve a mag-

Mikor középiskolás diákkorom­
ban a gyorsírást tanulni kezdtem, 
magam sem hittem volna, hogy 
néhány év múlva a magyar törté­
nelem egyik legjelentősebb _ or­
szággyűlésének leszek gyorsírója. 
Az a szovjet katona, akit Szol­
nok felszabadulásának éjszakáján 
egy pincéjében bevártam, szá­
momra is meghozta a felszabadu­
lást. Hazajövet legelső utam az 
akkor megalakult Néplap szer­
kesztőségéhez vezetett, ahol mint 
gyorsíró dolgoztam. Itt teremtet­
tük meg a „hírszolgálatot” — nem 
távírógépekkel — ahogyan azt a 
modern idők megkövetelni, .. ha­
nem a legprimitívebb eszközök­
kel. A rádió mellett ülve vettük a 
külföldi rádiók híreit, gyorsírtuk 
a hadijelentéseket, melyek akkor 
számunkra a felszabadulást je­
lentették, hogy másnap a Néplap­
ban — mint a lakosság egyetlen 
napilapjában megjelenhessenek. 
Az ország jövőjéről, önállóságáról 
ekkor a legkülönbözőbb hírek 
szállongtak, amikor 1944. decem­
ber 21-én összehívták az Ideigle­
nes Nemzetgyűlést, hiszen tartani 
lehetett attól, hogy a nemzetgyű­
lést a fasiszta repülők megzavar­
hatják. Így is mindenre számítva 
— a kollégium épületének óvó­
helyeit készenlétbe hozták. Már a 
Nagytemplom sarkánál kérték be­
lépési engedélyemet, amely óva­
tosságra akkoriban szükség volt.

(m cl(Uijgh.mi 
OZmizetg-yMlíiP-ől

&UoffÓdottJ(ífJ. vett raj­
tam erőt, amikor felmentünk az 
ősi kollégium kopott lépcsőin, 
ahol örökzöld növények tették ün 
nepélyessé a régi falakat. A 
könyvtár melletti szoba volt 
„nemzetgyűlési gyorsiroda”, ahol 
az elhangzott beszédeket írtuk át 
gépbe. Azt a munkát, amit egyéb­
ként egy egész apparátus lát el, 
negyed, félórás váltásokkal, hogy 
szóról szóra megörökítse az el­
hangzottakat, ez alkalommal hár­
man végeztük, Székely Andor, 
S zu tor Károly szerkesztőkkel.

cAz (trafó rima bejárata előtt, 
márványtábla hirdeti, hogy itt 
tartották országgyűlésüket a nem­
zet képviselői 1849-ben, hogy ki­
vívják a nemzet függetlenségét. A 
terem berendezése ma is ugyanaz, 
mint akkor, száz év előtt. Csupán 
egy orgona hirdeti a technikai 
haladást. Ünnepélyességgel és vá 
rakozással teli érzések töltötték 
meg a termet, midőn eljött a nem­
zetgyűlés megnyitásának perce 
A sötétszínű keskeny fapadok kö­
zött ültek a nemzetgyűlés tagjai 
A padokon réztáblák hirdetik. 
hogy száz évvel ezelőtt kik ültek 

helyeken: a szabadságharc mi­
nisztereinek, és sok mártírjának 
neve között „Kossuth Lajos a 
honvédelmi bizottmány elnöke, 
kormányzó” is látható. Az ő he 
lyén nem ült senki, oda vörös ró­
zsacsokrot helyeztek. A három­
száz főt befogadó termet megtöl­
tötték a felszabadult országrészek­
ből jövő képviselők, munkások, 
dolgozó parasztok és értelmisé­
giek, valamint a németektől meg­
szökött katonatisztek és politiku­
sok.

A szovjet parancsnokság képvi 
selői részére fenntartott székek 
üresen maradtak, jelenlétükkel 
sem akartak befolyást gyakorolni 
a nemzetgyűlés munkájára.

Mi hárman, gyorsírók, a terem 
baloldalán, a szónoki emelvény­
nyel egyvonalban elhelyezett asz 
tálnál foglaltunk helyet, amikor 
magnézium és reflektorok vakító 
fényében a Himnusz hangjai mel­
lett megkezdte munkáját az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés. Nemzeti szí­

nű zászlók fedték a falakat, a szó­
noki emelvény két oldalán Bocs- 
kay-hajdúk álltak miközben fény­
képészek és filmfelvevők örökí­
tették meg az eseményeket.

cA tiemzeíqtjtílh szózatot 
intézett az egész magyar néphez, 
azokhoz, akik már szabadok, fel­
hívó őket az országnak a romok­
ból való felépítésére, — reményt 
nyútjva a még megszállott terü­
leten levőknek a küzdelemre. A 
felszólalók között először jelent 
meg legálisan a kommunista párt 
képviselője, Gerő Ernő elvtárs 
személyében és a. Horthyék két 
évtizedes propagandája következ­
tében még az itt összegyűlt de­
mokratikus érzésű embereknek is 
újszerű volt hallani, hogy „a Ma­
gyar Kommunista Párt politikája 
magyar, demokratikus és nemzeti 
politika”.

A felszólalók emlékeztettek ar­
ra, hogy míg itt Debrecenben a 
nemzetgyűlésen az új demokrat 
kus alapjait rakjuk le, az ország­
nak a németek által megszállott 
részében a nyilasok hajtóvadásza­
tot rendeznek legjobbjaink ellen, 
sokan pedig a Gestapo börtönei­
ben sínylődnek. Miközben a be­
szédeket írtam, eszembe jutott, 
hogy én azok közé a kevesek közé 
tartozom, akik a leghamarabb 
felszabadulhattak. A nemzetgyű­
lés első napja a nemzethez inté­
zet szózat elfogadásával ért vé­
get.

a demokratikus magyar kormány. 
A kormány nyilatkozatot tett köz­
zé felvázolva a felemelkedés út­
ját, legelső feladat, az országot ki 
kell vezetni válságos helyzetéből, 
fegyverszünetet kell kötni a Szov­
jetunióval és a szövetséges hatal­
makkal, fel kell állítani a demok­
ratikus magyar hadsereget és fel 
kell szabadítani az országot.

Hatalmas lelkesedésnek voltunk 
tanúi, éljenzéssel és lelkes taps­
sal fogadták az új magyar had­
sereg felállításának tervét a nem- 
:etgyűlés résztvevői. A második 
nap, és ezzel az Ideiglenes Nem­
zetgyűlés munkája a felhatalma­

zási és kinevezési kérdések tár­
gyalásával végződött, s a Szózat 
hangjai után a résztvevők eltá­
voztak, mi pedig kimentünk az 
egyik egyetemi intézetben ren­
delkezésünkre bocsátott írógépen 
legépeltük egy éjszakán át tartó 
mnkával a nemzetgyűlésen el­
hangzottakat, a sajtó részére. S 
miközben írtuk, az éjszaka csend­
jében még hallatszott a távoli 
ágyúdörgés, Miskolc körül meg 
harcok dúltak, de Debrecenben 
már egy új Magyarország szüle­
tett.

(Deeembep22-en, pénteken 
délelőtt 10 órakor kezdődött a 
második ülés, melyen megalakult

Jftiiü qtjfírsh'á sokat dol­
goztam még lapoknál, MTI-nél, 
de a felszabadulás számomra is 
lehetővé tette, hogy tanuljak, azóta 
elvégeztem az orvosi egyetemet, s 
jelenleg az ország egyik első ku­
tató intézetében, mint tanársegéd 
dolgozom. Mint gyorsírónak sok 
élményben volt már eddig is ré­
szem, írtam akkoriban a rádióból 
hadijelentéseket, tudósításokat, 
gyűléseket, népbírósági tárgyalá­
sokon láthattam az igazságot be­
teljesedni hóhérok felett, — de a 
legnagyobb élmény számomra a~ 
első szabad magyar nemzetgyűlés 
marad, melynek egyik gyorsírója 
voltam.

Dr. László Imre.

Az cl 
nak na] 
egy vili 
meny e| 
ni az 
zásnak. I 
nagy

Pb
amikor I 
zók Páif 
M agyai! 
Tanácsi 
sz.es sa 
cenbení 
szággyd 
Megró il 

káprázsj 
nrével, 
telő pai 
meny il 
zctébenl 

Pál fi 
ember, 
utcai ki 
ja épüd 
ßyermcj 
badulásf 
zott. S I 
mind a! 
vagy díj 
után id 
ineknelJ 
megnyií 
Különös 
re négjl 
Négy gl 
ban élij 
gycrmell

Milyet 
sa? Na| 
ködössel 
inas Ic.-Í 
Evek In 
mester, I 
gebb inl 
para ne-1 
ríiscgbef 
dúsban ] 
kossá s 
kőm ü ve 
éveit ti 
- ahol 1 

ként is 
söi uncj 
OH van! 
Egyetenj 
falaiban] 
zei méter 
szávnyáil 
tői ked 
kellett 
kötött lj

csel pr 
Felment 
cenben 
mozgalq 
géil kod 
ba lépd 
tag lett 
kepvisej 
s cgys; 
bizalmi 
tőség! 
csolatbi 
kásokkl 
megmoj 
pest i 
De neil 
mcgmal 
ben ai| 
ták II 
csípték! 
sulásokf 
pelt ék 
nem - 
tartott! 
lamemf 
járta ij 
utcáig, 
zsuppij 
fék



Arnap

bllak
I a Finx 

tagját, 
brt Hét 
\klort és 
brt Bu­
ll iforniai 

Arsher 
balt vá- 
pl egj'e- 
pn Ca- 
l és dr. 
udapest- 
bpp 1st- 
rccenbőL 
tern pro­
fi edericb 
p Lászlói

lent
a

krben is 
be most 
Ini i iá­

ból még 
pervágás- 
Lülönösen 
legakadá- 
munkájá- 
inyt Kiss 
fan, akik 
|m fertő- 

1 megaka- 
rjedését. 
[sät is si- 
Ini, s ez 
Lális volt

telepfi­
án SZCV- 
íejlesztő- 
i a főbb 

teljesen 
ken ala- 
íz 15, 30 
itó áram- 
t. Ezek 
k világí- 
ri áram-

kormány. 
bt tett köz­
ikedés út- 
prszágót ki 
ielyzetéből, 
fni a Szöv­
eges hatal- 
I a demok- 
eget és fel 
p ágat.
]ek voltunk 
bIkes taps- 
Igyár had- 
vét a nem­
ei második 
lenes Nem- 
tclhatalma- 
rdések tár- 
Is a Szózat 
evők eltá- 
entünk az 
I then ren- 
Jtt írógépen 
p át tartó 
[ülésen eZ- 
jrészére. S 
[aka csend- 
I a távoli 
íöriil még 
íebrecenben 
pzág szüle-

kokat do!- 
MTI-nél, 

lmomra is 
mljak, azóta

I
'iyetemet, s 
k első ku~ 
tanársegéd 
■ónak sok 
dig is ré­
ti rádióból 
lósításoJcat, 
j tárgyalá- 

pzsápot be- 
— de a 

Iómra az
\mzetgyűlés

gyorsírója

Iászló Imre.

ÉPÍTŐMUNKÁS AZ IDEIGLENES NEMZETGYŰLÉSBEN
Az emberben gyakran támad­

nak nagy, nagy érzések. Sokszor 
egy villanás, egy parányi ese­
mény egy életre tud távlatot ad­
ni az emberi szívnek, gondolko­
zásnak, de sokszor visszavethet 
nagy érzéseket, vágyakat is.

Pli S00lÍ5r elvtársnak, 
amikor átvette a Magyar Dolgo­
zók Pártja Központi Vezetősége, a 
Magyar Népköztársaság Elnöki 
Tanácsa és a Minisztertanács dí­
szes szép meghívóját, a Debre­
cenben tartandó nagy ünnepi or­
szággyűlésre, megdobbant a szíve. 
Megrendülve állt némán és nézte 

káprázatig, nedvében fürdő sze­
mével, hosszasan e szép, megtisz­
telő papírt. Tíz év, hosszú, ke­
mény harcai zúgtak át emléke­
zetében.

Pálfi elvtárs igazi debreceni 
ember. Itt született a Hatvan 
utcai kertben -a Gyepűsoron. Ap­
ja építőmunkás volt, édesanyja 
gyermekkorától egészen a felsza­
badulásig a Kefegyárban dolgo­
zott. S ebben az időben, amikor 
mind a két szülő dolgozni járt, 
vagy dolog nélkül, munkaalkalom 
után talpalt, ténfergett, a gyer­
meknek bizony nem örömmel, 
megnyugvással gazdag élete volt. 
Különösen ott nem, ahol egyszer­
re négy gyermek kért kenyeret. 
Négy gyermekkel bizonytalanság­
ban élni és egy ilyen családban 
gyermeknek lenni sem könnyű.

Milyen a proletár gyermek sor­
sa? Nagy nehezen úgy-ahogy, küsz­
ködéssel kijárja az elemi iskolát, 
inas lesz. vagy napszámra jár. 
Évek hosszú során küszködik. A 
mester, mestérné, a segéd, az öre­
gebb inasok, egyszóval mindenki 
parancsolgat neki, s e sok kese­
rűségben, megbántásban, csaló­
dásban válik emberré, szakmun­
kássá a gyermek. 1924-ben lett 
kőműves inas Pálfi elvtárs. Inas- 
eveit olyan építkezésen töltötte 
- almi majd később fiatal segéd­
ként is dolgozott — amelyről ké­
sői unokái is emlegetni fogják. 
Olt van a kezenyoma a Központi 
Egyetem, a klinikák épületeinek 
falaiban, a simított falak négy­
zetmétereinek százaiban. Mire 
szárnyára került, 18 éves volt, et­
től kezdve saját emberségéből 
kellett megélnie. Hol itt, hol ott 
kötött ki néhány hetes munkára.

Egyszer eliniíiill
csőt próbálni, munkát keresni. 
Felment a fővárosba. Már Debre­
cenben bekapcsolódott a munkás- 
mozgalomba, hiszen már fiatal se­
géd korában édesapja nyomdoká­
ba lépett, rögtön szakszervezeti 
tag lett. Egyre öntudatosabban 
képviselte a munkások érdekeit, 
s egyszer csak az építőmunkások 
bizalmából, a szakszervezet veze­
tőségi tagja lett. Közelebbi kap­
csolatba került a szervezett mun­
kásokkal és részt vett minden 
megmozdulásban, amit a buda­
pesti szaktársak kezdeményeztek. 
De nem tudott sokáig Pesten 
megmaradni, mert ebben az év­
ben augusztus elsején letartóztat­
ták Horthy csendőrei. Rajta­
csípték. hogy baloldali csoporto­
sulásokban a béke napját ünne­
pelték meg. Nem volt apelláta, 
nem volt mentség. Egy hónapig 
Iártották Budapesten. Szinte va­
lamennyi hírhedt börtönt meg­
járta a gyűjtőfogháztól a Markó 
utcáig, míg végül is Debrecenbe 
zsuppolták. De mielőtt elenged­
ték volna, lefényképezték, ujj­

lenyomatot vettek tőle, és számot 
adtak neki, mint valami hírhedt 
kasszafúrót, vagy rablóvezért tar­
tották nyilván. Ettől kezdve, tiz 
éven keresztül rendőri felügyelet 
alatt volt Pálfi Sándor elvtárs.

S ha valaha, ezután még job­
ban figyelték minden lépését. De 
Pálfi elvtárs nem félt a rendőr- 
kopók árgus szemétől. 1937-ben 
fontos megbízatást kapott a párt­
tól. A Vörös Segély nevű szerve­
zetnek funkcionáriusa lett. Őrá ja 
bízták azokat a pénzeket, amely­
ből segítik a lebukott elvtársak 
hozzátartozóját, családját, s a bör­
tönben sínylődőket is. Minden 
pénz őhozzá futott be. Pálfi elv­
társ nagyon lelkiismeretesen vé­
gezte feladatát. Öt is, mint a 
többi földalatt tevékenykedő 
kommunistát e korszak legna­
gyobb lelkesítője, a proletariátus 
nagy költője buzdította harcra. 
Tőle tanulta : „Elvtárs, segítsd a 
lebukottakatS 6 segítette szí­
vével, leikével, eszével. Vigyázott

Nem találták meg, s így nem hur- 
.olhatták el. Csak utolsó napok­
ban jött vissza Debrecenbe, búj­
va, lopva, s akkor a sámsoni út­
félre költözött ki a Barnász-ta- 
nyára A sok bujkálás után szinte 
jólesett egy kis mozgás, kukorica­
törés, krumpli-, répaásás. S ami­
kor felszabadult a város, ott volt 
Pálfi elvtárs rögtön az elsők kö­
zött, akik feltámasztották a pár­
tot a föld alól, akik életet vertek 
a haldokló lelkekbe, akik bizako­
dást öntöttek a csüggedőkbe. Sze­
mélyes példamutatásával is szer­
vezte a munkásokat az előrenyo­
muló szovjet hadsereg segítésére. 
Előbb a Vagongyárban, majd a 
vasút különböző pontjain dolgo­
zott, hogy a harcos alakulatok­
nak az utánpótlását zavartalanul 
tudják biztosítani.

Munkával és szóval egyaránt, 
az új élet hirdetője lesz Pálfi 
Sándor elvtárs, a sok-sok bátor

magára is és gondoskodott az el- sohasem, bár 
esettek támogatásáról is. Egészen ni a. mert íigv

géz épülő hazánk érdekében, kommunistával. Már november 
Pálfi elvtárs nem rendült meg derekán nagygyűlést szerveznek 

nehéz volt mozog- a Vagongyár dolgozóinak, majd
____ -„vélték minden lépé- Balogh Elemérrel együtt harcra

1942-ig dolgozott így. Olyan elv- sét. i i- hívják a Vagongyár dolgozóit a
társakkal volt kapcsolatban, mint Mindennek teteje a német meg- romok eltakarítására, az ország 
Tótfalusi Sándor elvtárs, aki szállás volt. Bujdokolt, nem rau- felépítésére. Ebben az időben nem 
ifjú korában mártírja lett a mun- tatkozhatott emberek előtt. Végül számított sem éjjel, sem nappal, 
kásosztálynak, vagy mint Becske- is elhagyta a várost és Szoboszlón Minden erőt arra kellett össz- 
reki Sándor elvtárs, aki most is bujkált. Sikerült megúsznia a né- pontosítani, hogy az elkárhoztatott 
fontos, felelősségteljes munkát vé- met és nyilasterror időszakát. 25 év, amely elzúgott legszebb

í ♦♦♦•♦****♦**♦♦4.**■«•♦***♦*♦♦♦*♦♦**4 nyújtott a szabad államisá-

ifjúkora felett, ne jöjjön viasza
sohasem. Hogy ne a földbirtoko­
sok és a gyárosok uralkodjanak a 
magyar nép felett Pálfi elvtársat 
a párt már a felszabadulás után 
közvetlen a szakszervezetek szer­
vezésével bízta meg, azzal, hogy 
minden munkás, majd különösen 
ő személy szerint, az építőmunká­
sok szakszervezetét hívja újra 
életre.

Most tíz éve hoö
valami hasonló nagy érzés támadt 
fel benne, mint tegnap — oly am 
mint amikor átvette a díszes meg«
hívót. Az építőmunkások és a töb­
bi szervezett munkások az Ideig­
lenes Nemzetgyűlésbe küldték őt, 
hogy törvényt hozzon egy új or­
szág születésénél. S mikor erre 
emlékszik, elfogódctt, csendes 
hangján megilletődvc sóhajt fel í 
„Nem mertem elképzelni a hosz- 
szú elnyomatás éveiben, hogy én 
mmt kőműves legény, az ország- 
gyűlésben törvényhozó legyek.“ 
Boldogan emlékszik vissza Pálfi 
elvtárs, hogy azon az estén, ami­
kor az Oratórium történelmi falai 
között meghozták az első tör­
vényt, ünnepséget rendeztek fent 
a Bika dísztermében. Ott volt Vo- 
rcsilov elvtárs is, aki személyé­
ben képviselte a felszabadító 
■Szovjetuniót, s közvetlen segítsé-

Megváltott az élet 
a szlovák falvakban

A felszabadulás óta több mint 
ezer szlovákiai faluba vezették 
be a villanyt. Ma már minden 
ötödik falusi lakosnak van rá­
diókészüléke. 1937-ben mindösz- 
sze 196 mozi volt Szlovákiában. 
Ma már a mozik száma megha­
ladja a 900-at. A parasztfiatalük 
ezrei látogatják a különböző me­
zőgazdasági tanfolyamokat. A 
bölcsődék és óvodák száma is 
egyre bővül. Számos községben 
építenek új iskolát, kultúrházat.

♦ 1/ emény, száras tél 
t volt 1944. decembe- 
I rében, amikor néhány
♦ elvtárssal együtt bújva 
I a katonai bevonulás elöl
* Budapesten a Kerepesi 
% út egyik házában hus- 
X tvlk meg magunkat.
I As ostromlott főváros
* lakóinak nagyon vígass- 
I tálán, viszontagságos 
$ életén osztoztunk mi is, 
r Persze, mini vidékiéit 
X kevesebb ismerettel, jár- 
I tagsággal, de kemény 
X éleltapa-sztalat.unikkal és 
«a jövőbe vetett szilárd 
» hittel vártuk a felsza- 
j badulást.
j De érthető, hogy <sa- 
% ládánktól távol, sok néi- 
t kiilözés és megpróbál- 
t tatás után a nap mint 
I nap ismétlődő kemény 
í harcban puszta élatün- 
I kért — bizonyosabbnak 
X és Icözelebbnek látva 
5 ugyan a felszabadulást 
X — mégis meglehetősen 
X lehangoltan vártaik a 
X karácsonyt.
I Emlékszem, kará-
* csony estén hazafele 
I menet egyik elv tár- 
I sunktól, különös izga- 
t lom érződött a főváros 
X utcáin, nem lehetett nem 
£ észrevenni a borostás,
* elnyűtt arcokonr a mun- 
t kasokon, a kisembere- 
X ken a moszkvai rádió
♦ legfrissebb híreit, hogy 
X Budapestet a szovjet 
X csapatok bekerítettek.
I jy em lehetett nem 
X ■' észrevenni a hor- 
X thysta csendőrök, rend­
it őrök, vezető állami hi- 
í vatalnokok hdláliéle- 
I lemtől rettegő, idegesen
♦ futkározó csoportjait, 
t akik rabolt holmijaikkal 
X a „végső győzelem“ he- 
I lyett most már hitvány 
X életűk mentésével sze- 
X vettek volna menekülni.

harsogott
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8 egyintettem, 
** tál, hoztál.

marX Hiába
♦

X sa a Boráros téren, nem 
X használt a buzdító be-
* szed, a toborzás a hun-
* garista légióba, nem 
i volt már épeszű érdbei t Budapesten, aki kitt
* volna a Sopronba ment- 
í kült banditáknak. Nem

lelkesítette már a. felhí­
vás a nyilasokat sem. 
A fenyegetések özöne 
pedig különösebben sen­
kit sem nyugtalanított.

Késő este szállásun­
kon izgattott eszmecsere 
folyt a moszkvai rádió

közleményéről és az 
úton szerzett tapaszta­
latról, amely mind­
annyin nkat f oglalkoz- 
tatolt. Mégis mindünk a 
már felszabadult Ti­
szántúl felé, ki-ki szülő­
falujára, vagy szülővá­
rosára gondolt. Tud­
ták persze, hogy Debre­
cen felszabadult, de csa­
ládunkról, sze re tie inkrői 
— élnek-e, vagy hal­
nak-e — semmit sem 
tudtunk.

„Ajándékot hoztam 
neked“, szólt az egyik 
elpusztühalatlanul jó­
kedvű elvtárs. En rá­
néztem, gondoltam, 
hogy nem■ csoda, ha a 
körülöttünk folyó ese­
ményék kissé megvisel­
ték idegeinket. De ő to­
vább erősködött: mon­
dom, hogy hoztam, ak­
kor hoztam.

ha hoz- 
A vi­

tára a többiek is kíván­
csian figyeltek. Akarat­
lanul is egymás vihar­
vert ruháját, alaposan 
lesoványodott arcát mé­
regettük s az ajándékra 
gondolva mindannymnik 
ábrázatán fanyar mo­
soly jelent meg. Végre 
Imre Laci oldalba vág­
ta az ajándékozót, és rá­
kiáltott:

— No, nyögd ki már, 
mit hoztál!

Barátunk végre nagy 
körülményesen nagyon 
komoly arccal előhúz 
zsebéből egy gyűrött 
röpcédulát és elkezdi ol­
vasni:

„Az Ideiglenes Nem­
zeti Kormány kiáltvá­
nya a Magyar Néphez:

Az Ideiglenes Nemzeti 
Kormány kijelenti, hogy 
a háborút a Szovjetunió 
és a szövetségesei olda­
lán az ország összes erő­
forrásainak mozgósítá­
sával mindaddig foly­
tatni fogja., míg a szö­
vetségesek, szövetséges 
hatalmaik ki nem vívják 
a teljes győzelmet Né­
metország felett, mert

csőik is ez a 
biztosíthatja 
ország 
Egyben

győzelem 
Magyar­

függetlenségét, 
az Ideiglenes

Nemzeti Kormány tudó­

sunk megteremtéséhez.
, . « « , ,. T Pálfi elvtárs azóta se torpant
futsz..." Osszeneztunk, * meg. Becsülettel, teljes szivével 
mindannyian, kivétel X és minden képességével a dől gő­
téikül nagyon., nagyon t zó nép felemelkedése érdekében 
ióízül kacagtunk, a X dolgozott. A földreformról szóló
könny is csurgoti a sze- X törvény megszületése után. mint 
műnkből. X az ideiglenes kormány megbízott-

Néhány hét múlva mi z ^a,’ ifidet oszt a hajdúdorogi sze- 
is kezet szoríthattunk X S^nyparasztoknak^ S mikor ezt 
az első felszabadító X a Téglagyár igazgatásával

bízzak meg. Szakadatlanul olyan
de sokat szerettünk vei- 5 Stelgtvaf * " Párt’- ^ Wg‘
szovjet 

sokt
na neki mondani!

népnek, hogy fegyver- 
szünet medkötése céljá­
ból a Szovjetunió, vala­
mint a vele szövetséges 
hatalmak kormányaihoz 
fordul.“

A röpcédula pillana­
taik alatt kézről kézre
járt, másik oldalán tu­
dósítás volt arról, hogy 
1944. december 2l-én'
Debrecenben összeült 
az Ideiglenes Nemzet­
gyűlés, megalakítva az 
Ideiglenes Nemzeti
Kormányt, amely 23-án 
egyhangú határozattal 
érvényre juttatta a ma­
gyar nép akaratát: sem­
misnek nyilvánította a, 
fasiszta Németország­
nál kötött szerződéseket 
és liadat üzent Németor­
szágnak. Mindannyian 
leírhatatlanul örültünk.

C nnél különb, ked.vc-
*" sebb ajándékot ne- 

leülik akkor senki nem 
adhatott volna. Mind­
annyian egyszerre akar­
tuk kifejezni érzésein­
ket, gondolatainkat, 
minderikinek a fülébe 
szerettük volna kiáltani 
a nemzeti kormány fel­
hívását. Nem volt ma­
radásunk a szobában, 
emberek közé kívánkoz­
tunk, hogy együtt örül­
hessünk velük. Az utcai 
kapu alól nézelődtünk, 
de csendes, kihalt volt 
az utca, nem közölhet­
tük híreinket senkivel, 
de mégis, ott sompolp- 
gott valaki szorosan a 
ház falához simulva., 
feknálházva és igyek­
szik a város belseje fe­
lé. Megismertük messzi­
ről, egy tábori csendőr 
volt. Sunyi farkas ábrá­
zatával hozzánk tekin­
tett és szaporán tovább 
haladt. A vasúti töltés, 
a szovjet csapatok állá­
sai felől ekkor hangzott 
cl az akkoriban divatos 
sláger, mintha tanúja 
lett volna az előbb leírt 
jelenetnek: Hiúba

™ Del meggond oltságá val
h°ZZa a ma0Var a|kőműleSnvnnem "cgäTmeg

nyelvet es csak nagyon | az addig tanultakkal, a forradal- 
meleg intessél adtuic er-| mj mozgalomban szerzett tapa«z- 
tesere, hogy mi nagyon, * talataival. Vörös '' 

örülünk

zony elég siralmasan 
nézett ki Debrecen 1945

.. . z ----- Akadémiára
nagyon örülünk neki. | megy. Két évet tölt cl itt, s ami- 

Csakhamar elindul- i kor hazajött, /a párt, a miniszter- 
tunlc Debrecen felé. Ak-t tanács Tiszántúl egyik legnagyobb 
koriban persze egy ilyen t építési szervezetét bízza rá, a 
út két hétig tartott. Bi- ? 61-es tröszt igazgatójává nevezik 

■(♦ ki. Itt becsülettel helytáll ma 
-X is Pálfi elvtárs. Szeretik munka­

ben, a háború, a fasiz- X ^rsai, hiszen a nagy-nagy gondok 
mus alapos m-unkát vég- ♦ mellett mindig az emberekről 
zett. ♦ gondoskodik először, érdekli min-

A büszike vármegye-1 CHn ember kicsi és nagy problé- 
házán - báró Vay fő-*ma]a eS>’arant 
ispán egykori portájául Pomn .„lí,
— a mi vörös zászlónkt iSÍSZfi flBBlÖfl 
lengett. | munkát végez Pálfi elvtárs. Na-

A párt a nép erejébe | gyón bonyolult dolog az építőipari 
vetett megingathatatlan % munka. Különösen ilyen szerte- 
hittel hirdette: Lesz ma- $ ágazó vállalatok irányítása. Mun- 
gyar újjászületés! 1 kájn közben követett el Pálfi elv-

»társ többször hibát, de ő mindig 
érezte maga mögött a pártot, 
érezte segítő kezét és kérte is 
mindig a párt támogatását, ha 
nehézségei voltak nagy és bonyo­
lult feladatok megoldásában.

Két nap választ el bennünket 
az ünnepségektől és nagy érzé­
sekkel várjuk ezt a napot. S ez a 
régi, kemény, szilárd kommunis ■ 
ta ott fog ülni újra az országgyíí-

Folylak az előkészüle­
tek március 15-e méltó 
megünneplésére. A kom­
munisták, a munkások, 
a dolgozó parasztok élén 
kezdték a. földet oszta­
ni...

Tíz év telt el az Ideig­
lenes Nemzeti Kormány 
megalakulása óta. Mi- j
lyen merész, bátor kije- % lé.s soraiban, hogy személyesen is
lentés volt alkkor, hogy 
lesz magyar újjászüle­
tés! És mennyire magá­
tól értetődőnek, mennyi­
re természetesnek tűnik 
ez most.

merész tar- 
voltak cikkor, i 

s milyen szerényeknek < 
tűnnek ezek ma. Tíz év; 
múltán az építő munka • 
és a párt vezette győ­
zelmes küzdelmek és si­
kerék valóságának lük- X 
rében!

K4 ilyen 
“ * veink

1 részese legyen annak a napnak, 
I amely azokat az időket idézi fel, 
► amikor az Ideiglenes Nemzetgyű­
lés tagjaként, részt vett független, 
[ szabad országunk alapjainak lera- 
í kásában.

Fábián Sándor.

Szsmhsiheh/ készül 
a III. BékekölesüR 

sorsolására
» December 30-án, Szómba the- 

, tlyen kerül sor a III. Békekölcsön
Haza készülődünk a X harmadik sorsolására. A városi 

mi kedves ^ szülővaro- X tanács gondoskodott arról, hogy 
sulikba. Az öreg Nagy -1 a sorsolás napjára a városi kul­
ié mplom, a trónfosztó X túrház átépítése és bővítése be- 
kossuthi országgyűlés $ fejeződjék. Bővítik a színpadot, 
színtere, nemzeti törté- X korszerűsítik a világítást, a néző- 
nelmünk egyik ragyogó ^ tér férőhelyeit is növelik, így töb- 
jelenetének tanúja iijraZ\xn vehetnek részt a sorsoláson. 
az ország érdeklődésé- X \ terem feldíszítéséről az OTP 
nek középpontjába ke-1 vas megyei fiókja gondoskodott. 
riilt. X A DISZ a legjobban tanuló út-

NÉMETI JÓZSEF j törő pajtásokat jelöli ki a szá-
kihüzäsin'ä.
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ORSZÁG SZ ÖLI TETT
Egy emberöltő alatt kétszer 

hajtotta véres háborúba a töke 
hatalmának kiszolgáltatott né­
pünket az úri huncutság. Nem­
zetünk egyik fele a másikat te­
mette, a munkás az elpusztított 
gyárak, a paraszt a fel perzselt, 
kifosztott falvak romjai között 
várta a szabadulást.

jf nagy szovjet nép harcos 
vpí fiai, a sokszáz csatában 

megedzett szovjet hadse­
reg hozta el számunkra a sza­
badságot. 1085 szovjet ember 
kiontott vére, hősi halála kel 
lett ahhoz, hogy Debrecen, a 
szabadság ősi városa, felszaba­
duljon a modern hódító, a bar­
bár fasizmus igája alól, hogy 
új hajnal, a szabadság szép haj - 
nala köszöntsön ránk 1944 ok­
tóber 19-én.

Élni tudtunk a szabadsággal! 
Debrecen felszabadulásának 
harmadnapján már Végh De ­
zső, Ménes János, Tóth Mihály. 
Balogh Elemér elvtársak kez­
deményezésére népes alakuló 
gyűlésen létrejött a Magyar 
Kommunista Párt debreceni 
szervezete. Egymásután alakul­
tak meg a különböző pártok, 
polgári szervezetek is. Novem­
ber 15-én megjelent a Néplap 
első száma, s november 30-án 
már közölte az MKP javaslatát:
,,,Magyarország demokratikus 
újjáépítésének és felemelkedé­
sének programja” címmel. A 
front még a Tiszánál volt, s 
Debrecenben a kommunista 
párt már azt hirdette: „Lesz 
magyar újjászületés!”..; „Ha a , 
nemzet kíméletlenül leszámol 
az országvesztökkel, ha minden 
becsületes magyar összefog a 
Magyar Nemzeti Függetlenségi 
Frontban az új, életerős, de­
mokratikus Magyarország fel­
építésére, ha a nép veszi kezé­
be az ország vezetését, akkor 
Magyarország nem volt, hanem 
lesz.'”

A kommunista párt világos 
programja, mint a nép elé tárt 
első javaslat felpezsdítette Deb­
recent és a Tiszántúlt. A mi vá­
rosunk politikai és társadalmi 
életének kibontakozásához nagy 
segítséget adtak a Szegedről ér­
kező kommunisták is: Révai ét, 
Vas elvtársak. Az ő ta­
nácsukra jött létre a demokra­
tikus pártok összefogása alap­
ján a Magyar Függetlenségi 
Front szerve a Nemzeti Bizott­
ság. december 5-én.

^ -x-ember 13-án pedig 
fj Nagy Imre, Gerő Ernő, 
** Erdei Ferenc, dr. Juhász 

Nagy Sándor, dr. Révész Imre 
püspök és mások részvételével 
megalakult az Ideiglenes Nem­
zetgyűlést Előkészítő Bizottság. 
Az Előkészítő Bizottság röpirat- 
tal fordult a felszabadult or­
szágrész lakosságához: „A ha­
zánkra szalzadt nagy nemzeti 
szerencsétlenség indított ben­
nünket, magyar hazafiakat ar­
ra, hogy kezünkbe vegyük a 
kezdeményezést az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés egybehívására, 
mely megalakítja Magyarország 
Ideiglenes Nemzeti Kormányát.”

M bizottság tagjai azonnal 
jA munkához láttak és Sze- 
w gedtől Miskolcig a felsza­

badult országrész minden, _ na­
gyobb városában, falujában 
nyilvános népgyűléseket tartot­
tak. Ezeken a gyűléseken vá­
lasztották meg a nemzetgyű 
lési képviselőket.

A december 21 és 22—i nem­
zetgyűlésen 230 képviselő, 
köztük 72 MKP, 35 SZOP, 12 
parasztpárti, 19 szakszervezeti.
1 ifjúsági küldött vett részt. A 
többi megoszlott a különböző 
pártok, intézmények, szerveze­
tek között A gyűlést az ősi 
kollégium oratóriumában tar­
tották, abban a teremben, ahol 
1849-ben Kossuth Lajos lelkesí­
tette a nemzetet a Habsburg 
zsarnokság elleni fegyveres 
harcra.

Az MKP részéről Gerő Ernő elvtárs szólalt fel, s a következő­
ket mondotta: „...a Magyar Kommunista Pártnak egy negyedszá­
zad óta most van először alkalma rá, hogy az országgyűlésén szá­
lát hallassa. Első kijelentése, mellyel pártunk a tribünről a magyar 
nép elé lép az, hogy a Magyar Kommunista Part politikája ma­
gyar, demokratikus és nemzeti politika."

A Metgyor üéphez!

A Németországgal kötőit katonai szövetség ea a nemet hSborl 
•tiyos nemzeti válságba sodorták hazánkat. A nemetek kilosztoltókí 
(pusztították az országot. A nácibcrenc Szálas! abban a pillanatban 
ifött tört a nemzet hátába, amikor hazánk meg akarta indítani szabad* 

-«gharcát a német elnyomok kiűzésére, Magyarország Iciszabad'tásáérL
Horthy Kormányzót elhurcolták a németek. A hatalmai a haza- 

•rutó hungarista söpredék bitorolja, mely kizárólag német szuronyokra 
támaszkodik. Az országnak nincsen törvényes, szuverén képviseleti 
izervc, nincsen kormánya.

A hazánkra szakadt nagy nemzett szerencsétlenség Indított beimül* 
•el, magyar hazafiakat arra, hogy kezünkbe vegyük a kezdeményezést 
t Ideiglenes Nemzetgyűlés egybehívására, mely "megalakítja Magyaros- 

«zág Ideiglenes Nemzeti Kormányát
Az ideiglenes Nemzetgyűlés egybehívásá! — széles demokratikus 

•lapon — lehetővé teszi az, hogy a Vörös Hadsereg már felszabadította 
az ország háromnegyed részét a gyűlölt német elnyomók és nyilas béren­
ceik uralma alól.

Felhívjuk a városok és községek önkormányzali testületéit, a Ncn> 
ceti BízolIságokal, a szakszervezeteket, az ipari,.mezőgazdasági tikért*-, 
tcdehni szervezeteket, a kulturális, és egyéb egyesületekéi, hogy demo­
kratikusan válasszák meg küldötteiket az Ideiglenes, Nemzetgyűlésbe.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés kifejezésre lógja juttatni a magyar nép 
akaratát: összefogni párt. és társadalmi különbség nélkül a német rab­
lók kiűzésére, az országnak a- romokból való feltámasztására, erős, füg­
getlen, demokratikus Magy arország megteremtésére

Éljen az Ideiglenes Nemzetgyűlés I
Éljen a magyar nép egysége e német elnyomók éo irvili« bérei* 

ceik elten !
Éljen az erős. független, demokratikus Magyarország 1 

Az ideiglenes Nemzetgyűlés Előkészítő Bizottsága

A nemzetgyűlést előkészítő bizottság felhívása 
Az ülés első napján a nemzetgyűlés szózatot intézett a magyar

néphez.
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VllluiM «rak- tkry sara r*8 fEr-fz?

m* étUHIW fi -a» Oébrw8 o«*«yAr löggHteiiMgi
«atme óel várában ósMCgyŰlU* 
• magyar nép hisatuU léjiviwlúl, 
hogy megulkvisak ea lucigKlti' 
bienuelg) ülést

Lser svIUwil térid, tégw- 
•rtlyhe került ha.-na uirgnKulc- 
Hii mulassa)» ervtcMitevie van

M nem tehet, hogy oemzelbnV 
•ésulljtdjvu a »liu-ai, mvlynvk 
ueltre Uciiiuil buiuuuktl • Né- 
«eeUKiaugg..! kulőit alkus szövet­
ségi Ntui akai.vk. 1-wv e német

akiket • német erőszak kitételt 
az őrsiig nyakára.

Ai Idtifilincs Xrmirigyűlés 
•iáért ült «-.»te, hogy k*»v». aki 
a magyar néji, a magyar nemzet, 
a magyar aiusu ucveben cselek*

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés kői- 
diniéi ■ nép valaszlollae Az ur- 
I.zugnak a nemet járom alól lel- 
«zmiadisU lei uh térul gy űllek össze 
a várod és kotséyl ültkoruvcy- 
iátok, a demokratikus, baialias 
erűket óuzelogó N etuieti Uizotl- 
sijjok, a wkizMve^cteU U Ipar­

úira emelt tövei állhatunk a világ

Nemzett éjijét •karunk I 
Fogjon össze sniniien hatájul sze­
rető magyar a németek és haza- 
áruló nyilai csullösaik ellen I Az 
országot Ichzali.ídManl, a hatat 
utjai j keni egyetlen párt, egyetlen 
lursaUulmi osztály sem tudja 
rgyedül, csuk u magyarság egye­
dül, csak a uiagyars.ig egyesült

bemoknttikas Hangar or ringni 
aUarnukt Nem szakád többé meg- 
isméUödttk. hoev a •»«.» —

Derekas munkát végeztek a Vagongyár, Dohánygyár, Posta, 
Helyi Vasút dolgozói, s a klinikák orvosai is. Az Ideiglenes Nem­
zetgyűlés tagjai büszkén szemlélhették a háború ttizéből újjáéledt 
Debrecent. Mint városunk régi címerében a főnix-madár, úgy bon­
totta ki itt szárnyait a dolgozó nép hősi erőfeszítésével, áldozatvál­
lalásával az új, demokratikus élet. 1944 decemberében már vonatok 
szállították az utasokat, csengett a telefon, csilingeltek a villamo­
sok, újabb és újabb üzletek nyitottak ki. Megnyitotta kapuit az 
egyetem, a Csokonai Színház, tömve volt a mozi: a nép mintha a 
múlt mulasztásait máról holnapra szeretné bepótolni: ott volt min­
denütt, ahol kultúráról, politikáról volt szó. Ennek a felfokozott 
művelődési, kulturális igénynek az Ady-társaság volt jelentős rész­
ben a kielégítője, melyet az értelmiség legjobbjai vezettek. _

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány első, nagyjelentőségű hatá­
rozata 1944 december 28-án (megválasztása hatodik napján) a fa­
siszta Németországnak küldött hadüzenet volt.

Äs Ideiglenes Nemzetg^Ciiés sséisaf« 
o sucsgfw náphex

Had Usenet Mémetersaiág uak
8í Ideiglenes nemzati normáéi Kiáltványa a magyar népaez

A magyar nép kezdettől lógva elitélte azt a bűnös hábo­
rút melyet a Bárdossy-kormáuy törvénytelenül, a parlament 
megkérdezése nélkül indított meg a Szovjetunió és más demo­
kratikus hatalmak ellen. Ez a háború, melyben a magyar 
katonák százezrei véreitek cl, szöges ellentétben áll a magyar 
nép ti-átifeivel és hagyományaival s kizárólag német ügyel 
szolgál, thhéi járul, hogy Németország 1944 március 19-én 
orvul megtámadta éa megéíállta Magyarországot. A hazánk 
ellen elkövetett orvtámadást Németország betetőzte azzal, 
hogy 1944 október 15-én fegyveres puccs útján hatalomra jut­
tatta a magyar nemzettől gyűlölt hazaáruló Száláéit, hogy ily- 
utódon megakadályozza a ícgyverszünet_ megkötését Magyar- 
ország és a demokratikus hatalmak közölt.

A németek megfosztották Magyarországot tüggcttcnségc- 
töt, sárbataposták a magyar nemzeti szuverénilást, börtönbe 
Vetették és kivégezték a magyar hazaitok ezreit, elrabolták a 
magyar nemzeti vagyont, kifosztották cs ícídúltáU az országot. 
A magyar fiatalságot elhurcolják Németországba, a magyar

Hadüzenet Németországnak — Részlet a röplapból

Vádirat ez a hadüzenet! „A németek megfosztották Magyarom 
szagot függetlenségétől, sárbataposták a magyar nemzeti szuveré- 
nitást... A magyar fiatalságot elhurcolják Németországba, a 
magyar asszonyokat sáncmunkára parancsolják, magyar honvéd­
alakulatokat beolvasztanak a német hadseregbe és német ügyért 
kényszerítik vérezni. Mindezeket figyelembe véve az Ideiglenes 
Nemzeti Kormány, a felhatalmazás alapján melyei programja meg­
valósítására az Ideiglenes Nemzetgyűléstől kapott, érvényre jut­
tatja a magyar nép alcaratát, semmisnek nyilvánítja a Németország­
gal kötött szerződéseket, megszakít vele mindennemű kapcsolatot 
és ezennel hadat üzen Németországnak” — mondta ki a nép aka­
ratát a hadüzenet.

Ugyanakkor az Ideiglenes Kormány megkezdte a fegyverszü­
neti tárgyalásokat Moszkvában a szövetséges hatalmakkal s 1945 
január 20-án az egyezményt aláírta.

Msp7»re*l Sors Hozmot M 4#
Ideiglenes Nemzelgyulé*. a neos» 
teli akarat letéteményese, az é> 
huni föltalálom jogszerű birtokot». 
éa gyakorlója mügéi Tainugwsó 
lak, segítsétek oenuelmciMő nu* 
kújábanl

Magyarok. «I om rágnak míg
német rabságban sínylődő részeinI 
Czenjük, kn/rleg a IHmbadillasI 
Kvjivisrliiiirk iirmvokára elioglpj. 
ják helyüket az Ideiglenes Nemzet- 
gyűlésben! Sicilcsséirk a Iclszaha- 
dnll maj[yars:ipgal való egyasültio

n »»tv«*, re ■ Arm 30 Ittlét n*s *»»•? n I

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés szózatából

A második napon, december 22-én választotta meg a nemzet­
gyűlés az Ideiglenes Kormányt. A kormány haladéktalanul mun­
kához látott. Kiépítette a közigazgatás gépezetét, létrehozta a mi­
nisztériumi apparátust, szervezte a polgárőrséget, előkészítette a köz- 
alkalmazottak igazolását, széleskörű ipari és mezőgazdasági adat­
gyűjtéssel felmérte a tényleges helyzetet. Nagy Imre elvtáis, mini 
földművelésügyi miniszter pedig elrendelte a cséplés befejezésé: 
(1945 január 6-i rendeletével), hogy az ország lakosságának meg- 
mentődjön az asztagban maradt gabona.

A városban mindenfelé megindult a romok eltakarítása. A szov­
jet hadsereg segítsége, a kommunisták lelkesítő példamutatása 
eredményeként megkezdődtek az üzemek, iskolák helyreállítási 
munkálatai is. December 2-án megindult Debrecen és Püspökladány 
között a rendszeres személyszállító vasúti forgalom.

NÉPLAP
tertoutMg te kiadúMwtal

*eemy Tenn« .lúml-ít í* n eeeWa DEMOKRATIKUS NAPILAP eien»»tent arait- Sgy hóra '"Mi . 
ífejryoőtvta ÍV— i

FEGYVEH8ZÚNETI EGYEZMÉNY«
Brf/K,|.e«*yríSIí>l a Szocialista Szovjet Köztit rsaisáigok, az EgyesUl« az ÉszaUamofftlcal Egyesült AllamoU kormínvai, 
máireszröi Magyaroi-sztig Ideiglenes Nemzeti Kormánya h. ti Ultié*

A megyv Ideiglenc* Nenuwu műveletek bouüniM***v,l . _ai .... . . .......* magyar Idciglcne* Nenuwu 
Kormány elismeri azi a tényt, 
hogy Magyaromig clrciztetle" a 
SzociaJUta Szovjet KdzlAm*i,jo!v 
Nagybritannia. aa fcstakamenkai 
hgycaúil Államok éa a többi lú vts- 
eult Nemietek ellen vitelt háborúi 
m elfogadja a feni említett kor* 
rnányok fegyver uún éti leltét eleit, 
«melyeket azok ügv'a maguk, mint 
u őket megbízói többi Egyesült 
Nemzetek kormányai nevében

A lent ton értét ettek alapján 
•gyréizról JuAövrtzégef kupa-

műveletek bcfuuntelísével a in*- 
gyár légy véren erűk leszerelendő* 
ej a Szövetsége* Ellonűrzü Bízott- 
tag felügyelete alatt hékcállo- 
rnanyba lielvezcndök. (Ld. Kücoe* 
lék, l. ponti)

I Magyarország kötelezte ma­
git. hogy Csehszlovákia. Jugoszlá­
via ti Romania megszállt terüle­
teiről visazavonia az Nesze* ma- 
syar 'esapatotiat e. hivatolnoko- 
kel az HU7. évi dec. 31-« magyar 
határok mögé. Hatályon kívül he­
lyis* minden olyan tói vénybozási 
N'.u kőiig^Btási . ,inléiked«K 
amwy1 Cieiivzlb i ák, jugoszláv, ro- WVJ4 -t«dirlek w-— —

vOl helye* minden aérelmes t6r> 
vényt es abból «zánnaao korltlo-

A Magyar Kormány minden 
szükséges inlézkedésymegtesz an­
nak biz-tosltására. íogy a Ma* 
gyarorízág területére telepi ictl 
személyek, vagy menekültek, ldo- 
értve a zsickutat ti az állampol* 
gáraágnélkalieket i*. legalább 
olyan védelemben, résteeaijenek. 
mini saját polgárai

h- A Magyar Kormány kötelezi 
magit, hogy a Szövetségi« Ktlen» 
C.iO Bizottság által megállapított 
határidőbe* — - ------

abból a tálból, hogy « Szoveuége* 
(Szovjet).hópaiancsnokság eze*« 
u hajókat a szövetségesek, értiek*. 
b*n'a Imboru aJatt Németország 
ellen fcliiasználhatsa. Lztliet £ 
hajókat a háború után vissz» 
nőjék tulajdonosaiknak.

A Magvar Kormány telj«» 
anyagi Ultlóaságet visel a let- 
sorolt vagyon mindennemű meg- 
rongálás««! t, ' vagy meg«<urun* 
illéséért, raiudcdotg, amíg azt |(

-. t\ njgovai-iir.v4e»

wy*p Királyi All rove autnlr 
UzletToaetcsége Debreoen 

129/1 »ód. Hl.

tárgyi Síonélytzállltt* rónai lorgeieal)»
holyoztSae a Sebr^cen-riüaflölcle'JAnyI 
vonal on.

ffS aa. iT&soa távírót.

b iküepötaadtnyj oroea pályauflr&rp&ronoenolcaAe rendelkeséaára 

wtoabattől f. có «-tői leezdődölag os l?22/a. lizE ez. vonatokat napon• 

to eoaiekadő renaee «aemélyazállltc vonatoicnak jelöljük ki. Mozdonyt, 

•eersirényt ét ronatklaérő examélyzetet Püepbklelám' aJLlontúe ullUja In 

otaaoknak Debrecen é* Füapö kiad Any Állomé» menetjegyeket eeol 

giltot ki. mg a többi Allomáaar felexállí ataeokai addig, amíg ma álló- 

méa > penxtArak regnyllnait. atAnf leaté»« oá reá r. pótdíj nélkül kell elezA* 

molnL

PQspö kiad Any állomás a vonathot annyi logyr uagálót ad jen, cogy

Körlevél a személy szállítás megindításáról

Részlet a fegyverszüneti egyezményből

A kormány sürgős intézkedések megtételét határozta el, hogy 
teljesítse a fegyverszüneti egyezményben vállalt kötelezettségeket, 
hogy lemossa azt a gyalázatot, amit Horthyélc és Szálasiék zúdítot­
tak a nemzetre. A fasiszták elleni fegyveres harcra szólította fel 
a népet:

„Rombadőlt házak, kifosztott nép. Ez ma Magyarország! Becs 
előerődje, hitleristák és Szálasi-banditák fellegvára, ez Budapest!”... 
„Az első hívó szóra jöjj ide a jelentkezők népes táborába, akik alig 
várják, hogy lemossák a gyalázatot!” S a nép fiai, a szörnyű világ­
háború minden borzalma után újra fegyvert fogtak. A kommunista 
párt ebben is példát mutatott: legjobb fiait külde az új, demokra­
tikus hadseregbe, a magyar partizánokat.

A magyar városok közül Debrecenben indult meg elsőnek az
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10 ESZTENDŐVEL SZELŐT
uitenzív, kulturális, tudományos élet is. Itt gyülekeztek az Ideigle­
nes Kormány székhelyén a tudomány, az irodalom, a művészet üldö­
zöttjei, Itt alakult meg a Magyar írók Szövetsége, itt jelent meg 
;■;/ első folyóirat a „Kelet”, majd a „Magyarok” Juhász Géza szer-

MAGVAROK!
Rombadölt házak, kifosztott nép. Ez ma Magyarország!
Bécs elöerödie, Hitleristák és Szálasi banditák fellegvára 

ez Budapest! Hazánk büszke, egykor gyönyörű fővárosa.
a Oonántúl felét még a náci rablók és Szálasi hordák csizmái 

tapossák és a kényszerkiüritéssel elhurcolt, boldogtalan 
magyarok tömegei lepték el.

B dühtől piroslik arcunk, ökölbe szorul kezünk!
(tehát meddig tűrjük még ezt a gyalázatot ?
Már csak napokig. Közeledik a számonkérés órája!
Már megalakul a magyar hadsereg az egész magyar nép 

Honvédsége, hogy a szabadságszeretö népek sorában 
részt vegyen a Hitleriizmus szétzúzásában.

Addig pedig készülj fel arra, hogy Te 
is felszabadító katonája légy szere­
tett magyar Hazádnak!

Idézd fel Icíkedhea Rákóczi surucz vitézeit és Kossuth hon­
védéit. Szabadságszeretö őseid ezek, akik a magyar sza­
badságért, a magyar Hazáért hullatták vérüket.

Itérzed-e, hogy a német szövetség miatt haltait el sshan, kik szived­
hez nőttek, tuded-e, km árvák ezrei hiába várják vissza apju­
kat, szülök fiaikat, hitvesek sokasága siratja arái 

tudod-e, hogy az elmnli vita&Saáboi&han 4$ znosl 
is aimed érdekelten itsttoiiot!

E báherikha» a magyarság leaiibbjait áldozta tel 
tudod-e, hogy évtizedeit mtiitkdjáf, a magyar 
anal« vagyonát peeszlilotlah es Miller emherMrbe 
bailaíoil lenevadlai.

láss világosan! Cseléded jővSIát és édes Hazánk feltámadását csak 
a németek leverésével érjüK el

Azzal a harccal, me„y űrökre elválaszt bennün­
ket tőlük!

Most már érted, hegy bel i helyed I
* Vörös hadsereg oldalán fogsz küzdeni az aj magyar honvédség bee.
Készülj lel I Rz eisi fiivá szára jöjj ide a jelentkezők népes táboriba,
akik álig várják, kegy umossák a gyalázatét ’

Magyar temzeU Isrmáay.

A kormány fegyverbe hívja a népet a fasizmus ellen
kesztésében. A debreceni Ady társaság, melyet a Horthy-rendszer 
annyit gáncsolt, üldözött, kezébe vette a város kulturális ügyei­
nek intézését. A Csokonai Színház mellett kamaraszínház alakult. 
A 7 A dv tá-sasá" szabad egyetemet szervezett, ahol olyan előadók

A MAGYAR KOMMUNISTA l‘ A R T helyt uervezrle 
A S zoi: I A Ul K M OK R A T A PART helyi tervezete 
t SZARAI) SZaKS/FRV EZVTKK »

VÖRÖS HADSEREG
fennállásának 27. évfordulóiéra

folyó ívt lebriidír ho 24-ín d h a 4 órakor az Arany Bika 
szálló nagytermében közös öimepélvi «’eiiflez. melveii w#

Orosz Tábori Színház
müvészkórusa és táncegyüttese 
szerepel

Onnepi beszédet mond
fST riVIrtmfvelésügyi miniszter

HF.I.RPT1 OU NINCS Onkfinle» adomtnyokal * bud» 
I„.,n gyermekek Kitelepflesér, lorrtlliiik

Az -timrpílvr» * rürn» »OKOnwvgfl meghívta a
U VtíYAR KOMMUNISTA PART Ortireeem «tervezete 
SZUUAI.DFIMOKR.XTA PART debreceni -tervezete 
SZARAD SZAKSZI;.RATZT"IT-'K debreceni szervezete

kaohailiif Urtircc
A Szovjet Hadsereg ünnepe Debrecenben

ártották előadást, vezettek vitát, mint Rudas László. Audios Erzse- 
'"t Veres Péter, Révai József és meg sokan masoK

A szovjet hadsereg rendszeres filmelőadásokat rendezett. Az 
Orosz Tábori Színház művészei számos alkalommal szerepeltek 
Debrecen közönsége előtt.

A szovjet hadsereg a magyar lakosság tájékoztatására újságo­
kat adott ki: „Híradó”, „Magyar Újság”, „Magyar Hírek”, majd pe­
dig „Uj Szó” címmel. A november 15-én megindult „Néplap”-ot kö­
vették januárban a „Népszava”, februárban a „Debreczen” és a 
„Debreceni Szabad Szó” című újságok. 1945 január 4-én jelent meg 
a „Magyar Közlöny”, a kormány hivatalos lapja. A Csokonai Szín­
ház „Debreceni Színpad” címmel jelentetett meg időszaki lapot.

Számos könyv látott napvilágot Debrecenben ezekben a hóna­
pokban. Debreceni nyomdában jelent meg Ménes János elvtárs 
irányításával az SZIC(b)P rövid története először a felszabadult 
M agyarországon.

A SZOVJETUNIÓ KOMMUNISTA 
(BOLSEVIK) PÁRTJÁNAK

TÖRTÉNETE
RÖVID TANFOLYAM

SZERKESZTETTE
A SZOVJETUNIÓ KOMMUNISTA (BOLSEVIK) 

PÁRTJA KÖZPONTI BIZOTTSÁGÁNAK 
KOMISSZIÖJA

JÓVÁHAGYTA 1838-BAN 
A SZUK(1>)F 

KÖZPONTI BIZOTTSÁGA

Az SZK(b)P rövid története

A felszabadulás utáni harmadik napon az egyetemi nyomda 
már készítette az „Orosz-magyar fonetikus zsebszótárt”, mely öt 
kiadást ért meg és összesen 40.000 példányban jelent meg.

Számos más munka: szépirodalmi, orvostudományi segédkönyv, 
külör*~"Tő tankönyv is került ki a debreceni nyomdákból.

*
Életünk formálásának új sza- toknak működését az ország első-

kasza kezdődött 1945 elején. Meg- sor^an abból fogja megítélni — 
, , ... „ „„ , , , , mondotta, — hogyan harcolnak a
érkezett január 30-an varosunkba fasizmus ’eUeílj mit tesznek az új
Rákosi elvtárs, az MKP titkára, nemzeti hadsereg létrehozásáért, 
A február elejei napokban jöttek mit tesznek a földreformért, ho-
Debrecenbe a politikai élet más W,an gondoskodnak róla, hogy a 

, . varos lakossága vegre meglcapja
vezető emberei is. Ezekben a na- ejemj élelmiszerszükségleteit, bo­
gokban jöttek városunkba a fel- gyan hozzák rendbe végre a pénz­
szabaduló Budapestről és az or- ügyeket.”
szág más városaiból a nép írói, a Rákosi elvtárs nagyjelentőségű 
magyar nép lelkének mérnökei, beszédében elemezte a politikai 
Február 3-án érkezett meg Deb- helyzetet. Feltárta fiatal demok- 
i'ecenbe Vorosilov marsall, a ma-

ráciánk nehézségeit, betegségen. 
A debreceni munkások lelkére kö­
tötte, hogy lépjenek fel minden 
olyan kísérlettel szemben, amely 
a földreformot el akarja sikkasz­
tani, amely a reakciósokat, fa­
sisztákat akarja menteni, amely 
a régi rendszer hírhedt generáli­
sait akarja a nép hadseregének 
élére állítani.

A kommunista párt szava elő­
remutató programot is jelentett 
éppen a januárvégi ingadozás 
idején, amikor a vegyes összeté­
telű államhatalomnak, az Ideigle­
nes Kormánynak saját program­
ját kellett volna következetesen 
végrehajtania. Rákosi elvtárs vi­
lágosan megmondta, hogy melyek 
a legfontosabb tennivalók:

1. Október 1-ig be kell fejezni 
a földreformot. („Földet a pa­
rasztságnak!”)

2. Meg keli szervezni a vetést, 
hogy őszre meglegyen a legszük­
ségesebb élelem. Minden erőt 
mozgósítani kell az éhező Buda­
pest megsegítésére. („Kenyeret a 
munkásságnak!”)

3. Fel kell állítani a fegyver­
szüneti szerződésben vállalt nyolc 
hadosztályt a fasizmus elleni 
harcra. A belső reakció minden 
mesterkedését szét kell zúzni és 
fejlesztem kell a demokrácia 
erőit. („Szabadságot a népnek!”)

A „Föld, Kenyér, Szabadság!” 
hármas jelszavának gyakorlati 
végrehajtásáért a kommunisták 
vezetésével a munkások, dolgozó 
parasztok és haladó értelmiségiek 
becsülettel harcoltak; Ennek a 
harcnak volt utolsó debreceni 
nagy győzelme a kommunista- 
parasztpárti földreform tervezet 
törvényerőre való emelése. A* 
Ideiglenes Nemzeti Kormány 1945 
március 15-én hosszas pártközi 
viták után kiadta „A nagybirtok­
rendszer megszüntetéséről és a 
földmíves nép földhöz juttatásá­
ról” szóló rendeletét. A rendelet 
előkészítése azonban már azt is 
megmutatta, hogy a fiatal ma­
gyar demokrácia közéletébe a 
reakciós erők befészkelték magu­
kat. A nagybirtokosok, tőkések 
szekértőiéi: a reakciós katonatisz­
tek, ügyvédek, a Horthy-rendszer 
levitézlett urai kezdték megszállni 
a polgári pártokat s az államappa­
rátust. Maga az Ideiglenes Kor­
mány is terhelve volt a burzsoá­
zia és a kulákság képviselőivel. A 
kommunisták harca azonban — 
mint ahogyan a történelem is bi­
zonyítja — eredményes volt: a 
föld a népé lett, azé, aki azt meg­
műveli.

gyarországi Szövetséges Ellenőrző 
Bizottság elnöke, akinek talán 
első intézkedése az volt, hogy se­
gített az éhező Budapest népén. 
(A szovjet hadsereg 2000 vagon 
kenyérgabonát és 800 vagon vá­
gómarhát adott Budapestnek.)

Rákosi elvtárs február 7-én a 
Vagongyárban, 10-én pedig a Do­
hánygyárban tartott beszédet. 
Részt vett február 8-án a párt 
városi szervezetének taggyűlésén. 
Február 11-én pedig az Arany Bi­
ka nagytermében rendezett nép­
gyűlésen ismertette a párt és a 
nép előtt álló nagy feladatot: a 
tőidért, kenyérért, szabadságén 
való harcot. Rákosi elvtárs meg­
állapította, hogy a magyar de­
mokrácia munkájának első szaka­
sza (a központi szerv létrehozása, 
fegyverszünet megkötése, prog- 
ramadás) sikeresen befejeződött. 
Uj fejezet kell, hogy kezdődjön. 
... „a szóról rá kell térnünk a 
tettre, amikor a papírról az élet­
be kell átültetni a programpon­
tokat és követeléseket." ■•■•„A 
nemzetgyűlés működését és ben­
ne a dolgozó demokratikus pár­
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A kormány rendeleté a földreformról
Hazánk területét április 4-én tisztította meg a fasiszta bandák­

tól a szovjet hadsereg. Pár nap múlva — az MKP sürgetésére — 
április 11-én az Ideiglenes Kormány az ezer sebből vérző Buda­
pestre költözött városunkból, mely népünk történelme során a nem­
zet sorsdöntő napjaiban kétszer volt már hazánk ideiglenes fővárosa.

Győri Gáspár
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A SZERKESZTŐHÖZ
Filtllllk 6S elünk itt egymás mellett, Ön a város agyában,

— a párt lapjának szerkesztőségében — én pedig városunk szívé- . 
ben az öregedő, de soha meg nem vénülő, ünnepünkre : 
megújuló Bikában. Sokszor vetettünk egymás felé megértő pillán- . 
tasokat, ha úgy kutyafuttában sem volt időnk néhány szóra. Most . 
pedig komoly formában megkért arra, hogy személyes emlékeimről . 
írjak néhány sort az olvasók, az ünneplők számára.

Űgy-e nagyon sematikus lenne, ha úgy kezdeném, hogy „Hogy 
is volt csak?“ Sok emlék kavarog bennem, kezdve azon a napon, 
1944 október 8-án, mikor búcsút vettem a Hegyeshalomnak irányí­
tott tehervagontól, mely néhány nap óta várta indítását a légi cso- 
koládégvár előtti mellékvágányon. Akkor már mindennapos volt a 
csatazaj égen és földön Debrecen körül. Rövid tusakodás után meg­
állapítottam. hop,v Hegyeshalomban _én soha életemben semmimet 
nem veszítettem el, nincs is ennek folytán ott semmi keresni va­
lóm Azt sem volt nehéz remélni, hegy ha a szovjet hadsereget 
Sztálingrádtól Ebesig, vagy Mikepércsig nem sikerült megállítani, 
ügy Debrecen sem lesz túlságosan kemény dió nékik... A városun­
kat ve dó nemet repülőkről pedig már közszájon forgott az a f él— 
légiás bátorításuk, hogy aszondja „ne féljetek, amíg minket láttok, 
addig nincs baj. mert t. i. ha baj lesz... minket úgy se láttok...“ 
Tehát vállalva a szőke vény séggel járó összes kockázatokat, néhány 
baltársammal együtt lógásba lendültem és tizenegy napi bujkálás 
után ért az október 19-i felszabadulás.

MlkOr IÜ3SII3P reggel először bementem régi munkahe­

lyemre, a Bikába — a ház körül, bizony hadiállapotot találtam.
A Nagytemplom előtti téren villanypóznák keresztül dőlve, drótok, 
vezetékek kuszasága, a harckocsik által felvert és összeállt vigasz­
talan sár és mocsok, hullák és dögök sokfelé ... Nagyon úgy né­
zett ki a dolog pesszimista szemmel nézve, hogy itt bizony nagyon 
so Kára lesz újra olyasmi, amit olyan életnek hívnak, amit érdemes 
élni. És mégis, hamarább eljött, mint gondoltuk... Takarítottuk a 
házat, az utcát, megindult a szállodai és vendéglői forgalom is 
dira. ' Korán sötétedett azokban az őszi hetekben, az akkori 
moszkvai időszámítás szerini is rövidek voltak a nappalok. Estén­
ként a Bccskai-termünkben zongorajáték szórakoztatta felszabadí­
tóinkat és azokat, akik itt várták meg a felszabadulást és az újjá- 
éoítésné! sem bújtak a kuckóba. Nem sokan voltunk ... A menü 
bizonnyal nem volt olyan pazar, mint aminővel vendégeinket a ju­
bileumon fogjuk várni, de relatív, talán az akkori fogyasztóknak 
mégis lakoma volt.

Kedves emlékem, hogy egyik estén egy sáros, gyűrött köpenyű 
szovjet közkatona is leült a zongora mellé. Lyukas, rongyos, hábo­
rús köpenve belső zsebéből egy kürtöt húzott elő, és első hallásra, 
teljes töké’etességgel együtt fújta a zongorista játékával a legnagy­
szerűbb klasszikusokat, vagy slágereket. Mikor már az éttermi for­
galom elcsendesedett, akkor mindenképpen próbálta a zongoristá­
nak megmagyarázni, hogy az ő kedvéért játssza el a „Carmen“-nek 
valamelyik számát és hogy az nem tudta intonálni, — másnap este, 
hogy újra bejött, előráricigálta a köpenye zsebéből Bizet partitúráját 
és megmutatta benne, hogy melyiket gondolta. A honmentő háború 
negyedik évében ... Felesleges a kommentár ...

A Csokonai Színház öreg falai között lépett először szín­
padra. illetve ült újra zongorához (stílszerűen, sötétkék 
overálban) Hernádi (Heimlich) Lajos, s dübörgő lendülettel 
Chopin „Forradalmi etűd“-jévél nyitott be új és megnyert életébe.

fi Bika hallban heteken keresztül átmenő állomás, vá­
róterem és értéktőzsde volt. Azok a napok és hetek voltak ezek, 
amikor még csak a nyírmártonfalvai és a sámsoni „expressek“ vég­
állomása volt Debrecen. A piac azonban már gazdag és élénk volt.

A vállalkozóbb kedvűek már megnyitották kapualj- és hónalj­
kereskedésüket. Hozták a Felvidékről a sót, — mert eleinte szép, 
de sótlan kenyeret sütött a Bethlen-utcai pék, majd a textiláru is 
elkezdett csordogálni Nagyvárad felől. Budapestre is járt már 
majdnem menetrendszerűen, hetenként kétszer egy-egy rokkant, 
köbögős autóbusz.

fi NeplaP akkoriban már megjelent és esténként fordít- 

galtam belőle a híveket a Szovjet Ellenőrző Bizottság tisztjeinek, 
akik alig várták, hogy a kefelevonat kikerüljön Grigorjev elvtárs 
kezeiből, akitől a Bika-portán keresztül vette át a nyomda. Akkor 
már nálunk volt állandó szállása a Szovjet Ellenőrző Bizottságnak, 
míg az angolok a klinikai nővérképzőben, az amerikaiak pedig az 
Auguszta-szanatóriumban laktak. Az Ellenőrző Bizottság vezetőjé­
ről hallottam bizalmasan először, hogy a legközelebbi napokban né­
hány legszebb szobánkat rendbe kell hozni, mert magyar vendégek 
érkeznek, kiknek nevét és személyét egyelőre nem közük. Nagy 
örömmel tudtuk meg később, hogy ezek már az új, ideiglenes ma­
gyar kormány tagjai voltak. Itt éltük át együtt a nemzetgyűlés 
összehívásának, az első üléseknek, a kormány megalakulásának 
történelmi pillanatait. A pénzügyi palotába költöző kormánynak 
első bútordarabjait a Bika szállította a sajátjából. Vérből-háborúból 
tápászkodó hazánk első emberei a mi derékaljainkon nyujtóztatták 
ki országépítésünk rohammunkájának fáradalmait. Hősi idők vol­
tak... Rákosi elvtárs itt tartotta a mi dísztermünkben első nagy 
beszédét hazaérkezése után, zúgó és ünneplő egyszerű munkástöme­
gek előtt. Sokan, — jómagam is akkor hallottam Öt először és azóta 
is emlékezem világos, áttekinthető, tanító előadásmódjára.

MßSt az Ideiglenes Nemzetgyűlés összeülésénelc szép évfor­
dulóján. van-e valaki, aki ne tudná felmérni az elmúlt tíz év mun­
káját, értékét és gyümölcsét ? S ők, maguk, feltámadt országunk 
nagyjai milyen elszoruló szívvel és milyen büszkeséggel lépnek 
be majd abba a megszépült régi hajlékba, amit azon a tíz év előtti 
napon azzal a cédulával a kezükben kerestek fel először az új hon­
atyák, melyet az útkaparók vittek egyik országúti útkaparóháztól 
a másikig, — mert hiszen hol volt még a posta ? — Hogy jelent­
kezzenek az első országgyűlésre az oratórium ódon falai között ? ? ?

Tunrittay Nándor

Szeged jóval előbb felszabadult, mint Deb­
recen, mégsem ott ült össze az Ideigle­
nes Nemzetgyűlés, holott Szeged a na­

gyobb, s az is mellette szólt volna, hogy ott 
alig esett háborús kár. Csakhogy Debrecen mar 
egyszer volt főváros: Kossuth választotta ki 
1848 végén, Kossuth szava döntött 1944 de­
cemberében is. Illés Bélától úgy tudom: a szov­
jet el vtársak szántén a detronizációs városra ad­
ták szavazatukat, itt hadd szülessék meg a má­
sodik köztársaság is.

Nem ment könnyen ez a nemzetgyűlés ala­
kítás. Még a fél ország csatatér volt, s ame­
lyik feie felszabadult, onnan is eltűnt a lakos­
ság jó része: kit elhurcoltak, ki világgá szaladt. 
3 akik itthon maradtak, sem tudták, mit kezd­
jenek. Nyakába húzta a fejét még azok zöme 
is, akikről köztudomású volt, hogy elszánt anti­
fasiszták. Alig akadt, alól hajlandó^ lett volna 
közszereplést vállalni. „Nem értek én a politi­
kához, kérem.“

A kommunista elvtársak, főleg akik a Szov­
jetunióból tértek haza, határtalan türelemmel, 
de nagy eréllyel láttak hozzá, hogy talprabáto- 
rítsák a demokratikus pártokat. Akikora volt a 
rémület, hogy az első hetekben tiltakozás nél­
kül fogadták volna el a proletárdiktatúrát a 
legmothóbb tőkeharácsolók is. Később évekig, 
szinte minden hónapban forgalomba hozott egy- 
egy új dátumot a reakció: hogy elekor, meg ek­
kor kiáltják ki — nem is a diktatúrát,. hanem 
hogy csatlakozunk tagállamként a Szovjetunió­
hoz! Pedig hamarosan észrevehettek volna, hogy 
mind a kommunisták vezetői, mind a szovjet 
hadsereg tagjai komolyan veszik a demokráciát.

Tájékozatlan polgári agyvelőkből kellett meg­
alakítani a nemzeti bizottságokat, s megtaní­
tani építő együttműködésre. Képviselőválasztás­
ról még sző sem lehetett, a legtöbb falut meg 
sem bírtuk közelíteni.

December közepe táján egy reggel értem 
jöttek a Bikából, hogy készüljek, men­
nem kell Miskolcra. A püspöki palotá­

ban lakisim, perceken belül már ott is voltam 
a szálloda üvegtermében. Akkor találkoztam 
először Farkas Mihállyal. Kocsiba szálltunk, 
vidám fiatal szovjet katona vitt bennünket. 
Tarcalon meg kellett állnunk egy percre. Hát 
nyomtatott felhívás a falon, a helybeli kom­
munista párt titkárénak a müve, mint ahogy a 
körégyűlöli elárulták. Farkas tüstént magához 
hivatta: Honnan veszi ezt a lelkes buzdítást a 
tőkések ellen? — „Marxból“ — válaszolta maga­
biztosan a fiatalember. „Még nem tartunk "tt, 
elvtársi Ha valamit ki akar nyomatni, a mis­
kolci központtól kérjen engedélyt.“

Micsoda ieforrázás, hogy már Marx sem jó! 
— de mi volt ahhoz képest, ahogy a miskolci 
népgyűlésen azokra dörrent Farkas Mihály, akik 
Diósgyőrből gyűltek be, s kezdték éltetni a pro­
letárdiktatúrát! „Ki akar itt még most proletár­
diktatúrát?“ — kérdezte Farkas, a Központi Ve­
zetőség tagja a jelenlévő polgárok fergeteges 
tapsa közben.

A párttagokat valóban kommunistákká ne­
velni: volt olyan nehéz feladat, mint a polgá­
rokból becsületes szövetségest ’gyúrni. Miskolcon 
a városparancsnok, egy szovjet tábornok áradoz­
va dicsérte Tóth Bélát, a munkást, aki fegyve­
res ellenállást szervezett, s belülről a városiról 
támogatta az ostromló szovjet hadsereget. De 
ez a Tóth Béla nem tette volna az ablakába, 
amit Farkas elvtárstól kapott, mikor kiderült, 
hogy a frissen alakult miskolci alapszervezetre 
vezetőségi tagként tukmált valakit azzal, hogy 
most diktatúra van, hát ő diktál. „Hiszen akkor 
Tóth elvtárs fasiszta, nem kommunista! Tudja 
azt maga, 'hogy még Lenint is leszavazta egyszer 
a Bolsevik Párt? Igaz, utóbb belátták, hogy nincs 
igazuk, de amit a többség akart, azt ő nem 
akadályozhatta meg.“

A miskolci nemzeti bizottság megalakult, s 
népgyűlést hívott össze. (Életemben ak­
kor beszéltem rögtönözve nagy 1ömeg 

előtt.) Megválasztották a jelölteket. Előzőleg az 
újdonsült polgári honatyák közül csaknem mind 
kihallgatást kért tőlem, és — sorra leleplezték 
egymás nyilas múltját. (Debrecenben szintén ha­
sonlóan folyt a komédia.)

Késő este lett, mire egy tehergépkocsival 
megérkeztünk a Bika elé. Az út részint azzal 
telt el, hogy végigdaloltuk az összes kispolgári 
slágereket, részint azzal, hogy egy magas öblös- 
hangú útitárs, a polgári demokraták jelöltje 
ecsetelte, mekkora bombatámadást kapunk mi 
most Debrecenben a kormányalakítás tisztele­
tére — mert hisz ahhoz nem fér kétség, hogy 
a németek azóta már tudják, mi készül.

Otthon azzal várt a család, hogy én is ké-p- 
; viselő vagyok, egyébként: boldog születésnapot 
; kívánnak. Az első örömhírt szinte túlzengte a 

második. Már araikor a harmincat elértem, ke­
serűvé vált a szám íze, amikor pedig negyven 
éves lettem, láttam világosan, hogy már csak 
az van hátra, hogy egyre roskadóbb innal bele­
gyalogoljak a sírgödörbe. Most pedig úgy jutot­
tam túl december 20-án tele nagy nemzeti re­
ményekkel, hogy egész nap eszembe sem vil­
lánk ötven éves vagyok. S mikor otthon segítet­
tek az emlékezetemen, el sem keseredtem, vég­

rendeletbe sem fogtam. Inkább úgy éreztem: új 
élet kapujában állok.

Másnap reggel a sógorom toppant elém: ne­
szét vették, mi készül itt, s harmadma.gával hc- 
rándult Füzesgyarmatról. Viszem őket Erdei Fe­
renchez, aki eleget emésztődött azokban a na­
pokban, hogy a falvakat nem tudjuk mozgósí­
tani. Honnan? Falusiak? Hát ez nagyszerű! A 
sógorom — Faragó Sándor — akkor igazgató 
tanító volt, az egyik útitársa, Hegyes! János 
paraszt-költő, a harmadik egy napszámos. Gyor­
san pártot kellett választaniuk: kettő Erdeit tá­
mogatta, a napszámos kommunista lett. Mind 
a három mandátumot kapott! így esett, hog; 
Füzesgyarmatot hárman képviselték az Ideigle­
nes Nemzetgyűlésen. Hegyes! mondott is az ala­
kuláskor a parasztság nevében olyan beszédei, 
hogy egymás után gyúltak ki rá a reflektorok.

Csak a német bomba-támadás maradt e!. Vagy 
az ő hírszolgálatuk volt rosszabb, mint a füzes- 
gyár mát laké, vagy már elfogyott az erejük, hogy 
pesttől Debrecenig repülhessenek.

Kavarodás azért csak támadt mindjárt a 
nemzetgyűlés kezdetén. Javaslat hangzód 
el az elnök személyére vonatkozóan: egy 

debreceni professzor n eve. De a tiszán­
túli ellenzék régóta úgy ismerte, mint a Horthy 
rendszer kiszolgálóját. Támadt is hatalmas zú­
gás a javaslatra. Felállt az egyik fiatal ügyvéd, 
s Juhász Nagy Sándort ajánlotta. De ezt meg 
a szervező bizottság nem fogadta el. Mindenki 
tudta, mennyire alkuvástalan, tiszta harcosa a 
köztársasági gondolatnak Julhász Nagy Sándor. 
Épp az is volt még altkor a baj: Sándor eleve 
kijelentette, hegy első megnyilatkozásában meg­
bélyegezné Horthyt, holott még akkor az adott 
némi erőt Szálas! ellen a hadseregben, hogy a 
tisztikar egy töredéke komolyan vette a Horfchy- 
na-k tett esküjét. Ezeket nem volt szabad Szá- 
iasihoz riasztani.

Oh hányszor és milyen meghatottan ültem 
én az oratóriumban, mint a kollégiumi kisdiáit. 
De csak ekkor, ötven éves fővel vált bennem 
tudatossá, milyen szent e z a terem a magyar 
Ságnak. Itt fordította meg a balsorsot Kossuth, 
innen indult el a tavaszi hadjárat, itt születeti 
az első köztársaság.

Meg;] letődötten néztem képviselőtársaimat: a 
nemzet új arcát! Munkások és parasztok ezek: 
— mikor az egyik polgári párt szónoka kijelen­
tette, hogy ievitézlett a magyar értelmiség, s 
nincs többé helye a jövőt formáló erők közt, 
nem csattant össze az ő kemény tenyerük. Akkor 
tapsoltak viharosan, amikor a kommunista Gerő 
Ernő tiltakozott, nem szabad elmarasztalni min­
denkit: a magyar értelmiség számottevő része 
hősiesen helytállt, s különben sem lehet értel­
miség nélkül országot építeni.

Az volt az érzésein: ezek a munkások és 
parasztok itthon vannak ebben a teremben. 
Kossuth örökében. Fesztelenül viselkedtek, s a 
szónokok közt már is hibátlanul osztályoztak 
tenyércsatlcgás-uklkal Hegyes! János nagy sike­
re után egy polgári demokrata úgy lépett fel az 
emelvényre, mint valami Napoleon: Ha nekteiv 
még ez a paraszt is tetszik, majd én megmuta­
tom ...

Megmutatta. Beszélt, beszélt. Minit a nagy 
Franklin Benjámin mondja — s már idézte is 
angolul. Aztán Voltaire-t idézte franciául, 
Goethét németül. A nevekért ma már nem ál­
lok jót, de az szent, hogy a reflektorok csak 
nem gyulladtak. Tenyér sem csattant. Sőt, ami­
kor Puskint kezdte citálni, természetesen oro­
szul, közbe kurjantott az egyik munkás: „Beszél­
jen magyarul!“ Azt tapsolták meg, s a soknyelvű 
szónok verejtékes homlokkal vánszorgott a 
helyére.

Nem tudom, ez a néhány igénytelen emlék 
a maga emberi közelségével mit bír meg­
érezte tni azoknak a napoknak történelmi 

forrós ágából. Romban az ország, Debrecen is 
csupa kitört ablak, csupa kormos, golyósebzeit 
fal, a Nagytemplom egyik toronygömibje meg­
égett, kupolája beomlott. De mégi-nkább rom­
ban a lelitek magúit. Mekkora erőfeszítésbe ke­
rült pártunknak, míg a sok vak akaratból or- 
szágépítő tettek foganta k.

Úgy kezdődött az egész, hogy a polgári mi­
niszterek család-mentéssel foglalkoztak, s -halo­
gattak minden intézkedést. Csak ahol a kom­
munisták álltak, no meg a parasztpártiak, lehe­
tett nyomban érezni, hogy jó gazdát kapott az 
ország.

Juhász Nagy Sándorral találkoztam: Lát­
tad már az új hivatalos lapot?

Mutatja. Zsedényi Béla, a nemzetgyű­
lés elnöke, akkora betűiekéi díszeleg az első 
lapon, mintha ő volna Mátyás király. A minisz­
terek névsora hozzá képest szinte miikroszkópi 
betű.

— Lásd, ehhez én nem értenék — mosolyog 
Sándor.

Tíz év csupán. Akármilyen nehezen indult: 
ma már a legeldugottabb hazai zugokban is 
kezdik megtanulni, hogy ez egészen más, ezt 
már lehet komolyan venni, ezt a népi demok­
ráciát. JUHÁSZ GÉZA
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Hídverés a Tiszán
Monoton lassúsággal hulltak az 

esőcseppek. Esett, kitartóan esett, 
x november sok csapadékkal és 
borús napokkal köszöntött be. Az 
alázúduló vízfüggönyben szinte 
sártengerré váltak az utak, tom­
pa, nedves kucsmát húztak a fák, 
Káromkodtak az emberek. Hallat­
lanul megnehezült a frontokat 
tápláló utánpótlás. A híg iszap­
ban egymás után rekedtek meg a 
gépkocsik, vagy megfeszített erő­
vel bőgtek a motorok.

A Debrecenben székelő hadtáp- 
-zolgálat parancsnoka kinézett a 
törzs irodájának homályos abla­
kán. — Cudar idő — mondta se­
gédtisztjének, és nyomban a ha­
lak útján menetelő katonákra 
gondolt. A páncélosokra, tüzérek­
re, lőszerszállítókra. Az egész ha- 
; almas, egyre biztosabban össze­
rázódó harapófogóra.

Gyertek a Tiszához!
— Nem, az előrenyomulás, s az 

utánpótlás egy percig sem állhat 
meg — mondta határozottan. Vár 
bennünket Budapest, vár a Du­
nántúl. Várnak a munkások és

Tárcsái Mihály kőműves és több 
szakmunkás társa a part közelé­
ben horgonyzott le. Óriási fenyő­
törzsek hevertek már ott, hatal­
mas kupacokban magasodott a 
deszka. Utászok ugyan még sehol, 
de nem kételkedtek abban, hogy 
mire kell, azok is megjelennek.

Kél hét?!
Az első nap a barakkok építé­

sével telt el. Méghozzá verseny­
ben. A legjobb brigád részére 
pénzjutalmat tűztek ki. Friss erő­
vel, az esővel sem törődve indult 
meg a nép. Csattogtak az ácsbal­
ták, sercegtek a fűrészek, s a 
lövedékektől megtépázott fűzek 
között valami új, az eddigitől el­
térő kezdődött. Bár dúlt még a 
háború, de az emberek önként 
arra vállalkoztak, hogy építsenek.

Különösen hét brigád kötötte 
erősen az ebet a karóhoz, hogy 
nem engedik ki kezükből a pénzt, 
meg a zászlót. De végül Tárcsái 
Mihályék győztek. Soha nem ta­
pasztalt erő költözött karjaikba. 
Most dolgoztak először vállalko-

meg rátromfoltak. Ök az utászo- 
kát biztatták. Határidő előtt víz- 
be kerültek a hatalmas tartócö­
löpök, rá a szerelőállványok, az­
tán a vaspallók és az oldalrészek. 
Hozzákezdtek a főívek beemelésé­
hez. A katonákat a további biztos 
győzelem tudata hevítette. Az 
öreg Tárcsái és társai észak felé 
néztek. Arra föl Miskolc felé még 
dörögtek az ágyúk. Segíteni kell 
hát teljes erővel, emberien. A 
testvérekre vár a balpart és kap­
csok, összekötő kapcsok kellenek. 
Debrecenben már születőben az 
új népi rend, hadd tudják meg 
ezt minél többen, hadd jöjjenek 
közénk azok, akik még nem ráz­
ták le a német csizmát. Minden 
cölöp egy lépés előre, segítség a 
népnek, a szovjet hadseregnek: 
erősödő szovjet-magyar barátság­
nak.

És megvédtek őket.

parasztok, akik most pincékben 
vagy bunkerekben szoronganak.

Felállt, körüljárta a szobát, az- 
ián folytatta: ha másképpen nem, 
hát új hidat verünk a Tiszán. A 
vasúti szállítást felzárkóztatjuk 
közvetlen az első vonalak mögé.

— De tábornok elvtárs — ve­
tette közbe kissé aggályoskodva a 
segédtiszt. — Tudja, az utászok... 
rengeteg a munkájuk. Minél fel­
jebb jutunk Miskolcon túl a he­
gyekbe, annál több a patak és a 
folyó.

— No és? Mit akar ezzel mon­
dani? — A tábornok felhúzta 
szemöldökét, s a falra akasztott 
hatalmas térképre mutatott.

— Látja itt ezeket az apró vo­
nalakat? Ezek az utánpótlás vo­
nalai. Mivel napok óta esik az 
eső, a szükséges anyagokat csak 
nagy erőfeszítéssel juttathatjuk 
előre ... Hídra van tehát szük­
ség

— Honnan vonunk el utászo­
kat? A tartalékok is kimerülőben.

— Téved őrnagy, tartalékaink 
nem fogynak, inkább nőnek. Ha 
kell segít a nép, segítenek a püs­
pökladányiak, a debreceniek.

1944 novemberének elején tény­
leg apró falragaszok jelentek meg 
a debreceni utcákon. A szöveg 
rövid volt, de mindenki ertheteti 
belőle. Az emberek betűzgették: 
Dolgozók! Gyertek a Tiszához hi­
dat építeni. Segítsetek abban, 
hogy minél hamarább befejeződ­
jék a háború.

Az emberek olvasták a szöve­
get, s a még rabságban sínylődő 
országrészekre gondoltak. Először 
?sak néhányan jelentkeztek 
ugyan. Tárcsái Mihály és társai, 
(mindnyájan munkások), de az­
tán egyre többen jöttek. A jelent­
kezők a városháza udvarán gyűl­
tek össze. Beszédet a _ tábornok 
mondott. Fizetést, szállást, ]0 
kosztol és teljes védelmet aján­
lott fel a jelentkezőknek. Hang­
jából melegség és barátság su­
gárzott. Az emberek kipirult arc­
cal hallgatták és megtapsolták.

zó és pallér nélkül és ez szárnyat 
adott nekik, mert szabad embe­
rek lettek.

Mikor már álltak a barakkok, a 
hídépítés hősi napjai következtek. 
Nehéz, komoly munka volt ez. Az 
ősi esőzésektől alaposan megduz­
zadt a Tisza. Szürkén és piszko­
san hömpölygette habjait, hátán 
a még alig elmúló csaták emléké­
vel. Az emberek először bizony­
talankodtak, topogtak, nem tud­
ták mihez kezdjenek. De ekkorra 
szinte varázsütésre megérkeztek 
az utászok. Jókedvű, markos gye­
rekek. A szovjet föld fiai, vala­
honnan Ukrajnából, Szibériából. 
Kipakolták szerszámaikat, von­
tatókat, traktorokat, emelőket 
kerítettek. A határidő is hamar 
nyilvánsoságra került. Két hét 
alatt meg kell építeni a hidat. 
Két hét? Még az öregebb szak­
munkások is csóválták a fejüket. 
Nem, nem, ez nem sikerül. Hiába 
nyüzsög Füred alatt 10—12.000 
ember, egy vasúti híd az mégis ...

Hajrá magyar!
Szakadt az eső, csurom vizesek 

voltak az építők, de sohsem szűnt 
meg a biztatás: Hajrá magyar! 
Ezt az oroszok mondták, a mieink

Az építés hatodik napján a 
borús égen hirtelen repülők je­
lentek meg. A német gépek, mint 
zsákmányra leső héják a felhők 
fölött keringtek. Voltak, akik 
megtorpantak, voltak akik féltek. 
Hiába, a háború .;; De pillanatok 
alatt füstbe és ködbe burkolód- 
zott minden. Aztán a szovjet lég­
védelmi ágyúk is megszólaltak. 
És másnap? Másnap kétszerannyi 
ágyú érkezett, mint amennyi volt. 
„Ha kell, még többet is hozunk,
— mondta a szovjet parancsnok.
— Nem engedhetjük meg, hogy 
akár egyetlen ember élete is ve­
szélyeztetve legyen!”

VÁLLALÁS - TELJESÍTÉS
Üzemeinkben a december 21-i 

vállalások követekzetes végre-" 
hajtásáért nagy harc folyt. A dol­
gozók, amit ígértek, teljesítették 
is. Számos üzem, köztük a Járó­
műjavító, Debreceni Gyógyszer- 
gyár, a Kefegyár jóval december 
21-e előtt befejezték 1954. évi ter­
vüket. Most újabb üzemek adnak 
hírt azokról az eredményekről, 
amelyeket az Ideiglenes Nemzet- 
gyűlés évfordulójának tiszteletére 
indult verseny ideje alatt értek 
el.

így ment a munka és két hét 
alatt elkészült a híd. Még azok, 
akik csinálták azok sem hitték 
el. A győzelem pírja öntötte el az 
arcukat. Rövidre rá a megemelt 
töltés felől mozdony is érke Mit, 
50 üres teherkocsival. A mozgó­
próba kitűnően sikerült. Szabad 
lett az út Füzesabony felé. Most 
már nemcsak földúton, pontonhi- 
dakon, de vasúton is áradhatott a 
lőszer a győzelem segítségére. És 
Szegedről, Hódmezővásárhelyről, 
Kecskemétről is útnak indultak a 
küldöttek, hogy ünnepeljék az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés megala­
kulását.

Fagyos, hideg napon érkeztek 
vissza a Tisza mellől a debrece­
niek. Tárcsái Mihály, Veress 
László és a többiek. Borús volt a 
nap, fény sem törte át a felhő­
ket, de a város már forrt, már 
ébredezett. Az egykor kisemmi­
zettek hada fellépett a romokra. 
Fogytak a pusztítás nyomai, javí­
tották a telefonvezetékeket, a vil­
lanyhálózatot. Lassan megindult 
a vízszolgáltatás is. Az utcákon, 
tereken pedig megjelent az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés szózata: „Ma­
gyarok! Sorakozzatok fel az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés... a népi 
akarat letéteményese mögé! Tá­
mogassátok, segítsétek nemzet- 
mentő munkájában!”

Kovács Tibor.

Megjeleni a Propagandista legújabb száma

Tiszafüred alatt állították fel a 
tábort. Oda gyűlt össze majdcsak 
a fél megye népe. A debreceniek 
a hadháziakkal, a vámospércsiek- 
kel, a hadháziak a tiszafürediek­
kel és csegeiekkel barátkoztak:

A propagandista decemberi száma 
(különösen a pártoktatás második té­
mája feldolgozásában nyújt a pro­
pagandistáknak segítséget.

Bevezetőben a lap közli Búza Már- 
ton cikkét: „A KV 1954. októberi ha­
tározatának felhasználása a kong­
resszusi anyagok tanulmányozásá­
ban" címmel.Az MDP III. kongreszusa anyagai­
nak tanú1 mányozáséhoz közli a lap:

Rétiéi Jenő cikkét: „Népi demokrá­
ciánk osztályviszonyainak alakulása 
címmel. A cikkíró adatok sokrétű 
felhasználásával elemzi azt a folja- 
matet. amely a gazdasági változások­
nak megfelelően 1945 óta társadal­
munkban az osztályok átalakulásában 
végbement.

Benke Istvánná: „A népgazdaság 
erőinek átcsoportosítása" c. cikké­
ben elemzi, ml tette szükségessé a 
népgazdaság erőinek átcsoportosl.á- 
sát s melyek az átcsoportosítás fo
tCMándl Péter cikkében: A szociális- 
ta kereskedelem feladatat pártunk 
politikájának végrehajtásában; a szo­
cialista kereskedelem szerepét az uj 
szakasszal kapcsolatos fő feladatait 
mutatja be.'válasz a propagandista kérdéseire
, rovatban a lap cikket közöl, M. ■

nemzeti jövedelem? címmel. A lap 
több hozzászólást hoz a rovatban az 
előző számban megjelent: „Az erkól- 
csi-politikat egységről" c. cikkhez.

Nemzetközi kérdések c. rovatban 
Félix Pál elemzi a Kínai Népköztársa­
ság államrendjét és osztályviszonyait.

A propagandamunka tapasztala­
taiból c. rovatban közli a folyóirat:

Illés Lajos cikkét: „Harcoljunk 
nyelvünk tisztaságáért, kifejezőke- 
pességünk gazdagításáért a propa­
gandamunkában" címmel. A cikk 
sok példán mutatja be, mennyire 
rontja nyelvünket a helytelen szó­
használat s mennyire árt ez ugyan­
akkor a propagandamunkának is.

N Kovinyov cikke: „Az önálló ol­
vasásról" a „Pnrtytjnaja Zsiznybol 
számos ló tanácsot ad különösen a 
felsőbb fokú tanfolyamok résztve-
% "hunyor Erzsébet: „A szemináriu­
mi bevezető előadásokról c. cikké­
ben az alsó és középfok propagan­
distáinak nyújt segítséget

Mit olvasson a propagandista c. 
rovatban a lap közli:

Székely Andorné ismertetését, A 
dialektikus materializmus c műről 
és Iványi Béla ismertetését. A ma 
gyár töt ténésak on gr «sszu* anyagai­
ról .

Befejezte
negyedik negyedévi tervét 
a Kefegyár

ismét örömmel adnak hírt arról, 
hogy az év hátralévő napjaiban 
terven felül 11.160 ruhát, 2386 
blúzt, 2124 szoknyát, 2640 pantal­
lót, 480 gyermekkabátkát és 11.203 
egyéb ruházati cikket készítenek, 
több mint 3,113.000 forint érték­
ben. Egyben megfogadták, hős” 
negyedik negyedévi tervüket is 
december 24-ig teljesítik.

Négyezer babát készít 
terven felül a Játék- és 
Díszműkészítő KSZ

A Kefegyár dolgozói még no­
vember 12-én jelentették, hogy 
eleget tettek évi kötelezettsegük- 
nek. Most pedig arról adnak hírt, 
hogy december 16-án a műszak 
befejeztével a negyedik negyed­
évi tervüket is teljesítették. Az 
évi terv befejezése óta több mint 
160.000 különböző kefét és mesze- 
lőt adtak a fogyasztóknak, most 
pedig az év végéig még 240.000 
jó minőségű kefét készítenek el.

Az MTH 109. sz. Ipari
Tanuló Intézet is befejezte 
évi tervét

Az MTH 109. sz. Intézet tanuló­
műhely fiataljai is becsülettel 
megállták helyüket a december 
21-i versenyben. Bizonyítja ezt az 
is, hogy a műhely fiataljai decem­
ber 21-e helyett december 17-én 
délután 2 órára teljesítették 1954. 
évi tervüket. Jelenleg az 1955-ös 
tervükön dolgoznak.

3,113.000 forint értékű 
ruházati cikket készít 
terven felül a Ruhagyár
A Debreceni Ruhagyár dolgozói 

egy emberként felsorakoztak a 
december 21-re tett vállalások 
maradéktalan teljesítéséhez. ígé­
retüket tett is követte. Bizonyítja 
ezt az is, hogy december 13-án 
teljesítették évi tervüket. Most

A debreceni Játék- és Díszmű­
készítő KSZ dolgozói jóval a ha­
táridő előtt teljesítették 1954. évi 
tervüket. Nagy Antal elvtárs, a 
KSZ „Könnyűipar kiváló dolgo­
zója” címmel kitüntetett elnöke 
ismét újabb örömhírt közöl: A 
karácsonyi forgalom zavartalan 
lebonyolítása céljából a szövetke­
zeti dolgozóink terven felül 2000 
kis falovat, 1000 üvegxilofont, 150 
útisakkot, 150 ágyaspólyást és 4000 
kis pólyás babát, valamint 400 ru­
gós puskát, 300 lengőtekét készít 
és ad át a nagykereskedelemnek.

A Belföldi Szállítmányozási 
Vállalat befejezte évi 
tervét
A debreceni Belföldi Szállítmá­

nyozási Vállalat dolgozói határ­
idő előtt hét nappal 100 százalék­
ra teljesítették 1954. évi tervüket. 
De nemcsak a terv teljesítése te­
rén értek el jó eredményt, hanem 
az önköltségcsökkentés terén is. 
III. negyedévhez viszonyítva 3.8 
százalékos önköltségcsökkentésről 
adnak számot.

Lapzártakor jelentik :
Számos üzem teljesítette évi 

tervét, most újabb üzemek, töb­
bek között a debreceni Gépi fer­
mentáló Vállalat dolgozói jelen­
tik, hogy december 18-ra 100 szá­
zalékra, a Hajdú-Bihar megyei 
Fűszer- és Édességkereskedelm i 
Vállalat dolgozói pedig december 
17-re teljesítették 1954. évi ter­
vüket.

DR. KETTES! ALADAR, SZEMÉSZPROFESSZOR:

Mint ssülő, mint orvosprofesszor, 
s mint ember — tiltakozom...

Ma a világ tudománya két 
irányban fejlődik. Az emberiség 
fejlődését szolgáló tudomány 
mellett, egyre többet költenek a 
pusztulást, gyilkolást szolgáló tu­
dományokra. Ennek fordítottja 
kell hogy bekövetkezzék!...

Mint szemészorvos végigéltem 
már két háborút. Míg az első vi­
lágháború előtt a háborúkban a 
szemsérülések száma 1 ezrelék 
volt, az első világháborúban 1 
százalék. A második világhábo­
rúban pedig már 10 százalék. Mi 
lenne egy esetleges harmadik 
világháborúban?

A modern háborúkra jellemző, 
hogy egyre kegyetlenebbek. Míg 
régen egy lövedék keresztüllőtte 
mondjuk a lábat, vagy a tüdőt, 
vagy a szívet, s az illető vagy

meghalt, vagy meggyógyult tel­
jesen, ma a robbanó hatású fegy­
vereik mind szörnyűbbek, s nyo­
morultat, szerencsétlent, élőha­
lottat csinálnak a sérültből.

Nem is beszélve egy esetleges 
atomháborúról, mikor egy nyu­
gat-németországi atomfelhő el­
juthat mondjuk könnyen váro­
sunk fölé, s nagyon szeretett 
fiam az atom hatás köveVkezié- 
ben rettenetes kínok között las­
san pusztulna el szemem ■.löt 
Erre még gondolni is szörnyű. 
Az imperialisták mindent meg­
tesznek, hogy felidézzenek egy új 
háborút.

En, mint szülő, mint orvospro­
fesszor, s mint ember felemelem 
tiltakozó szavam Nyu^at-Némel- 
ország felfegyverzése ellen.

A DEBRECENI DIÁKÉLETBŐL
Galileo Galilei mon­

dotta — régi olasz 
anekdota szerint — a 
következőket: Mégis 
mozog a Föld 1E híres 
szólás értelme, amit 
az egyszeri debreceni 
diák, keménynyakú 
kuruc hajdúfi alapo­
san megmagyarázott 
1852-ben, a Bach-kor- 
szak virágjában.

tér 
s a

__ No, Domine, 
Balmazújvárosi Lő- 
kös Ambruzs, mit tud 

Föld forgásáról ? 
kérdi a debreceni 

kollégium professzo- 
a diáktól.ra

több kluu[iu-.uiw,,u 
féle vélekedéseket tu-

Erre nézvést 
különb-kiilönb-

dunk: — felelt s diák.

Copernicus mes- 
Galilei, Newton, 
többi jeles tudó­

sok szerint a Föld 
forog a Nap körül, a 
gveifswaldi Universi- 
táson egy Professor 
még most is tagadja 
ezt. Édesapámuram 
pedig azt mondja, 
hogy a magyar Gló­
bus ma is úgy forog 
keserves levében, 
mint 1541 óta, vagy 
háromszáz esztende­
je, a Bocskai, Beth­
len, Thököly, Rákóczi 
és Kossuth szabad­
ságharcai óta, a Zrí­
nyi, Frangepán és 
Nádasdy bécsújhelyi, 
a Caraffa eperjesi, 
kassai, Uptéújvári,

Selmecbányái és po­
zsonyi törvényszékei 
óta Édesapámuram 
úgy véli, hogy a ma­
gyar Föld nem forog, 
háromszáz esztendeje 
ott áll, ahol állott és 
hogy a magyar világ 
sorsa majd akkor 
fordul jobbra, ha 
Kossuth Apánk ha- 
zagyün!

Az öreg professzor 
felállott a katedráról, 
kezet szorított a kipi­
rult képű diákkal.

— Mondjad meg 
fiam édesapádurad- 
nak: én üzenem, is­
ten áldja meg, hogy 
így tanított téged 
magyar csillagászat, 
ra !
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Debreceni képek
Hogy adja a napra- ben történelem temp- 

déki szokását. Azt a jó forgót - érdeklődöm a lom is ünneplőbe öltő- 
falusi szokást, mely há- vevő kíváncsiságával. 30 zott. — Uj betonxookau.- 

fillér egy pohárral _ és 
is

őrizte és megtartotta vi­

zát meszel, lakást csínu-

! Szitál a köd s
e lassan leesik az este. A
1 sötétség bekormozza a
j házakat^ az utcákat. És g külsőségeiben 1s már méri
2 ,oirrnr°íza -e «*' mutatja, hogy ünnepre Kifizetem, s tovább kí- 
- e y S55elesen^e^^adon készülődilL gs Debre- váncsiskodom, jnint áld

cen ma épületeket me- először jár 
szel, falakat fest, tere- ben. 
két csinosít. Készül 
mert lassan a nagy ün­
nep küszöbére lép és a sürgés, készülődés Deb- 
szálló óraütések 
közelebb hozzák 
nap perceit.

A NÉPLAP
ládiétrúísMa

I terül el a Hortobágy tal- 
♦ pa alatt. Igazi debrece- 
I ni este ez. December 
I van, hó még nincs, de 
; annál több a sár. A köd 
J nedvességet

kai, sárgára meszelt fal­
tetősen. lal várja régi gyerme­

két, az országgyűlést.
Mellette ott zöldéi a 

líceumifa, mely mint 
Áron vesszeje, botból

Debrecen-

csurgat,
I meg omló szürkeséget.
1 A villany lámpák halvá-
* nyan fénylenek és sá-
I pad tan, mint a búcsúz- 
í kodó virágok. Néha —
* ötpercenként — egy vil-
II amos idegesen csenget, lenne szó nélkül elmen 
g mintha a ráhullott kö- ni mellettük. A kőmű-
* döt szeretné magéról le
J szórni. pácsok munkája egész
I ».,, . . -T nap veri az indulót esI öt ora. A Nagytemp- e/bel kszik az abla„
! Picénként mu- P házfalakon, és
* tatjak es jelzik az időt. ’ —

Mondja már nagy- virágzott iá, s azóta
mama, miért van ez a csupa százéves emléke-
sürgés, készülődés Deb- ket griz minden újon-

egyi-e recenben? Rámnéz, ki- nan hajtott levele. &'
naS> csit fölényesen elmoso- elibénk tömör lóik a Kol-

lyodik. De van valami légiuim is, ahol emlék-
E munkálkodó percek sértődöttség is az aicá- tábla hirdeti majd az

ma Debreceniben olyan ban, hogy ilyen butasá- ideiglenes Nemzetgyu-
szépek, hogy lehetetlen Sót kérdezek. Orszag- lés évfordulóját. Meg a

gyűlésre, december 21- kiállítás az Ideiglenes
...... ...................... re. S ezt úgy mondja

vési fitty ök "és "ácskai a- mintha csak azt monda- bóL 
ná, hogy karácsonyra, 
húsvétim, vagy neki na­
gyon kedves ünnepre.

— Debreceni? — ér-

Nemzetgyűlés anyaga-

I

Beszédes emlékek,
emlékezések vallanak 
újra és újra a történe­
lemről. De nemcsak val

" Az emberek mar fel se , ,,i r. , , , . , ___ emberek szivet.I figyelmek orara, hara-n-g-
icongásra. Idegennek

mindenütt megtalálja az deklődöm tovább. A fe- lanak)' hanem új arcot
leletében az a szépen öltve készülődnek

I Itt van például az
Arany Bika. Országos tett a debreceniekben. 

. . , hírű épület, az ország-
I __®.' JEL* ban mindenütt ismerik.

Móricz sokszori búvó­
helye, és Ady fiatal kö­

zép és hallgatódzó, a 
t debreceniek már meg­

vannak vele, mint az 
I emberek a szívveréssel.

árnyalt gőg ül meg, nagy ünnepre. Pedig ez 
amit Móricz úgy szere- mág csak néhány me­

ter, néhány ölnyi a va­
ros közepéből. És Deb-

, . . . ., . ., a récén széliében, hosszá-
debrecemek? A Nagy- ban ezzel a lázzal ké-

Mire büszkék

I Annyira sajátjuk már,
• hogy észre sem veszik, 
f Talán csak akikor figyel-
i nénck fel rá, ha a meUett Mar tobb mmt 

Nagytemplom harang­

templomra, Horto-
rának mennyi emléke bugyra, Csokonaira, a 
őrződik egy-egy asztala Péterfiára, Kossuthra 

és 48-ra, s ma már egy­
két hete készülődik, ké- re büszkébbek 1944. de-

Szóvalí '''“sÍ"ÍÍ7Í“k szülődnek itt is a de- cember 21-re.X jai hallgatásba dermed- , ,f Külső formát kap, de amely mindig egy kicsi

szül az ünnepre. Egy­
másután jelenítik a Bú­
torgyár, Ruhagyár, Or­
vosi Műszergyár, Gyógy­
szergyár, Járóműjavító, 

... , ,, ... ,. , hogy befejezték évi ter-buszkek a történelemre ^ teljesítették de-
n-mn-lxr imn-nrli rf nrfrr mnei I ’ . _

? mérik a történelmet,
1 mely elpereg, átzúg 
* Debrecen felett.
2 Kasan tíz éve lesz, 
» hogy szabad életünk 
I perceit mérik a Nagy- 
I templom óraütései. Min-

cember 21-i vállalásit-
belsejet is új rend szé- itt is sarjad Debrecen kat g ez a verSeny nem 
Piti. A termekben he- »leben, a nép lelkében ^ papírforma, hanem 
gyével, garmadával áll- S ma mar egyre inkább # é, az emberek leiké­
nt állványok, kétlábú sarjad, születik a va- ben idegejben. A törté-

den óraütés, mely elpe- 
l reg, lassan közelebb visz
i ehhez a sorsdöntő év- törtónetemcsináilásra. 
* fordulóhoz. A tízéves 
1 évfordulóhoz, amikor

Létráit, de december 21- Sörgyáriakéban 
re rend lesz, újjászépí- úgy, mint a Dózsa tsz 
tett rend. Rend, mert parasztjaiban, 
vendégeket várunk és Ezen a debreceni gő-
Debrecent megtanította gön mosolygok magam- 
az idő vendégfogadásra, ban, míg a Kossuth szo­

bor falé kerülök. Hiába 
S aztán, ha a Biká- szitál a köd, a reflekto-

nelem kovácsolja ben­
nük a munkakedvet, az 
emlékek lendítik kezü­
ket új és új verseny­
eredményre.

Áz emberek meg
egyformán megteltek az

rok fénybe vonják a Szó- ünnep ízével. Mindenki. tói megy az ember a
I Debrecenben koikiasikial- Hatvan utca felé, min- borcsoportot. A szobor hordoz magában valam 

ion jelezte a íortene- denütt szembe talál'lco- előtti tér már le van , szépet, dédelgetőt, ami 
Az zik az ünmepvárás izgal ' ' ' '

I lem: hajnalodik

1 Ideiglenes_ Nemzetgyű- mával, 'üzleteket' feste
2 les, -mely újra csak Deb- nek, kirakatokat rendez 
- récémből kiáltotta szer- nek. A mész és a 
. te:_ a németek és urak ték friss szaga még „ 
i világának vége, s új ha- kbd nedvességén is át- 
* balom, új világ kezdődik érződik és a debreceni

meg,

I

hintve piros porral; ennek a napnak az em- 
Odébb állványok ácso- lékéhez kötődik. Tóth 
lódnak, vaskapcsok szó- József vagongyári mun- 

nek. A mész és a fes- rítják szigorú rendbe a kés például azt, amit 
a hatalmas gerendákat. így fogalmaz meg: „A 

Készül a díszemelvény. Kollégium oratóriumá- 
A Csapó utca torkánál ban, az összegyűlt kén- 

este megszépül, mert kezdődik, mint egy ha- viselők előtt, a mi 80 t'a- 
Q , meg este is remeg ben- talm-as kapu. Emberek qú Egyetértés dalárdárik
ama Debrecen e szép ne a -munka nyugtalan- jönnek, mennek, terme­li és csodálatos 

I melegében 
I Meggyorsult

emlékeik s-ága.
lélegzik.
ütem-ben Ahogy ballagok a köd­

ben a Hatvan utca felé, 
■egy* cli napjait, az embere-.c- minden c-niíber egy-

1 ben zúg és árad az em-
2 lékezés. És minden em- 
» lék egy-egy szín, han-

ériekelte el talán elő- 
szelesen, niintha csak S2ör nyilvánosan az In- 
kiskapuk és kerítések ternacionálét.“ Árva Ja- 
árnyékában járnának. nos volt napszámos pe-

friss híranyag,
A reflektorfényben dig azt, hogy „a Meleg­

akik óriásra növekszik a Kos- alatti dűlőben az én Há­
rom hold földemen, azmind sok mindent tud- sutlh szobor árnyéka. M 

nána-k mondani Debre- Nagytemplomra rajzo- új osztású földön, ott■ , , 1 1 ». , --- ----- ------ — — uv'imyiuuuii a «-vj uuw. wu mi juiwuii, vu
* egy nép cenrő]., Debrecen új tíz lódik kemény a-lakja. S éreztem először, hogy
ft Op pno'imf'-npk kpynAQpr i ___I tortenelmenek kezdeset évéről. Ballagok s 
í lehet egybeillesztem, ködben 
• Elég végigmenni a
I Csonka-toronytól a Kál­

vin térig, az emberek

a ebben az es-tébe-n ugyan- most már valójában a 
öreges asszony- olyan óriássá nő, minit a dolgozó nép kezében c, 

történelemben. Az em- hatalom.“ 
berek szívéig ér az em-

hang csalogat magafelé 
— Pirított a napra.

. . .. , , , . . Mellé érek. Négylábú léke, ott őrződik tovább

. arcáról azonnal el lehet kisszéken ül egy kapu- életnek, történelemnek.I lopni s. surges, készülő- aljban. Barnán és ma- 
• des izgalmát. gábahúzódóan, mint

I

I
j Debrecen sürög és ké- őszi fa tövében a gomba.

sziilődik. Ünnepre, Napraforgóval félig telt sódnak el

Mögötte a Nagy­
templom tornyai mű­

ködben.

Esik a köd. A Nagy­
templom órái mérik az 
időt, a történelmet, mely 
átzúg, e-lpereg Debrecen 
felett. S ez a történelem 
ma már beszédes bizo-

| Ideiglenes Nemzetgyű- kosár van a kezében, a Csupa történelem kava- hyúéka _ annak, hogy 
1 lés összeülésének tíz- kosárban mérőpohár, rog körötte. Habsburg na n®P>, a dolgozó!:
J éves évfordulójára. S ér- Arca csupa
í de-kes ez a nagy falu- szarka-láb, szeme bészé 

város mennyi,re meg- des.

tudnak történelmet csi­
nálni, életet teremteni.

ráncos trónfosztás, 1944-es or 
szággyűlés. Ma vala-

í varos mennyire meg- aes. hogy ez a minden ízé- BODA ISTVÁN

Á darvas! állami gazdaság 
megjavította tejelési átlagát

Az állami gazdaságok észa-k- 
teszánilúlá igazgatóságának ver- 
iteenyliíradója közli, hogy Hajdú- 
ÍBiliar több állami gazdaságában 
iái kerül t megjavítani a tejelési át- 
'fcrgot; A darvas-i állami gazda­
ság tehenészete kilenc literről 
fe.3 literre emelte az átlagot. A 
joovemiber 29-i értékelés szerint 
te igazgatóság 22 gazdasága kö- 
tesül a második helyre került 
(S-redmériye-ive 1. A december 6-i 
Jelentés szerint már a második

helyre a hajdúnánási áll-ami gaz­
daság került, érdeme ennek a 
gazdaságnak, hogy az istállóátla- 
ga bár csak 9.4, de beadási ter­
vét 103 százalékra teljesítette. A 
versenyben harmadik a kis-ma- 
esd, negyedik a darvasi, ötödik 
az elepi, hatodik a borzasi álla­
mi gazdaság.

A kocnádi állami gazdaság tej­
termelési versenyben a legutolsó 
helyen áll, november 30-án az 
istállóátl-aga csak 4.9 liter volt.

Színházi műsor
Vasárnap 3-kor és 7-kor Holnapra 

kiderül, minden jegy elkelt. 20-án, 
hétfőn 7-kor Csárdáskirálynő. 21-én, 
kedden 7-kor Csárdáskirálynő. 22-én, 
szerdán 7-kor Csárdáskirálynő, a 15- 
re megváltott jegyek érvényesek. 
23-án, csütörtökön 7-kor Csárdás­
királynő, a 16-ra megváltott jegyek 
érvényesek. 24-én, pénteken d. u. 3 
órakor és 25-én. szombaton d. e. 11 
órakor Hófehérke és a 7 törpe gyer­
mekelőadás, mérsékelt he'yárakkal. 
Szombaton, 25-én fél 3-kor és 7-kor 
Csárdáskirálynő, bérlelszünet. Va­
sárnap, 26-án fél 4-kor és 8-kor 
Csárdásitirálynő, bérletszünet. 27-én, 
hétfőn 7-kor Csái’dáslcirálynő. 28-án, 
kedden 7-kor Csárdáskirálynő, a 17- 
re megváltott jegyek érvényesek. 
29-én, szerdán este 7-kor Ármány és 
szerelem, bemutató e'őa"**»

Vasárnap
KOSSUTH-RADIÓ

4.30—8: Reggeli zene, 8: Hírek, 
.10: Egy falu — egy nóta, 9: Te 

vagy a legény ... 10: Vasárnapi 16* 
vél, 10.10: Kíváncsiak klubja, H: 
Közvetítés a Magyar Néphadsereg 
Színházából, 13.30: Jó ebédhez szól 

nóta, 14.15: Szimfonikus zene, — 
15.30: Egy hét a külpolitikában. — 
15.45: Szív küldi szívnek szívesen, 
16 15: Kilátó. A rádió világirodalmi 
folyóirata, 17.10: Tánczene, 17.20: 
Hangképek bajnoki labdarugómérkő­
zésekről, 17.40: Kincses Kalendá­
rium. 18.40: Hangos naptár. 19.10: 
Szív küldi szívnek szívesen, 19.30: 
AZ épülő kommunizmus nagy orszá­
gában, 20; Esti Híradó, 20.20: A Ma­
gyal’ Rádió ajándékműsora, 21.04: 
Jsodabogár, 21.30: Vasárnap sportja, 
22.10: Hanglemezek. 23: Közvetítés 
t Zeneművészeti Főiskola nagytermé­
ről, 0.10: Magyar népdalok.

PETOFI-RADIÓ
8: A Magyar Rádió népi zenekara 

játszik, 8.3Ó: Unitárius vallásos fél­
óra, 9: Falurádió, 9.30: Miska bácsi 
emezesládája, 10.10: Szív küldi

szívnek szívesen, 11: Népek dalai 
és táncai, 11.50: Vidám, zenés vasár­
nap délelőtt, 12.30: Nőuralom. 13: 
Hanglemezek, 14: Operettrészletek, 
15: Milyen életkort érhet el az em­
ber, 15.20: Népi zene, 17: A Rádió 
Jyermekszínházának műsora, 17.40: 
Oélutáni hangverseny, 18.35: Schu- 
bert-művek, 19.10: Medgyasszay
Vilma beszélget emlékeiből,, 20.20: 
A Tartós békéért, népi demokráciáért!

lap ismertetése.

Hétfő
KOSSUTH-RADIÓ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Ze­
nekari hangverseny, 9.30: A peles- 
kei nótárius, 10.10: Hanglemezek, 
10.30: Óvodások műsora, 11: Opera- 
,'őszletek, 11.30: A becsületes Gyuri 
története, 12.10: Operettrészletek, — 
12.45: Beszélő atlasz: Szíria, 13: A 
Magyar Rádió népi zenekara játszik, 
14.25: Úttörő-híradó. 14.50: Heti Ze­
nés Kalendárium. lo.40: Osváth Julia 
énekel, 16: Most légy okos, Domo­
kos. 16.25: A dal születése. 16.40: 
Vonósnégyes 17.10: A rádió válaszol 
falusi hallgatóinak, 17.30: Egv falu 
— egy nóta, 18: Három ajándék, — 
18.20' A „Baráti kör” kamarakórus 
énekel, 18.40: Így élünk mi, 19: Jó 
munkáért — szép muzsikát! 20: Esti 
Híradó, 20.20: Tatár-vágás, 22.10: 
Tíz perc külpolitika, 23.38: A Textíl­
ia Ruházatiipari Dolgozók Szalcszer­
ezetének népi zenekara játszik.

PETŐFI-RAD1Ő
6.50: Indulók. 14: Operarészletek, 

15: Könyüzenc nagyzenekarra, — 
15.40: Kóbor Tamás. 15.54: Szív kül­
di szívnek szívesen, 16.30: ltóczé 
Gyula és zenekara játszik. 17: Ének­
kari hangverseny. 17.17: Hangleme­
zek, 17.25: Előadás, 17.40: Filmzene, 
13.03: Hanglemezek, 18.30: Kamara­
zene, 19: Az épülő kommunizmus 
nagy- országában, 19.30: Elégedetle­
nek. 19.50: Téli hangverseny, 20.20: 
'.porthíradó, 20.40: Tánczene,

Kedd
KOSSUTH-RÁDIó

3.22: Műsorismertetés, 3.30: Szöv­
et népek dalai, 8.50: Népek dalai, 
j: Indulók ős tömcgdalok, 9.15: L't- 
:örő-híradó, 9.40: Kis muzsikusok­
nak, 10.10: Közkedvelt melódiák, 11: 
Vonósszvit, 11.30: Nagy mesterek in­
dulói fúvószenekarral, 11.45: Amadé 
íjászló verseiből, 12.15: A Magyar 
Rádió népi zenekara játszik, 13: 
Könyv, muzsika, színház, 14.25: 
Hangverseny, gyermekeknek, 15: 
Emlékezés Sztálinra. 15.30: Opera­
te őszietek, 16: Vány a, az ezred fia, 
16.40: Kórusok, 17.10: A rádió vála­
szol falusi hallgatóinak, 17.30: 
Helyszíni közvetítés Debrecenből az 
Ideiglenes Nemzeti Kormány meg­
alakulásának 10. évfordulója alkal­
mából, 22.20: Szórakoztató zene, 23: 
Előadóművészek hangversenye, — 
23.52: G-dur nyitány, 0.10: A Ma­
gyar Rádió népi zenekara játszik.

PETÖFI-RÁDIÓ
6.50: Szól a harmonika, 11.30: 

Műsorzárás, 14: Népek dalai és tán­
cai, 15: Hanglemezek, 15.30: A leg­
szebb ajándék, 15.55: Népi zeneka­
rok hangversenye, 17: Brahms- 
dalok, 17.30: Beszélő atlasz: Irak, 
17.45: Tánczene, 18.30: Az épülő 
kommunizmus nagy országában, 19: 
Vörösmarty Mihály és a muzsika, — 
20.10: D-dur szonáta.

Szerda
KOSSUTH-RADIÓ

8.22: Műsorzárás, 8.30: Olasz víg- 
operákból, 9.20: A Gyermekrádió 
műsora, 9.40: Daltanulás, 10.10: 
Nagy zeneszerzők leveleiből, 10.30: 
A furfangos nyulacska, 11: Bartólc- 
müvek, 11,30: Filmzene, 12.15: 
Tánczene, 13: Levél Kínából, 13.30: 
A Magyar Rádió népi zenekara ját­
szik, 14.25: Úttörő-híradó, 14.50: 
Vonósnégyes, 15.20: A Gyermekrádió 
műsora, 16: Zenekari hangverseny, 
16.40: Kedves hallgatóink! 17.10: 
Nemzetközi kérdések, 17.25: Szív 
küldi szívnek szívesen, 18.30: Suba 
Balogh József és zenekara játszik, 
19: Mesterházi Lajos jegyzetei 19.15:

T-nr-váiírl — szép muzsikát! 20:

Esti Híradó, 20.20: Szivárvány hava­
sán, 21.20: Tánczene, 22.10: Tíz- 
perc külpolitika, 22.20: A Magyar 
Rádió szimfonikus zenekara játszik 
23.25: Chevalier énekel, 23.55: Hang! 
lemezek, 0.10: Csárdások és nép- 
dalok.

PETÖFI-RADIű
6.50: Csárdások, 11.30: Műsorzá­

rás, 14: Vidám zene, 15.10: A Ma­
gyar Rádió népi zenekara játszik, 
15.40: Két rádiójáték zenéjéből, _i 
16.10: Ivanov, 16.40: Rácz Zsiga és 
zenekara játszik, 17.20: Ifjúsági 
műsor, 17.45: Kamarazene. 18.30:
Előadás, 18.50: Régi operettek, _
19.30: Az épülő kommunizmus nagy- 
országában, 20: Magyar szerzők kó­
rusművei, 20.20: Sporthíradó, 20,40: 
Hanglemezek.

Csütörtök
KOSSUTH-RADIO

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zene­
kari hangverseny, 9.20: A Gyermek- 
rádió műsora, 9.40: Gyermekzene. 
10.10: A Somogy megyei Népi
Együttes műsorából, 10.30: Népmű­
velési híradó,, 10.50: Indulók és 
táncok, 11.30: Makár álma, 12.15: 
Népszerű operákból, 13: Tudósok 
mikrofon előtt, 13.20: Operett- és 
filmdalok, 14.25: A Rádió Gyermek­
újság műsora, 15.15: Magyar mezők 
virágai, 15.30: Az épülő kommuniz­
mus nagy országában. 16: Az Állami 
Népi Együttes énekkara énekel, — 
16.20: Karácsony az őserdőben, — 
16.40: Szív küldi szívnek szívesen. 
17.10: A rádió válaszol falusi hallga­
tóinak, 17.30: Egy falu — egy nóta. 
18: Filmgyártásunk egy éve, 18.20: 
Bemutató, 18.49: Hanglemezek. 19: 
Ifjú Figyelő, 19.30: Tánzene, 20: 
Esti Híradó, 20.20: Filmzene, 20.45: 
Hanglemezek, 20.55: Fidelio. Opera 
kőt felvonásban.

PETÖFI-RADIÖ
6.50: Kórusok. 11.30: Műsorzárás, 

14: Szimfonikus zene, 14.40: A Ma­
gyar Rádió népi zenekara játszik, — 
15.10: Történet egy szívről, 15.25: 
Zongoraművek, 16: Szív küldi szív­
nek szívesen, 16.30: Műsor az úttö 
rök szakköreinek, 17.25: Nyári Ká­
roly és zenekara játszik, 17.50: Tíz 
perc tudomány, 18: Vonósnégyes, 
18.35: A szovjet irodalom története. 
19.05: Operettkettősök, 19.30: Hans 
Sachs, a mester dalnok, 20: A Ma­
gyar Rádió népi zenekara jtászik. —

Péntek
KOSSUTH-RADIO

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Fú­
vószene, 8.50: Strauss-ker ingok. — 
9.20: Csuk és Gek, 10.10: Zenekari 
hangverseny, 11: Liszt-müvek, 11.30: 
Ismeretterjesztő előadás. 11.40: Itt a 
tél . . . Kórusok, 12.15: Déli hang­
verseny, 13: Lengyel ég szlovák nép 
dalok, 13.40: Fúvószene, 14.25: U.i 
Zenei Újság, 15.20: A szabad, füg 
getlen demokratikus Magyarország 
ért, 15.40: Szív küldi szívnek szíve 
sen, 16.10: Mozart-müvek, 16.40: 
Kedves hallgatóinki 17.10: Gyermek­
kuckó, 17.40: Művészlemezek, 18.30: 
Az épülő kommunizmus nagy orszá 
gában, 19: Mesélő muzsika, 20: 
Esti Híradó, 20.20: Karácsonyi éne!-:. 
21.20: Virágénekek, 21.40: Szabad-e 
regölni? Karácsonyi népi zenés jé 
ték. 22.20: Bach müveiből, 23.20: 
Beethovcn-müvek.

PETŐFI-RÁDIÓ
6.50: Filmzene, 11.30: Műsorzárás 

14: Két magyar daljáték zenéjéből 
14.50: Megváltás. Elbeszélés, 15.20: 
Az opera mindenkié, 16.20: Mi újság 
a tudomány és technika világában' 
16.40: Tánc zene, 17.10: Ifjúsági mű 
s-or, 17.30: Dalok, 18: Kelemen 
László emlékezete, 18.30: Szív küld 
szívnek szívesen, 19.10: Palestrina 
kórusművészete, 19.40: Híres elő­
adóművészek műsorából. 20.40: Né­
pek karácsonya.

Szombat
KOSSUTH-RADIÓ

4.30—8: Reggeli zene, 8: Ilii.... 
8.10: Egy falu — egy nóta, 9: Nagv 
magyar művészek lemezeiből 10: 
ünnepi levél. 10.10: A GyermekrádiC 
műsora, 11: Részletek Kodály Szé 
kelyfonó^és Háry János c. daljátéká­
ból, 12.15: Jó ebédhez szól a nóta, 
13.15: Könnyű melódiák. 14.15: A 
Magyar Rádió szimfonikus zenekará­
nak hangversenye, 15.20: Ki mit 
szeret, 16.05: Szív küldi szívnél: 
szívesen, 17: Tánczene, 17.40: Kin­
cses Kalendárium, 18.40: Operarész­
letek, 19.10: Szív küldi szívnek szí­
vesen. 19.30: Az épülő kommuniz 
mus nagy országában, 20.10: Tarka­
barka. Vidám zenés műsor, 22.10: 
U.i felvételeinkből. Tánc éjfélig, 0.10: 
A Menyecskék Együttese énekel. 

PETÖFI-RADIű
,8: /Bácska . . . Gyermekkóru­

sok, 8.30: Református vallásos félóra 
közvetítés a stúdióból, 9: Karácsonyi 
enek, 10: Szív küldi szívnek szíve­
sen, 11: Népek zenéje, 11.50: Vidám 
karácsony, 12.30: Karácsonyi nép­
szokások, 13: Művészlemezek 14: 
Hangverseny Huszka Jenő müveiből, 
15: Hermann Ottó. Előadás 15 20: A 
Fővárosi Népi Zenekar játszik 16: 
Wagner operáiból, 17: A Gyermek- 
rádió műsora, 17.40: Délutáni hang­
verseny, 18.35: Schubert: B-dur 
trió, 19.10: Móricz Zsigmond két el­
beszélése, 19.40: Az Állami Népi 
Együttes műsorából.
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H E M E M T O
Tizenkettőn háltunk ott akkor 

éjjel. Méricskéltük egymást le­
fekvés előtt, puhatoló, óvatos be­
stéddel, míg el nem aludt a vil­
lany. Egy-két óráig tartott az 
egész. Röppenő kis idő. A mozi 
tovább tart, vagy egy hajnyíras 
szombaton este. Idő sincs rá 
ennyi idő alatt, hogy történjék 
valami. S mégis, mire leragadt 
a szemem, tizenkét ember életé­
ből egy népet jelentő szenvedés, 
harcok, pusztulás és alkotás dan­
dáré bontakozott szét a szunmya- 
dozó szobában.

Tíz évvel ezelőtt
;s ilyen tájban érkeztem Pestre. 
Szöktem a frontról, hogy ne lás­
sam, ne csináljam tovább. Azt 
hittem, megszűnik a háború, ha 
én nem csinálom, én egyedül. 
Meg az a néhányszáz még, me­
gint csak egyedül, privát vállal­
kozásból.

így nem szűnt meg.
A kezem fel volt kötve akikor, 

mélységes mély sérüléssel. Nem 
gyógyul, míg élek.

Óh, hogy érzelegtek a felszí­
nen ficánkoló kis könny ücskéik, 
mikor láttak. Front-katona vol- 
iam a szemükben. Szent sebe­
sült. Fehér kötéseim döbbenetes 
hőstetteket varázsolt mögém — 
a szájuk íze szerint valót. Ha­
zug, üres legendát, -hogy hullt a 
vérem — és persze hulljon is, 
hulljon, míg van. Értük. Akiknek 
hazájuk volt az a vásári bűvös 
buborék, amit maguknak fújtak,, 
a levegőbe, és nekik ragyogott, 
míg szét nem pukkant. Ami ak­
kor Magyarország volt.

Abban a szédületben szégyel­
lem megmondani, hogy engem 
megrúgtak rövidszárú, vasait 
csizmával, állati vicsorral. Azt 
szégyellem, hogy nem tudtam 
visszaadni, s rajtam száradt az 
a gyalázat. Ez volt az én ügyem 
ebben. A többi, ami benne volt 
még, a tobzódó rend egész lé­
nyegét magéban hordó, hitvány, 
cáúEondáros leköpése volt az 
egész úgynevezett országnak, 
mindenkinek, akik fújták ész nél­
kül maguk köré azt az eltűnő 
buborékot.

Menekültünk akikor ősszel a 
saját földünkön, romok és rablá­
sok között.

Hova? ...
Hova a szülőföldről, nyugat 

felé? ...
Verte a bomló sereget a vörös 

katonák rendületlen áradata, s

kapaszkodtunk 
az életért

mindenbe, vakon, ahogy tanul­
tuk: a barát elől az ellenségbe. 
Belekaposzkodtam én is egy né­
met teherautó falába, hogy vi­
gyen el, ahol balga kábultságban 
az életet véltem, vigyen el, mert 
élni akarok, fiatal feleségem 
van, még alig csókoltam, még 
szeretni sem tudok, vigyen el, 
vigyen el...

Két német állt az üres autón. 
Rárontottak görcsös kezemre — 
amit elértek belőlem — s szöges 
csizmájukkal véresre rugdalták.

Azt a kezet, melybe ők nyom­
tak fegyvert...

Sejthettek valamit, talán év­
századok történelmét — s én 
megtanultam azt.

Ezzel a megrugdalt kézzel írok 
most. Egy-két csontdudorba he­
gedt rajta a gyalázat Fáj, ha 
nyomódik. Az a rámsütött bé­
lyeg ...

S mi volt akkor Pest?
Memento móri!
A föld felett rom, tűz, halál,

a pusztulás
kataklizmája.

A föld alatt a rémült élet ma­
radéka, kenyér és víz nélkül, bűz­
ben, szennyben, az utolsó óra 
zsibbadtságában, mint az elítélt 
a siralomiházban. Semmink sem 
volt. Akinek még ereje volt, ab­
ban az élet száz meg száz elemé­
ből kiválasztódott egyértelmű, ős­
emberi, vad ösztön élt: a puszta 
létezés megmentése. Hogy ne ta­

taija el a bomba, hogy egyszer 
még jóllakjon, kimehessen a pin­
céből, fel a földre, a napra, és 
ne bombázzanak többé.

Tíz év múltán egy szó sem 
volt már erről akkor este.

Szobánkban ragyogott a fehér 
tény. A fűtőtest ontotta decem­
ber melegét a lenyűgöző méretű 
uj épületben. Fent vagyok, fent, 
nyílt homlokú, büszke új emele­
tek magasságában. 
f Összeszaladt ide az ország, a 
legigazabban: kisemberek képé­
ben, akiket senki nem hívott, 
jöttek a maguk ügyében, akik­
nek az a funkciójuk mindörök­
től fogva, hogy halkan, munká­
ban _ élnek. S mint fölloccsantott 
kanálnyi víz lehulló csöppjei: 
bennük a nagy folyam minden 
titka, Eger, Fehérvár, Szombat­
hely, Gyula, Debrecen, Veszprém 
egy-egy lakója élete által.

ötven-hatvan éves vidéki fes­
tők, akik most szerepelnek elő­
ször fővárosi tárlaton, 20—30 el­
temetett nehéz év után keresik, 
ahova vágytak: az alkotás fóru­
mát, és ott önmagukat, az év­
tizedek mindennapi kenyérpia­
cán elkallódott embert. Az egri 
tornatanárnak is őszül a haja. 
— s irodalmat tanul az egyete­
men, mert 20 évvel ezelőtt ő is 
elsodródott a maga útjáról. Most 
megtérhetett. Mindenki, aki itt 
van, önmagára akadt végre. Dr. 
Páncél gyorsíróversenyre készül. 
Marsi tanul, Horváth, Kopasz, 
Nagy, s a többi mind tanul, ta­
nul, a maguk huszonöt-negyven 
éviikkel, ahogy érte őket az igazi 
élet.

Messze városokból, egyetlen

éjszakára összeakadt idegen em~ * 
berek voltak ott akkor este. S t 
mily ismerősök! A közös nyelven, £ 
kenyérén és són túl valami több, | 
az a több ugyanaz bennük, ami * 
átnőtt a nemzetek végzetesen de- t 
termináló határán, s eggyéolvad ♦ 
az egyedül szent emberi tarta- i 
lomban, amit ez a szó fed: békés 
munka.

Százmilliók ötvözete ez.
S aki épít — a jövőnek épít. 

Aki tanul — évek múlva taní­
tani akar. Míg ezt írom, két käs í 
lányom körültem hancurozik. * 
Holnap az iskolában 500 gyermek 
kacarász felém, gyanútlanul, mit 
sem sejtve. A paraszt vet és disz­
nót hizlal. A munkás házat épít, 
s, képekre gyűjti a pénzt, a jöven­
dő évek bizonyosságában, ahogy 
a telkekből lassan kiég az iszo­
nyat, aminek az a neve: há­
ború.

Háború!...

Kiáltsuk,
hogy tiltakozunk!

Ne egy, ne száz — mind, aki élni 
akar! Mert a háború: halál! öl- t 
jétek meg, aki halált akar, mert ♦ 
ez szent igazság az élet névé- » 
ben! $

Hát megint? |
Alig éltem még. Kislányom % 

még alig veti a betűt, alig vé- J 
geztem még el valamit, még min- t 
den hátra van: a szép-szép élet, I 
kezemen még sajog a patkós f 
csizma sebe, a feltámadt élet mé- |

z

Ivén még kísért 
S újra, újra?
Memento móri!...

Nagy-Idai

a rettenet!..
z

Sándor

TILTAKOZUNK
dr BORNEMISZA GYÖRGY, AZ ORVOSTUDOMÁNYI EGYETEMRŐL;

h német népnak is csal egy célja lééi: a bélé!
Ha visszagondolok mindazokra 

a szönyűségekre, amelyeket az el­
múlt háború alatt a hitleri hadse­
reg elkövetett, emlékeimhez azon­
nal kapcsolódik a tanulság levo­
nása is: Mindent el kell követ­
nünk, hogy soha többet ilyenben 
ne legyen részünk. Ezeknek a 
gondolatoknak aktualitást a né­
met újrafegyverkezés kérdése ad, 
egy olyan típusú hadseregnek újá- 
teremtése, mely nemcsak a várat­
lanul megtámadott és lerohant or­
szágoknak, de saját hazánknak, s 
a német népnek is annyi szenve­
dést okozott.

Talán mint orvoshoz, talán 
mint zenebaráthoz, bizalommal 
fordult hozzám még a háború 
alatt egy-két olyan német kato­
na, akik véletlen folytán hozzám 
kerültek műtétre, s így alkalmunk 
volt egymást megismerhi. Megle­
pett, hogy mennyire megundorod­
tak a háborútól, s mennyire fo- 
gadkoztak, hogy mindent elkövet­
nek, nehogy ilyen kalandba so­
dorhassa a német népet majd 
egyszer egy újabb kalandor klikk.

Ezekre a jóérzést! németekre

gondolok akkor, amikor egyre fe- £ 
nyegetőbben bontakozik ki az új $ 
német agresszív hadsereg fclállí- ♦ 
tása, mely újabb háborús szenve- $ 
déseket volna hivatva zúdítani a * 
békeszerető népekre. Mi nem fe- f 
lejtjük el a háború borzalmait, de | 
reméljük, a német nép többsége f 
sem felejtette el, az a nép, amely | 
annyi tudóst, művészt adott az | 
emberiségnek, s amelynek 
csak egy 11 lehet: a béke.

TILTAKOZOM

lem akarsk till Óraiért!
A napokban kerülnek a francia nemzetgyűlés elé ratifiká­

lás céljából a párizsi egyezmények. Bizonyos vagyok abban, hogy 
a francia nép nem felejtette el Oradourt.

Azoknak az embereknek, akiknek alkalmuk volt megismerni 
a második világháborúban a Wermachtot, az SA, az SS, és a Todt 
bandákat, még ma is a hideg fut hátukon végig a visszaemléke­
zéstől. Es irtózottal gondolnak arra, hogy újból egyenruhát és fegy­
vert akarnak adni azoknak a hóhéroknak, akiknek kezén milliók 
vére száradt meg.
Az .,,/tbermenscheh^fosztogattak, végig zabálták és végig­

rabolták Európát, hazánkat is. Szörnyű sokat szenvedtünk uralmuk 
alatt, de még nálunk is többet szenvedtek a nem szövetséges orszá­
gok, hiszen mi szövetségesei voltunk nekik. Franciaországból tíz­
ezrével vitték el az ellenállókat, a haladó embereket, a hazafiakat 
a franciák legjobbjait a koncentrációs táborokba. Két ilyen helyen, 
Auschwitzban és Dachauban együtt éltem a francia foglyokkal és 
szinte velük együtt haltam meg én is, hiszen a francia polgárok 
tízezrei kerültek a gázkamrákba, vagy nyomorultan elpusztultak 
25—30 kilóra lefogyva a munkában.

Auschwitzba n láttam egy kiváló francia énekest az SS 
legények karmaiban. Agyonverték. Más alkalommal láttam, hogy 
károm francia embert egyszerre akasztottak fel s egyszerre ’rúgták 
ki alóluk az asztalt...

Láttam, amint karácsonykor a feldíszített fa alatt lőttek tarkón 
két francia testvért valami semmiségért...

Láttam Dauchauban egy barakkot, amelyben százával feküdtek 
egymás hegyén-hátán a franciák, akik megkapták a tífuszt

Láttam ugyanott, hogy minden reggel stráfszekér vitte el az 
egymásra dobált hullákat, akik életükben franciák voltak

Láttam francia embereket, akik hasoncsúszva túrták fel a sarat 
egy kis krumplihéjért, mert már nem volt erejük felkelni

Láttam Dachau közelében egy repülőtér építésénél százával 
szétvert fejű és agyonvert franciákat a lucskos-véres hóban 
heverni...

Ijúítojll a borzolniuk, szinte végeérhetetlen sorát...
Láttam az emberbőrbe bújt fenevadak féktelen tobzódását .
Láttam az emberi méltóság gyalázatos megcsúfolását. Hallot­

tam az utolsó sóhajokat. Láttam a tömegsírokat és a megtört sze­
mek ezreit. Láttam a hullák szinte megszámlálhatatlan sorát. Lát­
tam, egymás mellett feküdtek magyarok, szovjet emberek, franciák, 
lengyelek, hollandok, Európa minden népének fiai és lányai...

Láttam a remény hosszú haldoklását és gyönyörű feltámadását, 
amikor közeledtek és jöttek a szovjet seregek.

A borzalmak elmúltak ...A pokolból menekültünk meg! Es 
most ismét ?

En nem feledtem és nem is felejtem el soha a felejthetetlent, 
a gyalázatot, a halál és a fenevadak tobzódását és a borzalmakat. ’

Aki ott: volt, aki tudja, hogy mi történt, az soha el nem felejt­
heti, az mindig emlékezik. Es ha emlékezik kiált is : Soha többé !

Nem hiszem, nem lehet, hogy a franciák elfelejtenék, hogy 
ne emlékeznének szüntelenül Dachaura, Auschwitzra, az ötven 
megsemmisítő táborra és Oradourra... Tudom minden becsületes 
francia tiltakozik a német militarizmus újra való felfegyverzése, 
a párizsi egyezmények ratifikálása ellen.

En is tiltakozom. Szóval s ha kell fegyverrel is.
llltakozom a magam nevében, a hazám nevében, minden 

munkástársam nevében. De tiltakozom minden becsületes francia
szintén | tö 

Déke. t
——----- * >»»•<

nevében is. Es innen kiáltom világgá és 
több Oradourt. Sehol.

— Emlékszem ... 1544, 
december 21-én langyos, 
napfényes idő volt. A 
tavaszias szellő játéko­
san borzolta a debreceni 
utcák porát. Az emberek 
azonban borús tekintet­
tel indultak a romoktól 
borított városon át a Va­
gongyár felé.

— Egyszereseik megállt 
kezünkben a szerszám. 
A város felől harangzú­
gást hozott felénk a szél. 
Valamennyien éreztük, 
hogy rendkívüli dolog 
történt. Rákóczi harang­
ja csak zúgott, zúgott és 
válaszként feleltek rá a 
többi harangok.

összeült az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés.

— E nap délutánján a 
mozdonyszereidében 

kommunisták gyülekez­
tek, párttaggyűlést tar­
tottak. Ott volt apám is. 
En bátortalanul, dobogó 
szívvel ültem, vártam 
tagfelvételemet. A szí­
vem a torkomban dobo­
gott, amikor hallom a 
tagság válaszát.

— Elfogadjuk...!
Ettől a felejthetetlen 

pillanattól életemben új 
szakasz kezdődött — em­
lékezik Nagy VII. Imre

Táv év iávlaiá&ái...
haza ügyet szolgálja. S AZ Ö VEZETÉSÉVEL 
most, hogy közeledik a indul nap mint nap 10 
10 éves évforduló számot főnyi brigád a csatába, 
vet magában. Nem kell Csata ez, a munka csa- 
szégyenkeznie. Valóra tája, amelyből a Nagy
váltotta fogadalmát.

Tíz év óta mindenütt 
ott volt, ahol segíteni, 
ahol dolgozni kellett. 
Részt vett a nácik által, 
szinte földig lerombolt 
Vagongyár újjáépítésé-

VII. Imre brigád mindig 
győztesen kerül ki. Győz­
tesen vonulnak decem­
ber 21-én a kormány elé, 
mert adott szavukat va­
lóra váltották. A brigád 
ez évi tervét december

ben. Munkatársaival 3J hfZyeí december 13-án végéig terven felül 40 ko-
együtt, saját két kezével befeiezte. A munka csín szekrénylakatos és
építette fel a romokból *"»»<* f°r/° szeretet az
azt a műhelyt, amelyben üj elet fakadasanak fe-
jelenleg is dolgozik. A lehetetlen emleke -
párt pedig mindig mel-

a világnak : nem akarok 

SCHWARTZ SÁNDOR

minőségileg kijavított 
vasúti kocsi hirdeti. El­
viszi hírüket Szombat­
helyre, Miskolcra és a 
többi magyar városba.

MOST EZEKBEN a na­
pokban, a nagy nemzeti 
ünnep előtt Nagy VII. 
Imre és a brigád tagjai 
még lelkesebben, még 
odaadóbban dolgoznak. 
Brigád tervük befejezése 
után újabb, az eddigiek­
nél is nehezebb feladat­
ra vállalkoztak. Az év

lette állt. Segítette, 
egyengette élete útját. 
Egyengette akkor is, 
amikor megteremtette a 
já pénzt: a forintot. So­
kan nem hittek ebben a 
Vagongyárban sem. O 
hitt. S 1946-ban biztos 
alapokra, a jó forintra 
családot alapított.

S ma, a 10 évvel ez­
előtt még fiatal, kevés
tapasztalattal rendelkező 
Nagy VII. Imre a Járó- ... Heteken
műjavító VIII-as alap­
szervezetének párttitká- hálható 
ra. Ma ő neveli, tanítja

zette őket győzelemre, 
segítette abban, hogy 
minden akadályt elhá­
rítsanak az útból. Mert 
akadály, nehézség új éle­
tünk formálásában min­
denütt van, mindenütt 
jelentkezik. Jelentkezett 
Nagy VII. Imrééknél is. 
Nagy elvtárs, a brigád 
akarata, tettre készsége 
azonban nagyobb volt. 
Legyőzte azt...

Nem volt anyag? Ke- 
ke-

resztül ócska, de hasz-
dol-

bognár munkát végez­
nek. Ezzel az újabb mun­
kavállalással köszönti a 
Nagy brigád december 
21-ét, a Debrecenbe ér­
kező kormány tagjait.

Nagy VII. Imre elv­
társ, amikor este munka 
után hazatér feleségéhez, 
három gyermekéhez, 
hallgatja első osztályos 
kislányának iskolai él­
ményeit, csacsogását, 
sokszor eszébe jut az ö 
sivár gyermekkora, a 
felszabadulás előtti ke­
serves élete. A múlt ke­
servei után jóleső érzés­
sel gondol arra, hogy ma

elvtárs, a Járóműjavító az alapszervezethez tar- 
alvázlakatosa. tozó kommunistákat, a

MAR OTT ezen az DISZ fiatalokat. A Járó­
ünnepélyes ’taggyűlésen műjavító fiataljaiból ha­
megfogadta, míg él, míg tájukat, népükét forron 
két kezét emelni tudja, szerető kommunistákat 
a haza javát, a magyar nevel.

anyaggal
goztak. A munka egy gyermekeiért, feleségéért, 
percre sem állt. A kija- az egész magyar nép szá­
rított kocsikat egymás 
után adták át a forga­
lomnak. A Nagy brigád 
ez évi becsületes munká­
ját, vasszorgalmát 304

pülő új életéért dolgo­
zik. Ilyenkor büszkén te­
kint vissza az elmúlt 10 
évre.

Kovács Margit«
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HÍREK

A Magyar Rádió helyszíni közvetítést ad 
az országgyűlés ünnepi üléséről

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának 10. évfordulója 
alkalmából a Magyar Rádió december 21-én, kedden délután 17.30 
órától a Kossuth-adón ünnepi műsort sugároz.

A négy és félórás műsor keretében közvetíti az országgyűlés ün­
nepi ü’ését- Az országgyűlés ünnepi üléséről szóló közvetítés 18.50-kor 
kezdődik.

Tíz évvel ezelőtt, 
1944-ben a szovjet 
hadsereg felszaba- 

3 ditóttá: ötházhuta,y6C6il!Ü6l ß Alsóhuta, Hasznos,
Tar, Mátraverebély,

sf ö 1 Sámsonháza, Nagy-
/ 1 bárkány, Lucin, Nyí­

rás helységeket.
70 évvel ezelőtt, 

1834-ben született 
Antonin Zapotoczki

1951

VASÁRNAP

csehszlovák miniszterelnök.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhuátvonu- 
lások, néhány helyen kisebb eső 
vagy havazás. Több helyen köd, mér­
sékelt légáramlás, hideg idő. Legma­
gasabb hőmérséklet vasárnap mínusz 
1—plusz 2 fok között. — A fűtés 
alapjául szolgáló várható középhő- 
mévséklet 0—plusz 3 fok között.

FELHÍVÁS AZ UTAZÓKÖZÖNSÉG­
HEZ. 21-én, az országgyűlés napján 
Debrecen autóbusz helyi és vidéki 
járatai az alábbiak szerint fognak 
közlekedni: A Szabadság-telepre a 
Kossuth és a Burgundia utca sarok­
tól indui. Csapókért—Acsádi út kiin­
dulási helye a Swetits-iskola elől. 
Wolaffka-telepi és a Paci járat, vala­
mint a Repülő-téri járat a Gázgyár 
elől fog közlekedni. Rákosi-telepi já­
rat (Bartók Béla úton át) az OTI elől 
indul. Rákosi-tolepi járat (Kishegyes! 
úton át) és a Széchenyi-kürjárat a 
Szepcsségi és Széchenyi úti saroktól 
fog közlekedni. A vidéki járatok a 
Rózsa-utcából indulnak a menetrend­
ben feltüntetett időben.

A VÁROSI TANÁCS pénzügyi osz­
tálya felhívja a háztulajdonosokat 
— tanyaháztulajdonosokat ig — 
hogy a házadó és lakáshelyreállítási 
hozzájárulás 1955. évi kivetéséhez 
1954 december 31-ig minden épület­
ről házadóbevallást kell beadni. — 
Nyomtatvány a pénzügyi osztály 
Kossuth u. 12—14. szám alatti föld­
szinti helyiségében — adókerületei­
ben (I. két ület 12. szoba. II.. III. és 
IV. kerület 15-ös szoba) kapható. Az 
3 954. évi adóívet mindenki hozza 
magával. Az állami szervek, intéz­
ményei’;, vállalatok, szövetkezetek, 
kötelesek írásban bejelentést tenni, 
hogy a tulajdonukban, kezelésükben 
használatúkban lévő épületről (épü­
letek fekvése, utca, házszárn megje­
lölésével) a házadóbevallást melyik 
pénzügyi szervnél nyújtották be. A 
házaclóbevallás be nem adása, vala­
mint a bejelentés elmulasztása bünte­
tést von maga után.

A VÁROSI TAN ÁCS végrehajtó bi­
zottsága felhívja a város lakosságát, 
hogy a december 21-i jubileumi ün­
nepségek alkalmából házaikat lobo­
gózzák fel. A házak falait, ajtóit 
tisztítsák meg az odaragasztott hir­
detményektől, valamint a házak előtti 
kerteket la hozzák rendbe, az elsza­
kadt drótkerítéseket javítsák meg, 
hogy a város minél szebb, ünnepé­
lyesebb legyen. Az utcnbizalmiak el­
lenőrizzék a munka elvégzését.

A MÁV A DECEMBER 18-AN meg­
nyílt ötödik Képzőművészeii Kiállí­
tásra utazók részére december 16- 
tól január 15-ig ötven százalékos me­
netkedvezményt engedélyezett. A fel- 
utazásr a használt teljesáru menet­
jeggyel díjmentesen lehet az eredeti 
kiindulási állomásra visszautazni, ha 
a kiállítás rendezősége a jegyet „JVKí- 
csarnok. Budapest" feliratú bélyeg­
zővel látta eh Az utazás sem oda, 
sem a visszaútban nem szakítható

meg. A kiállításra utazók a vasúti 
menetjegyet az IBUSZ-nál válthatják 
meg.

HAPÁK FOTÓ Batthyány utca 6. 
szám alatt f. hó 20-án. hétfőn meg­
nyílik. (x)

KŐMŰVES ÉS TETŐFEDŐ szakosz­
tály tagjai 20-ig jelentsék a 12 éven 
aluli gyermekek névsorát a Nyom­
tató utcai KIOSZ titkárságon. (x)

LAKOSSÁG és vállalatok részére 
azonnal átadó műkőlépcső, vasbe­
ton ablakkeret, kéményajtó, füstcső- 
hüvely, különböző méretekben a 
a Debreceni Cementáruipari Vállalat 
telepén Hámán Kató utca 3. szám 
alatt. Árukiadás 8-tól 15 óráig. Tele­
fon: 42-75. (x)

DEBRECENI Köztisztasági cg Taka­
rító Vállalat Debrecen MNB 403" szö­
vegű bélyegző elveszett. Helyette de­
cember lB-iól ,.Debrecen Köztisztasá­
gi és Takarító Vállalat" szövegű 
bélyegzőt használjuk. Az elveszett 
bélyegzőt érvénytelenítjük. (x)

Anyakönyvi hírek
Születések: Patai András Hatvan

11. 55. Mária; Takács Sándor Bánk 9. 
Juliánná; Bana Imre Torockú u. 43. 
Imre; Tóth Sándor Brassai u. 5. Fe­
renc; Szegezd! Gábor Alvinczi tér 1. 
Attila; Simon Ferenc Csokonai u. 31 
Miklós; Vácsi István. Keleti sor 11. 
Attila; Vas Gyula Dévai u. 18. Irén; 
Elek László Széchenyi u. 23. Imre; 
Kukta László Szegfű u. 14. Margit; 
Papp Ferenc Batthyány u. 17. Fe­
renc; Tóth László Szandi u. 6. Er­
zsébet; Kerekes Mihály Varga u. 48. 
Sándor; Barna György Göcs bérház, 
László; Balogh István Széchenyi u. 
17. István; Fekete Lajos Hatvan u. 
1. Sva; Karászi Péter Szondi u. 18. 
István; Korpás Rudolf Erzsébet u. 75. 
Gábor; Koroknál János Hargita u.
12. Zsuzsanna; Donogán László Szil­
vás Ujfalusi u. 4. Katalin; Hajdú Já­
nos Haláp 30. Mária; Herezeg József 
Burgundia u. 13. Erzsébet; Katonka 
Béla Méhes u. 3. Éva; Szegedi Sán­
dor Huszár Gál u. 29. Ibolya; Takács 
Sándor Tímár u. 18. Sándor; Fürjes 
László Sebes u. 12. Zsolt.

Házasságok. Bajcó Gábor Homok 
u. 80 és Nagy Zsuzsanna Szoboszlai 
út 1. őrház; Bállá Lajos Péterfia u. 
14 és Újvárosi Erzsébet Hegyi Mi- 
háiyné u. 8; Balogh János Maróthy 
György u. 34. és Pércsi Ibolya Szik- 
szai u. 11. Berecz László Péterfia u. 
14. és Biró Karolina Domahidi u. 8; 
Bogdán József Érmellék u. 3. és 
Varga Írén Kunhalom u. 38; Bucsai 
Lajos Kuruc u. 33. és Adamik Erzsé­
bet Apafa 8; Deák István Hajdúbö­
szörmény és Kiss Erzsébet Bekecs ti. 
i; Debreczeni Sándor Ilajdúhadház 
és Balogh Magda Klapka u. 3; Deli 
Mihály Tegez u. 85. és Elek Rozália 
Álmosd; Fadgyas Gábor Mezőtúr és 
Félegyházi Mária Eötvös u. 20; Föl­
des Tamás Budapest és Elek Rozália 
Teleki u. 27: Horváth Attila Veres­
egyház! Tamás u. 16. és Faragó Mar­
git Kalotaszeg u. 6; Kegyes Mihály 
Bellegelő 476. és Ilyés Margit Bel- 
legelö 491.

Halálozások. Arató László Had­
házi u 4; Dobi Gyuláné Sirhonyi Má­
ria Csapó u. 72; Kujbus József Ceg­
lédi u. 11; Tőkés János József Ve- 
reckei u. 5. Kovács Attila István út 
6: Orosz Gyuláné Madarász Mária; 
Cserepes u. 10: Úri Lajosné Bodó 
Leona Eötvös u. 52.

o—————ax
I AZ ARANY BIKA *
$ ÍJJ JA ALAKÍTOTT ÉTTERMEINEK MEGNYITÁSA 
$ F. HŐ 22-ÉN ESTE LESZ. |

Karácsony mindkét napján és ezt követően vasárnapon* 1 
$ ként 5 órai tea, tánc. Csütörtöki napokon |
$ HÁZI DISZNÓTOROS VACSORA*
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. ASTORIA SZÁLLODA 
Sk Kossuth Lajos utca 19.
* BÉKE SZÁLLODA 

Lenin körút 91. 
tfM* '> CONTINENTAL SZÁLLODA

A n#v (n Doh - ty utca 42.
UT 4t+ DUNA SZÁLLODA
' ^ r Apáczai Csere János utca 4.

GELLERT SZÁLLODA 
Kelenhcgyi utca 4. 

NEMZETI SZÁLLODA 
4 V József körút 4.
V PALACE SZÁLLODA

Rákóczi út 43.
ROYAL SZÁLLODA 

Lenin körút 49.
KÉNYELMES SZOBÁK, SZOLID ÁRAK,
TÁNC, SZÓRAKOZÁS, MENÜ RENDSZER 
Színház- és hangversenyjegy rendeléseket 
is a szálloda biztosítja

Mozik műsora
VÍG: Ma délelőtt 11 órakor 1.30 

Ft-os helyárakkal matiné előadás: 
Senki nen: tud semmit, délután há­
romnegyed 2, 4, 6, 8 órakor: Egy 
nyáron át táncolt. — Hétfőn három­
negyed 4, 6, 8 órakor: Egy nyáron 
át táncolt. — METEOR: Ma 11 
órakor 1.30 Ft-os helyárral matiné 
előadás: Senki nem tud semmit, dél­
után háromnegyed 3 és 5 órakor: 
Hűtlen asszonyok, egynegyed 8 óra­
kor: Sárkány rabjai. — Hétfőn há­
romnegyed 3, 5, egynegyed 8 óra­
kor: Egy nyáron át táncolt. — HÍR­
ADÓ: Ma délelőtt 9 és 11 órakor 1.30 
Ft-os helyárral matiné előadás: 
Grant kapitány gyermekei, délután 
háromnegyed 2, 4, 6. 8 órakor: Tör- 
vényenkívüli lovag. — Hétfőn három­
negyed 4, 6, 8 órakor: Törvényenkí- 
vüli lovag. — KLINIKA: Ma fél 3 és 
5 órakor: Senki nem tud semmit, 
egynegyed 8 órakor: Egy nyáron át 
táncolt. — Hétfőn fél 5 órakor: Sen­
ki nem tud semmit. —- KOSSUTH: Ma 
3 és 5 órakor: Sárkány rabjai, fél 8 
órakor: Senki nem tud semmit. — 
BÉKE: Ma de. 11 órakor 1.30 Ft-os 
helyárakkal matiné előadás: Kegyet­
len tenger, délután háromnegyed 2, 
4, 6, 8" órakor: Hűtlen asszonyok. 
Hétfőn: háromnegyed 4, 6 és 8 óra­
kor: Hűtlen asszonyok.

Á
ajamdékotx könyvel

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA
LABDARÚGÁS. Kinizsi pálya, 9 

óra: D. Lokomotív—D. Cementáru- 
ipari SK. 11 óra: D. Vép. Lokomotív 
— D. Kinizsi. — Haladás pálya, 9 
óra: D. Haladás—D. Dózsa. — Petőfi 
pálya, 11 óra: D. Petőfi — Püspökla­
dányi Lokomotív. Népköztársasági 
Kupa mérkőzések.

KOSÁRLABDA. Hétfőn, Lokomotív 
sportcsarnok: Téli terembajnokság.

RÖPLABDA. Csokonai Gimnázium, 
8.30 órától: Terembajnoki férfi és női 
mérkőzések.

TEKE. Előre és Lokomotív tekepá­
lya, 8 órától: A D. Előre, D. Postás, 
D. Lokomotív, D. Lendület, D. Vörös 
Meteor és D. Kinizsi postaversenye 
az Ideiglenes Nemzetgyűlés megala­
kulása tízéves évfordulójának itszte- 
letére.

MÉG NYÍLT A MEGYEI EGYÉNI 
SAKKBAJNOKSÁG

A KPDSZ kultúrotthonban folynak 
a férfi és női megyei sakkbajnokság 
döntői. Férfiaknál Fi lep és Barabás, 
nőknél, Szliva, Sápi és Oltványiné 
áll az élen egyenlő pontszámmal.

A verseny állása. Férfiaknál: Filep 
és Barabás 5—5 pont, Varga 4.5 p, 
Kovács 3.5 p. Fejér 3 p, Szigethy 2 5 
(1) p, Balogh 2 p, Szakáll 1.5 p, dr 
Zsatkovics 1 (1) p, Für 1, Gál és
Hirsch 0 pont.

Nők: Szliva, Sápi és Oltványiné 
2—2 pont, Pribula 1 p, Szücsmé és 
Burai 0 pont.

HAJDÚSZOBOSZLÓN
szombaton kezdődött meg az MTSB 
asztaliteniszversenye. Férfiaknál min­
den járás indított csapatot, nőknél a 
nagylétai, berettyóújfalui, biharke- 
resztesi és a debreceni járás. Az 
első nap meglepetéséhez tartozik a 
biharnagybajomi férfi csapat jó sze­
replése. Érdekesebb eredmények. — 
Férfiak. Hajdúszoboszlói Traktor— 
Berettyóújfalui Petőfi 5:2. Bihar­
nagybajomi FSK—Berettyóújfalui Pe­
tőfi 5:4. Az első nap után a sorrend: 
1. Hajdúszoboszló, 2. Bmarnagyba- 
jom. Nők. Nagylétai FSK—Hajdú­
szoboszlói Traktor 5:2. A jelenlegi 
állás: 1. Nagyiéta, 2. Hajdúszoboszló.

A SZABADEGYETEM HÍREI
A Szabadegyetem értesíti hallga­

tóit, hogy 20-án, hétfőn este 6 órakor 
a művészettörténeti tagozat kereté­
ben Bars László, a Kossuth Tudo­
mányegyetem munkatársa tartja meg 
első előadását a görög művészetről. 
E vetítetíképekke! kísért előadás; 
még kettő követi, ugyanezen téma­
körből, ugyancsak a városszerte is­
mert Bars László előadásában.

Csütörtökön az agrártudományi 
tigozat hallgatói előtt Galgóczy Mik­
lós főagronómus, az OM1 Talajlabo­
ratóriumának munkatársa számol be 
, Növénynemesítésünk eredményei­
ről.”

RdVID SPORTHÍREK
Vidéki Népköztársasági Kupa lab­

darugó mérkőzések: Sárrétudvari, 
Derecske, Berettyóújfalui Vörös Me­
teor— Debreceni Ruhagyár. — AD. 
Tiszti Klub december 24-én, pénte­
ken délután 4 órakor a Csokonai 
Gimnázium tornatermében minősíiö 
tornaversenyt rendez. — A közep­
és általános iskolások úszóversenye 
kedden délután fél 4 órakor kerül 
lebonyolításra a fedett uszodában. —

Munkásokat keresnek
KERESÜNK építőipari normásokat, 

ugyancsak É. M. vizsgázott időméről. 
Asztalosok, esztergályosok kevés gya­
korlattal is\

KERESÜNK kovácsot, gumijavítót, 
faipari gépmunkásokat és szerszám 
köszörűsöket.

ÉRETTSÉGIZETT fiatalok 17 — 20 
éves korig kereskedő tanulóknak je­
lentkezhetnek, mindenütt a helybeli 
földművesszövetkezetnél. Jelentke 
zési határidő: december hó 31.

MEZŐGAZDASÁGI Vízműépítő Vál­
lalathoz kubik munkára keresünk fi­
zikai dolgozókat.

(Jelentkezni Debrecenben Vörös 
Hadsereg útja 36. toborzó irodán le 
hét, fenti munkahelyekre.)

A BUDAPESTI Kénsavgyár férfi 
segédmunkásokat vesz fel. Munka­
ruhát, üzemi é'tkozést, naponta 5 Ft 
értékű védőételt, vidéki dolgozóknak 
ingyenes munkásszállást biztosít a 
vállalat. Jelentkezés Budapest, IX. 
Kén utca 5.

PERFEKT gyors-gépírónőt kere 
sünk azonnali belépésre. Gyógyszer- 
.tar Vállalat. Vörös Hadsereg útja 
28/c. Telefon: 31-14.

AUTÓSZERELŐKET, karosszéria la 
katosokat ég főművezetőt keres azon 
nali belépésre a XIII. sz. Autójavító 
Vállalat Debrecen. Szabadság útja 
27. Jelentkezés személyesen vagy 
írásban.

A POLGÁRI Földművesszövetkeze­
tek Járás' Központja szövetkezeti 
számvitelben jártas bedolgozó köny­
velőt azonnali belépésre felvesz, az 
Egyeki Földművesszövetkezethez fő­
könyvelőnek. Jelentkezni lehet sze­
mélyesen. vagy írásban Polgár Sza­
badság utca 2. szám alatt. 1200— 
1300 Ft alapfizetést biztosítunk.

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Eihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti, a szerkesztőbizottság 

Felelős kiadó:
BARCZ1 GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalussy tér 10. 
Telefon: 19-40, 19-41. 19-42. 

Szabadság Lapnyomda Vállalat.

M.AERKLIN villamos és 
felhúzós vasút eladó. Csa­
pó u. 1., I. e.. 1. a.

120 kg mangalica zsír- 
sertés eladó, Töhötöm u. 
26. sz.

GUMICSIZMA, autó, mo­
tor, kerékpár gumi javí­
tás, Csapó u. 99.

HÁLÓSZOBÁK, vitrinek, 
rekamiék, fotelek, fotel­
ágy, sezion, kétaknás kály­
ha, 2.5x3.5 szőnyegek, 
festmények, konyhaszek­
rény eladó, Ivány Endre 
bútorüzlet, Széchenyi u. 3. 
Telefon: 30-92.

KONYHABÚTOR komp­
lett, szép eladó, Bethlen u. 
68. I.

HÚS füstölését, pácolását 
vállalom, Jonathán alma 
kapható, Bődé, Kossuth u. 
57. sz.

KULIK, kardigánok,
olaszkák, pulóverek stb. 
gépikötését vállalom. Víg­
kedvű u. 7.

ELADÓ egy 120 basszu- 
soa „Soberano" gyártmá­
nyú tangóharmonika. Csapó 
utca 50.

GYERMEK mélykocsi el­
adó, Sas u. 4., I. e. 2.

ELADÓ 100 kilós kövér 
mangalica sertés, Monos- 
torpályi út 22.

RÁDIÓ 3+1 és két hí­
zott sertés eladó. Szabad­
ság-telep, Csáthl ti. 10.

ELADÓ egy világvevö 
Standard rádió 3+1-es, Tö­
rök Bálint ti. 17. III. ajtó.

ELADÓ beköltözhető csa­
ládi ház. Dicsőffy u. 15., 
ugyanott egy hálószoba- 
bútor.

KOMBINÁLTSZEKRÉNY 
nagyon szép eladó. Dara­
bos u. 10.

BEKÖLTÖZHETŐ családi 
ház gyümölcsössel eladó, 
Vágóhíd, Vadliba u. 13.

FEUERMANN bőröndös, 
Csap utca 56. vállal akta­
táska, bőrönd, retikül ala­
kítást, javítást.

KOMBINÁLT szobabútor 
eladó. Ságvári Endre u. G., 
11. 1.

MODERN frizurákat, haj­
festést, dauert garanciával 
készíttessen Monokinál, 
Honvéd u. 31.

ELADÓ 2 hold föld Sze­
pesim. Érdeklődni: Busi 
u. 14.

UJ hálószobabútor el­
adó, Széchenyi utca 11.

ELADÓ egy elsőrangú 
jóhangú kereszthúros, rö­
vid kisipari zongora, özv. 
Sinai Gyuláné Téglás, Vö­
rös Hadsereg utca 4.

GUMICSIZMA, zippzár, 
krepp és gumitalpú cipők 
szakszerű javítása. Dom­
bos gumijavítónál. Vörös 
Hadsereg útja 7.

ELADÓ Jánosi utca 50. 
számú ház istállóval.

ELCSERÉLEM egy szoba, 
fáspincés lakásom egy 
szoba, lconyhásra belváros­
ban, Bethlen u. 23. Oro­
szék, keresztépület.

ELADÓ 1 darab 5 méter 
hosszú, 3 méter széles 
függöny. Árpád tér 43., 
délután 5 órától.

ELADÓ Dobó utca 10. 
számú családi ház.

GUMICSIZMA, tornacipő, 
krepptalpú cipő, zippzár, 
nylonkabát javítás, Csapó 
u. 14. Orosznál.

VARRÓGÉP centrálbobi- 
nos, Iratszekrény, szabó­
asztal, szőrme, (bélésnek), 
puhaszárú 44-es boxcsizma 
eladó, Szoboszlai u. 2. c.
II. 11.

150 kilós hízott sertés 
eladó, Irinyi u. 10.

ELADÓ prima Singer 
varrógép, Homok utca 137.
III. ajtó.

MEGVÉTELRE keresek 
szódavíz töltőgépet. Cím: 
Szoboszlai út 34. sz. II. 
ajtó.

BETANÍTOTT német vizs­
la vadászkutya eladó, Deb­
recen, Vígkedvű Mihály 
u. 82.

NŐI kerékpár eladó. Sál­
lá! Imre u. 20.

KÉTÉVES gyermeknek 
fehér bundát vennék, 
Nagyné, Széchenyi u. 20.

SINGER varrógép jó álla­
potban eladó, Vendég utca ^n. -w-lm.

MODERN diófényezett te­
leháló eladó, Kálvin tér 5., 
udvar balra.

TEIJESEN új villanygra­
mofon eladó, Komáromi 
utca 10. Keresztépület.

PARKETTÁZö iparommal 
működésem megkezdtem, 
használt parkettát keresek. 
Markó, Kossuth u, 55.

KARÁCSONYI ajándék: 
beszédre tanítható törpe- 
papagály szép kalitkával, 
Pacsirta u. 15.

FOLYAMI kavicsot és 
homokot előnyös árban 
szállít: Fleischer Lőrinc, 
Miskolc, Szentpáli u. 28.

ÚSZÓ utca 6. számú ház 
eladó, Boldogkert.

FONALGOMBOLY1TŐGÉP 
és állványos szövőhenger 
kerettel együtt minden mé­
retben kapható. Viola u. 
16/b.

TYUKSZEMVAGAS, kö- 
römbenövés szakszerű ki­
vágására hívásra házhoz 
megy Szücsné, Virág u. 17.

AUTÓ, motorszerelő mű­
helyemet újra megnyitot­
tam, Bőna Kálmán, Jókai 
u. 2.

ZONGORA Wirth gyárt­
mányú márkás hangszer 
gyönyörű állapotban igé­
nyesnek eladó, Péterfia u. 
26. sz.

ELADÓ 2 hold föld Nagy­
csere 1. sz. Érdeklődni 
Doberdö utca 22.

ELADÓ beköltözhető kis 
családi ház. Ugyanott rádió 
250 forintért. Pandur utca 
7. sz.

UJ dupla rekamié bordó 
epinglé huzattal olcsón el­
adó, Pacsirta u. 13.

ZONGORÁT bérbe ve­
szek, ICászon u. 10. Kuruc 
utca mellett.

BOR 2 hektoliter valódi 
ezerjó eladó, Leiningen u. 
47. sz.

TANGÓHARMONIKA 48 
basszusos nagytestű olasz 
gyártmányú eladó, Széche­
nyi u. 30.

EGY rádió és egy asztal- 
tűzhely eladó, Jókai u. 4.

GUMICSIZMÁK javítása 
Vadai gumijavítónál, Szé- 

u. 8.

FAESZTBRGÁLYOS mű.' 
helyem megnyitottam. Hor. 
dócsapok kaphatók, Pus. 
kás Pál, Erzsébet u. 23.

16 kalapácsos daráló el­
adó, Széchenyi utca 6. sz. 
Szőke.

HÁROM női télikabát és 
többféle ruhanemű, női 
cipők eladók. Megtekinthe­
tők vasárnap 12—16 óráig. 
Batthyány u. 9., kereszt­
épület.

EGY fehér, mély gyer­
mekkocsi eladó, Faragó u. 
10. sz.

PÉZSMAHAS bunda, ze­
negép és egy 2.5 méteres 
üzleti pult eladó. Varga u. 
8, sz.

SÁLSZÖVŐKÉSZOLÉK el­
adó, Teleki u. 55.

ELADÓ 120 kilós man­
galica zsírsertés, Zwingli 
utca 8.

FEHÉR, mély gyermek- 
kocsi, városi bunda, új 
női átmenetikabát eladó, 
Bújdosó u. 25. Homokkert.

MENYASSZONYT ruha. 
fátyol kölcsönzés, Kossuth 
u. 41. sz. Hátul az udvar­
ban.

MEGVÉTELRE keresek 
jól beteleltetett 10 ríiéh- 
családot kifogástalan kap­
tárral. Volt Iparkamara 
61/6. Vállalat, Végh.

KALAPON 4 hold föld 
kiadó ellenérték nélkül. 
Érdeklődni Mester utca 33. 
Ugyanott festett félháló el­
eladó.

NÉGYHENGERES A- 
Ford benzinmotor állvány­
nyal felszerelve eladó. Te­
leki u. 59.

DIÓFÁT megvételre ke­
resünk. Ajánlatot: Játék 
KTSZ, Teleki utca 36. AH

CSEPEL 125 kem mo­
torkerékpár és rendes ke­
rékpár javítását és zomán­
cozását vállaljuk. Bem tér 
2. sz. alatti üzemrészben. 
Hajdú-Bihar megyei Laka­
tos és Gépipart Vállalat.

AH
ITAROMAJTÓS festett 

szekrény eladó. Megtekint­
hető vasárnap délelőtt Vö­
rös Hadsereg útja 43. V. 2.
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